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บทสรุปสําหรับผูบริหาร 

 บทสรุปนี้จัดทําข้ึนจากรายงานการประชุมสมาคมบรรณารักษรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก 
(Association of Parliament Libraries of Asia and The Pacific - APLAP) ณ กรุงโตเกียว ประเทศญ่ีปุน 
ระหวางวันท่ี ๓๑ ตุลาคม–๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ซ่ึงเปนการประชุม ครั้งท่ี ๑๒ ประจําป ๒๕๖๑ ภายใตหัวขอ
หลัก “การพัฒนาทรัพยากรมนุษยสําหรับหองสมุดรัฐสภาและบริการวิจัย” (Developing Human 
Resources for Parliamentary Libraries and Research) ซ่ึ งก ารป ระชุ ม แ บ งอ อก เป น ห ล าย ส ว น 
(Sessions) ประกอบดวยการบรรยาย การนําชม การนําเสนอรายงานของแตละประเทศ และการประชุม
สามัญประจําปของ APLAP ซ่ึง ประกอบดวย รายงานการใชจายงบประมาณประจําป การดําเนินงาน และ 
การรับรองรายงานการประชุมครั้งท่ีผานมา (๒๕๖๐) การพิจารณาปรับปรุงแกไขธรรมนูญของสมาคมฯ รวมถึง
การเลือกตั้งคณะกรรมการบริหารสมาคมฯ ชุดใหม ซ่ึงผูเขารวมประชุมทุกคนจะตองมีสวนรวมในกิจกรรม  
ตาง ๆ ตลอดท้ังการประชุม โดยในการประชุมครั้งนี้มีผูเขารวมประชุมท้ังสิ้น ๕๖ คน จากหองสมุดรัฐสภา
ประเทศตาง ๆ จํานวน ๒๓ ประเทศ ท้ังท่ีเปนผูบริหารหองสมุดและหนวยบริการวิจัย บรรณารักษ นักวิจัย   
นักสารสนเทศ นักจดหมายเหตุ และเจาหนาท่ีหองสมุด 

 ในการประชุมครั้ งนี้  สํ านักวิชาการไดส งขาราชการจากกลุมงานหองสมุด และกลุมงาน          
พัฒนาทรัพยากรสารสนเทศ เปนผูแทนเขารวมประชุมจํานวน ๒ คน ซ่ึงการประชุมในครั้งนี้ทางสมาคม
บรรณารักษรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก (APLAP) ไดเปดโอกาสใหผูเขารวมประชุมทุกประเทศสงผูแทนไปรวม
นําเสนอรายงานในลักษณะของ Country Report ซ่ึงในปนี้เนนการนําเสนอในเรื่องของการพัฒนาบุคลากร
ของสํานักวิชาการซ่ึงเปนหัวขอหลักในการประชุม การนําเสนอดังกลาวนับเปนโอกาสอันดีท่ีทําใหบุคลากร     
ท่ีเปนผูแทนมีโอกาสเพ่ิมพูนประสบการณในการนําเสนองานในเวทีระดับสากล และสงเสริมขาราชการให      
มีโอกาสไดรับความรูจากการเขารวมประชุมครั้งนี้อันเปนองคความรูใหม ๆ เพ่ือพัฒนาบุคลากรของกลุมงาน
หองสมุดและกลุมงานพัฒนาทรัพยากรสารสนเทศ สํานักวิชาการ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรใหมี
ทักษะ  ในการเขารวมประชุมระดับนานาชาติ และสามารถนําความรูทางวิชาการท่ีไดจากการแลกเปลี่ยน
เรียนรูกับประเทศอ่ืน ๆ มาประยุกตใชในการพัฒนางานตอไปในอนาคต 

 ท้ังนี้ จากการเขารวมประชุมดังกลาว มีการนําเสนอเรื่องตาง ๆ ท่ีเก่ียวของกับการพัฒนาหองสมุดโดย
ใหความสําคัญกับการพัฒนาทรัพยากรมนุษยของหองสมุดและบริการวิจัยเปนหลัก ท่ีครอบคลุมเนื้อหา
หลากหลาย เชน การพัฒนาทรัพยากรมนุษยในลักษณะตาง ๆ ท่ีหลากหลาย ท้ังท่ีเปนลักษณะท่ีจัดข้ึนเอง
ภายในองคกร และการดําเนินการพัฒนาบุคลากรรวมกับหนวยงานอ่ืน ๆ และ การสงบุคลากรออกไปพัฒนา
ความรูนอกองคกร รวมถึง การสงเสริมและใหความรูดานตาง ๆ ท่ีเก่ียวของกับการบริการหองสมุดและบริการ
วิจัยแกสมาชิกรัฐสภา และ ผูใชบริการท่ัวไป ซ่ึงท้ังหมดนี้เปนการพัฒนาทรัพยากรมนุษยแกกลุมเปาหมาย     
ท่ีหลากหลายอันจะเปนประโยชนแกสังคมโดยรวม 

 สรุปประเด็นท่ีนาสนใจจากการเขารวมประชุม APLAP ดังนี้  

๑) จุดเดนสําคัญของการประชุมครั้งนี้ คือ ในปนี้ผูจัดใหความสําคัญกับการนําเสนอของสมาชิก     
ทุกประเทศเปนหลัก โดยจัดการนําเสนอสวนนี้รวม ๓ ชวง (Session) ผูเขารวมประชุมจากแตละประเทศได
เขารวมนําเสนอขอมูลเก่ียวกับหองสมุดรัฐสภาหรือบริการสารสนเทศตาง ๆ ของหนวยงานของตน โดยเฉพาะ
อยางยิ่งในดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษยของแตละหนวยงาน ในลักษณะ Country Report เปนเวลา
ประมาณ ๕ นาที และมีขอจํากัดในการนําเสนอคือกําหนดใหนําเสนอไดไมเกิน ๕ สไลดเทานั้น โดยขอมูล     
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ท่ีนําเสนออาจประกอบดวย แนะนําขอมูลพ้ืนฐานเก่ียวกับประเทศ รัฐสภาแตละประเทศ หองสมุดและ     
การบริการสารสนเทศ บริการวิจัย รวมท้ัง สารสนเทศท่ีเปนท่ีนาสนใจในปจจุบันของแตละประเทศ ในครั้งนี้   
มีผูรวมนําเสนอ รวม ๒๐ หนวยงาน จาก ๑๘ ประเทศ โดยผูแทนประเทศไทยไดนําเสนอเปนลําดับแรกของ
ชวงท่ี ๒ (Session ๒) ในหัวขอ “The National Assembly Library of Thailand” ท่ีมีเนื้อหาท่ีเก่ียวของกับ
โครงสรางของสํานักวิชาการ ยุทธศาสตรสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรเก่ียวกับการพัฒนาทรัพยากร
มนุษย การพัฒนาบุคลากรในระดับสํานักงาน และระดับสํานัก ซ่ึงมีท้ังกิจกรรมภายในองคกร และภายนอก
องคกร โดยยกตัวอยางกิจกรรมการพัฒนาบุคลากรของสํานักวิชาการท่ีสําคัญในป ๒๕๖๑ และแผนพัฒนา
บุคลากรของสํานักวิชาการในอนาคต จึงนับเปนโอกาสอันดีในการเผยแพรประชาสัมพันธองคกรใหเปนท่ีรูจัก
ในระดับสากล จากการสังเกตพบวาไดรับความสนใจจากผูเขารวมประชุมพอสมควร ไดรับการยอมรับวา
นําเสนอไดตรงจุดสอดคลองกับหัวขอหลักของการประชุม และรักษาเวลาในการนําเสนอไดดี  

๒) การปาฐกถาพิเศษโดย Steve Alan Wise ประธานกลุมหองสมุดและบริการวิจัยของรัฐสภา 
สหพันธระหวางประเทศวาดวยสมาคมและสถาบันหองสมุด (The Library and Research Services      
for Parliament Section, International Federation of Library Associations and Institutions - 
IFLAPARL) แ ล ะ  ผู อํ า น ว ย ก า รฝ า ย ก าร จั ด ก า รส าร ส น เท ศ  House of Common Library แ ห ง            
สหราชอาณาจักร ในหัวขอ “การพัฒนาทรัพยากรมนุษยสําหรับหองสมุดรฐัสภาและบริการวิจัย” โดยไดเสนอ
ความเห็นวาการพัฒนาบุคลากรของหองสมุดและบริการวิจัยของรัฐสภานั้นจะตองคํานึงถึง ๔ ประเด็นหลัก 
ไดแก 

• คานิยม (Values) 

• ทักษะ (Skills) 

• ความรู (Knowledge) 

• สมรรถนะ (Competencies) 

 โดยไดยกตัวอยาง กิจกรรมการพัฒนาทรัพยากรมนุษยของ House of Common Library แหง 
สหราชอาณาจักร ซ่ึงเปนประโยชนตอหองสมุดรัฐสภาประเทศอ่ืน ๆ ท่ีสามารถนําไปประยุกตใชเปนอยางยิ่ง 

๓) การพัฒนาการบริการสารสนเทศของหองสมุดรัฐสภาประเทศตาง ๆ ท่ีนาสนใจ เชน  

• สถาบันรัฐสภาแหงกัมพูชา (Parliamentary Institute of Cambodia: PIC) ซ่ึงเปน
หนวยงานท่ีทําหนาท่ีเปนศูนยฝกอบรมของรัฐสภา เกิดจากการริเริ่มของเลขาธิการวุฒิสภาและไดรับเงินทุน
สนับสนุนจากประเทศสวิสเซอรแลนด และ สวีเดน การจัดฝกอบรมของสถาบันจะใหความสําคัญกับการวิจัย 
สถาบันแหงนี้จะมีความรวมมือในดานการเรียนรูและการพัฒนา โดยการทําบันทึกของตกลงกับหนวยงาน    
ในตางประเทศ เชน บันทึกขอตกลง รวมกับ สถาบันพระปกเกลา ของประเทศไทย ในการทําวิจัยรวมกัน 
บันทึกขอตกลงรวมกับบริการวิจัยรัฐสภาอินเดีย (LARDIS) ในการฝกอบรมดานการวิจัยและบริการ          
ชวยการคนควา และ บันทึกขอตกลง รวมกับ สํานักงานเลขาธิการรัฐสภารัสเซีย ในการฝกอบรม            
ดานความสัมพันธระหวางประเทศ และ การวิจัย เปนตน 

• สาธารณ รั ฐฟ ลิ ป ป น ส  มี หน วยงานชื่ อ The Legislative Information Resources 
Management Department - LIRMD ซ่ึงเปนบริการรวมศูนย คือ รวมหองสมุด หอจดหมายเหตุ และพิพิธภัณฑ
ของสภาผูแทนราษฎรไวในสํานักเดียวกัน LIRMD มีหลักการพัฒนาบุคลากรท่ีสําคัญ คือ โครงการฝกอบรม    
ท่ีเนนตามความตองการขององคกรเปนหลัก มีการสนับสนุนบุคลากรใหไดรับการฝกอบรมท้ังภายในและ
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ภายนอกประเทศ  การฝกอบรมในประเทศท้ังภายในและภายนอกองคกรท่ีนาสนใจมาก คือ มีการจัดสัมมนา
หรือฝกอบรมระหวางรับประทาน อาหารเชาทุก ๒ เดือน โดยเนนการแลกเปลี่ยนความรูซ่ึงกันและกันในหัวขอ
ตาง ๆ จุดเดนท่ีสําคัญอีกเรื่องท่ีสาธารณรัฐฟลิปปนสแตกตางจากประเทศอ่ืน คือ บรรณารักษวิชาชีพจะตองมี
การสอบเพ่ือใหไดรับใบอนุญาตประกอบวิชาชีพ ตามท่ีกําหนดคุณสมบัติพ้ืนฐานของบรรณารักษวิชาชีพไว
อยางชัดเจนใน “พระราชบัญญัติบรรณารักษ” ประกอบกับ “พระราชบัญญัติการพัฒนาวิชาชีพอยางตอเนื่อง” 
ก็ไดมีการกําหนดใหตรวจสอบคุณสมบัติทุกครั้งท่ีมีการตออายุใบอนุญาตประกอบวิชาชีพ การพัฒนาบุคลากร
จึงมีความจําเปนอยางยิ่ง 

๔) แนวโนมการพัฒนาทรัพยากรมนุษยสําหรับหองสมุดรัฐสภาและบริการวิจัย พอจะสรุปไดดังนี้ 

• มีแนวโนมวาการพัฒนาบุคลากรท่ีทํางานหองสมุดและบริการวิจัยในแตละประเทศ     
จะเริ่มต้ังแตแรกเขาคือการคัดเลือกคุณสมบัติในการทํางาน และประเมินคุณสมบัติทางวิชาชีพอยางเขมขน   
ในการประเมินบุคลากรแตละระดับซ่ึงคะแนนของการประเมินจะสัมพันธกับการข้ึนเงินเดือนและการเลื่อน
ตําแหนงในระดับสูงข้ึน 

• หองสมุดรัฐสภาแตละแหงใหความสําคัญกับการสรางเครือขายความรวมมือระหวาง
หองสมุดในดานตาง ๆ และมุงพัฒนาบุคลากรของตนดวยวิธีตาง ๆ และวิธีท่ีทุกประเทศใชเปนพ้ืนฐาน         
ในการพัฒนาบุคลากร ไดแก การฝกอบรมท้ังภายในและภายนอกองคกร การเขารวมประชุมทางวิชาการ    
ท้ังภายในและภายนอกประเทศ รองลงมา ก็มักจะใชวิธีการฝกงาน และการศึกษาดูงาน เปนหลัก 

 จากประเด็นท่ีนาสนใจดังกลาวท้ังหมดขางตน สามารถสรุปประโยชนและขอเสนอแนะสิ่งท่ีไดรับจาก
การประชุม ดังนี้ 

๑. เปนการประชาสัมพันธหองสมุดรัฐสภาไทยใหเปนท่ีรูจักในระดับสากล 

๒. ไดเรียนรูวิธีการตาง ๆ ในการพัฒนาหองสมุดและหนวยบริการวิจัยของรัฐสภาประเทศตาง ๆ    
ในประเด็นเรื่องการพัฒนาทรัพยากรมนุษยซ่ึงมีความรูหลายอยางสามารถมาประยุกตใชกับการพัฒนา
ทรัพยากรมนุษยของหองสมุดและหนวยบริการวิจัยของสํานักวิชาการได  

๓. เปดโลกทัศนของผูเขารวมประชุมใหเห็นถึงความสําคัญในเรื่องของการเขาไปมีสวนรวมในฐานะ
สมาชิกขององคกรความรวมมือระหวางหองสมุดในระดับภูมิภาคอันเปนความรวมมือในวิชาชีพโดยไมแสวงหา
กําไรอยางแทจริง ซ่ึงเปดโอกาสใหสามารถแสดงความเห็นและลงมติไดอยางเสรีตามหลักประชาธิปไตย รวมท้ัง
เปนการสรางทักษะและองคความรูในการเขารวมประชุมในระดับนานาชาติอีกดวย 

๔. ควรสงเสริมและสนับสนุนใหมีการสรางเครือขายและพันธมิตรของหองสมุดดานตาง ๆ ในการ
ดําเนินงานท้ังในประเทศและตางประเทศ โดยเฉพาะประเทศท่ีอยูในภูมิภาคอาเซียนโดยอาจจะเริ่มตน    
เพียงบางงานเปนโครงการเล็ก ๆ เพ่ือเปนตัวอยางนํารองกอนแลวหากประสบความสําเร็จจึงพัฒนา        
ความรวมมือในดานอ่ืนตอไป 

๕. กอนการเขารวมประชุมแตละครั้งหากมีเวลาเพียงพอผู ท่ีไดรับการคัดเลือกเขารวมประชุม       
อาจประชาสัมพันธหัวขอหลักในการประชุมใหเพ่ือนรวมงานอ่ืนท่ีไมไดรับเลือกเขารวมประชุมทราบลวงหนา
เพ่ีอเปนการรับฟงความคิดเห็น หากมีการฝากประเด็นขอคิดเห็นหรือขอสงสัยไปนําเสนอในท่ีประชุมได



ง 

 

คํานํา 

  สมาคมบรรณารักษรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก หรือ Association of Parliamentary Librarians of 
Asia and the Pacific (APLAP) เปนองคกรระหวางประเทศในภูมิภาคเอเชียและแปซิฟก จัดตั้งข้ึนโดยมี
วัตถุประสงคเพ่ือสงเสริมความเขาใจและความรวมมือระหวางบรรณารักษรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก และเพ่ือ
แลกเปลี่ยนความคิดเก่ียวกับวินัยหรือกฎระเบียบขอบังคับของหองสมุดรัฐสภา การทําวิจัย รวมท้ังระบบขอมูล
ทางดานนิติบัญญัติและการใหบริการ การกอตั้งสมาคมนี้เกิดข้ึนจากแนวความคิดของบรรณารักษรัฐสภาเอเชีย
และแปซิฟก ท่ีไดเขารวมประชุมสหพันธระหวางประเทศวาดวยสมาคมและสถาบันหองสมุด (International 
Federation of Library Associations and Institutions - IFLA) เม่ือป พ.ศ.๒๕๓๑ (ค.ศ. ๑๙๘๘) ณ เมือง
ซิดนีย เครือรัฐออสเตรเลีย ท้ังนี้  สมาคมบรรณารักษรัฐสภาเอเชียและแปซิฟกจะมีการจัดประชุมใหญเปน
ประจําทุก ๒ ป โดยประเทศไทยไดเขารวมเปนสมาชิกของสมาคมตั้งแตป พ.ศ. ๒๕๓๓ (ค.ศ. ๑๙๙๐) และสง
ผูแทนเขารวมประชุมมาตลอดอยางตอเนื่อง  

  สําหรับในปนี้ สมาคมบรรณารักษรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก ไดจัดใหมีการประชุมใหญประจําป 
๒๕๖๑ (๒๐๑๘ APLAP Conference หรือ ๑๒th Conference) ณ กรุงโตเกียว ประเทศญี่ปุน (Tokyo, 
Japan) ระหวางวันท่ี ๓๑ ตุลาคม–๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ภายใตหัวขอ “การพัฒนาทรัพยากรมนุษยสําหรับ
หองสมุดรัฐสภาและบริการวิจัย” (Developing Human Resources for Parliamentary Libraries and 
Research)   

   ผู เขารวมประชุมไดสรุปและรวบรวมสาระสําคัญของการประชุมไวในเอกสารฉบับนี้  โดยมี
วัตถุประสงคเพ่ือรายงานการเดินทางและเผยแพรสาระสําคัญเก่ียวกับการประชุมดังกลาว รวมท้ังไดรวบรวม
เอกสารประกอบการประชุมไวในภาคผนวก อันจะเปนประโยชนตอบรรณารักษหองสมุดรัฐสภาไทย และผูท่ีสนใจ
ตอไป  

  

 

  นางสาวปรียานุช คลอวุฒิวฒัน 

นางสาวนริศรา เพชรพนาภรณ 

 

          ๒๑ กุมภาพันธ ๒๕๖๒   

  



จ 

 

สารบัญ 
                   

        หนา 

 

บทสรุปสําหรับผูบริหาร         ก 

คํานํา           ง  

สารบัญ                    จ 

รายงานการเดินทางเขารวมประชุมสมาคมบรรณารักษรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก    ๑
(Association of Parliamentary Librarians of Asia and the Pacific - APLAP)               
ประจําป ๒๕๖๑  

สรุปผลการประชุมสมาคมบรรณารักษรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก (Association of    ๔ 
Parliamentary Librarians of Asia and the Pacific - APLAP) ประจําป ๒๕๖๐ 

สวนท่ี ๑ การปาฐกถาพิเศษ       ๕ 

สวนท่ี ๒ การนําเสนองานของแตละประเทศ      ๑๐ 

สวนท่ี ๓ การประชุมสามัญประจาํปของ APLAP          ๒๘ 

สวนท่ี ๔ การนําชมรัฐสภาและหองสมุดสภาไดเอท           ๓๐  

ประโยชนและขอเสนอแนะ                        ๓๕   

ประมวลภาพกิจกรรม                           ๓๗             

ภาคผนวก                  ๔๓        

รายนามคณะกรรมการบริหาร APLAP Committee ชุดป ๒๐๑๘           ๔๔ 

เอกสารประกอบการประชุม               ๔๕      

๑. Keynote Speech: Developing Human Resources for Parliamentary      
Library & Research Services 

๒. Secretariat of the State Great Hural (Parliament) of Mongolia 

๓. Country Report: Parliament of the Cook Islands 

๔. Human Resource Development for Myanmar Parliamentary           
Library & Research Services 

๕. Majlis Oman Library Future Plans 

๖. Introduction National Parliament of Solomon Islands 



ฉ 

 

๗. Parliament of India 

๘. Vision, Strategies and HR Policies of the National Assembly Library of Thailand 

๙. Current Status and Tasks for Strengthening Legislative Research Capability in 
Korea 

๑๐. Training Program for Researchers: An Approach for Human Resource 
Development at the National Diet Library, Japan 

๑๑. The Research Service of the Cambodian Senate 

๑๒. The Human Resource Development Thrusts of the LIRMD: An Overview 

๑๓. From siloed to seconded: The New Zealand Parliamentary Library’s place in 
the Parliamentary Service 

๑๔. Challenges of Human Resources for FSM Congress Library & Research Services 

๑๕. Gap Between Regulation and Implementation in Planning Development of 
Librarian in the Parliamentary of Indonesia 

๑๖. Human Resources Development for Providing Specialized Library Services in 
the Era of Digital Transformation 

๑๗. PIC Human Resources and Library Services 

๑๘. Parliament Library of Nepal: An Introduction 

๑๙. Australian Parliamentary Library 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

รายงานการเดินทางเขารวมประชุมสมาคมบรรณารักษรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก 
(Association of Parliamentary Librarians of Asia and the Pacific - APLAP) 

ประจําป ๒๕๖๑ 

ณ กรุงโตเกียว ประเทศญ่ีปุน (Tokyo, Japan) 
ระหวางวันท่ี ๓๐ ตุลาคม–๓ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ 

หัวขอประชุม APLAP:    

• การพัฒนาทรัพยากรมนุษยสําหรับหองสมุดรัฐสภาและบริการวิจัย 

THEME:  

• Developing Human Resources for Parliamentary Libraries and Research 

สถานท่ีจัดประชุม (Venue): ณ หองสมุดสภาไดเอท และโรงแรมโทชิเซ็นเตอร กรุงโตเกียว ประเทศญี่ปุน                       

National Diet Library and Toshi Center Hotel, Tokyo, Japan 

 

วันอังคารท่ี ๓๐ ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๖๑ 

๐๕.๐๐ น. ผูเดินทางเตรียมตัว ณ ทาอากาศยานสุวรรณภูมิ 

๐๘.๐๐ น. ออกเดินทางจากทาอากาศยานสุวรรณภูมิ ไปยังทาอากาศยานนานาชาตินาริตะ 

ประเทศญี่ปุน โดยเครื่องบินของสายการบินไทย เท่ียวบินท่ี TG ๖๗๖ 

๑๖.๐๐ น.        เดินทางถึงทาอากาศยานนานาชาตินาริตะ  

๑๗.๒๐ น.        ออกเดินทางจากทาอากาศยานนานาชาตินาริตะไปยังสถานีโตเกียว                             
โดยรถไฟฟาความเร็วสูง  

๑๘.๑๐ น. เดินทางจากสถานีโตเกียวไปยังโรงแรมท่ีพัก โดยรถแท็กซ่ี 

๑๘.๓๐ น. เดินทางถึงโรงแรมท่ีพัก โดยรถแท็กซ่ี 

 

วันพุธท่ี ๓๑ ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๖๑ 

• Registration ลงทะเบียน  

• Opening Ceremony พิธีเปด 

• Keynote Speech ปาฐกถาพิเศษ  

โดย Steve Alan Wise : Chair, IFLA Library and Research Services for Parliament Section /  
Director of Information Management, House of Common Library, United Kingdom 

• APLAP General Meeting การประชุมสามัญประจําปของสมาคมบรรณารักษรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก 



๒ 

 

Session ๑  

- Secretariat of the State Great Hural (Parliament) of Mongolia 

สํานักงานเลขาธิการรัฐสภามองโกเลีย 

- Country Report: Parliament of the Cook Islands 

ขอมูลพ้ืนฐานประเทศ: รัฐสภาหมูเกาะคุก 

- Human Resource Development for Myanmar Parliamentary Library & Research 
Services 

การพัฒนาทรัพยากรมนุษยสําหรับหองสมุดและบริการวิจัยรัฐสภาเมียนมา 

- Majlis Oman Library Future Plans 

แผนงานในอนาคตของหองสมุด Majlis Oman 

- Introduction National Parliament of Solomon Islands 

แนะนํารัฐสภาหมูเกาะโซโลมอน 

- Parliament of India 

รัฐสภาอินเดีย 

วันพฤหัสบดีท่ี ๑ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๖๑ 

Session ๒ 

- Vision, Strategies and HR Policies of the National Assembly Library of Thailand 

วิสัยทัศน ยุทธศาสตร และนโยบายการบริหารทรัพยากรมนุษยของหองสมุดรัฐสภาไทย 

- Current Status and Tasks for Strengthening Legislative Research Capability in Korea 

สถานภาพปจจุบันและภารกิจสําหรับการสรางความเขมแข็งของงานวิจัยดานนิติบัญญัติในเกาหลี 

- Training Program for Researchers: An Approach for Human Resource Development at 
the National Diet Library, Japan 

โปรแกรมฝกอบรมสําหรับนักวิจัย: แนวทางสําหรับการพัฒนาทรัพยากรมนุษยท่ีหองสมุดสภาไดเอท 
ญี่ปุน 

- The Research Service of the Cambodian Senate 

บริการวิจัยของวุฒิสภากัมพูชา 

- The Human Resource Development Thrusts of the LIRMD: An Overview 

แรงผลักดันในการพัฒนาทรัพยากรมนุษยของ LIRMD: ภาพรวม 
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- From siloed to seconded: The New Zealand Parliamentary Library’s place in the 
Parliamentary Service 

จากหองใตดินสูชั้นท่ีสอง: สถานท่ีตั้งของหองสมุดรัฐสภานิวซีแลนดในรัฐสภา 

Session ๓  

- Challenges of Human Resources for FSM Congress Library & Research Services 

ความทาทายของทรัพยากรมนุษยสําหรับ หองสมุดและบริการวิจัยรัฐสภาสหพันธรัฐไมโครนีเซีย 

- Gap Between Regulation and Implementation in Planning Development of Librarian in 
the Parliamentary of Indonesia 

ชองวางระหวางระเบียบกับการดําเนินการในการวางแผนพัฒนาบรรณารักษในรัฐสภาอินโดนีเซีย 

- Human Resources Development for Providing Specialized Library Services in the Era of 
Digital Transformation 

การพัฒนาทรัพยากรมนุษยเพ่ือสรางบริการหองสมุดเฉพาะดานในยุคดิจิทัล 

- PIC Human Resources and Library Services 

ทรัพยากรมนุษยและบริการหองสมุดของ PIC 

- Parliament Library of Nepal: An Introduction 

หองสมุดรัฐสภาเนปาล: บทนํา 

- Australian Parliamentary Library 

หองสมุดรัฐสภาออสเตรเลีย 

• Tour of the National Diet Library นําชมหองสมุดสภาไดเอท 
 

วันศุกรท่ี ๒ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๖๑ 

• Tour of the National Diet of Japan นําชมสภาไดเอท 

• Tour of Edo-Tokyo Musuem นําชมพิพิธภัณฑเอโดะ-โตเกียว 
 

วันเสารท่ี ๓ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๖๑ 

๐๗.๓๐ น. ออกเดินทางจากท่ีพัก ไปยังทาอากาศยานนาริตะ  

๑๑.๔๕ น.        ออกเดินทางจากทาอากาศยานนาริตะ โดยสายการบินไทยเท่ียวบินท่ี TG ๖๔๓  

๑๕.๑๐ น.        ถึงทาอากาศยานสุวรรณภูมิ 
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สรุปผล 

การประชุมสมาคมบรรณารักษรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก 

(Association of Parliamentary Librarians of Asia and the Pacific - APLAP) 

ณ กรุงโตเกียว ประเทศญี่ปุน  

ระหวางวันที่ ๓๑ ตุลาคม–๒ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๖๑ 

  การประชุมสมาคมบรรณารักษ รัฐสภาเอเชียและแปซิฟก (Association of Parliamentary 
Librarians of Asia and the Pacific - APLAP) ประจําป พ.ศ. ๒๕๖๑ นับเปนครั้งท่ี ๑๒ ของการประชุม
ใหญ ท่ีจัดข้ึนทุกสองป (Biennial Conference) แตเปนครั้งท่ี  ๑๔ ของการประชุมท้ังหมดของสมาคม
บรรณารักษรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก หรือ APLAP เนื่องจากมีการประชุมอ่ืนท่ีไมนับเปนการประชุมใหญ
แทรกอยู  ๒ ครั้ง คือ ครั้งแรกในป  พ.ศ. ๒๕๕๔ มีการประชุมท่ี เรียกวา “Capacity Building Day”       
ภ า ย ใต หั ว ข อ  “ Fundamental to Democracy: Parliamentary Research and Library Services 
International Symposium” ซ่ึงมีการเก็บคาลงทะเบียนในการเขารวมประชุมโดยจัดการประชุม ท่ี         
กรุงแคนเบอรรา เครือรัฐออสเตรเลีย และ ครั้งท่ี ๒ ในป พ.ศ. ๒๕๕๖ มีการประชุมเชิงปฏิบัติการท่ีเรียกวา 
“ Training Day”  ภ า ย ใต หั ว ข อ  “ Skills development activity for Parliamentary Libraries and 
Research Services of the Asia Pacific” ซ่ึงจัดการประชุมข้ึนท่ีสาธารณรัฐสิงคโปร  

 สําหรับการประชุมใหญสมาคมบรรณารักษรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก ครั้งท่ี ๑๒ หรือ (๑๒th 
Conference of the Association of Parliamentary Librarians of Asia and the Pacific) ป ร ะ จํ า ป 
๒๕๖๑ จัดข้ึน ณ กรุงโตเกียว ประเทศญี่ปุน (Tokyo, Japan) ระหวางวันท่ี ๓๑ ตุลาคม–๒ พฤศจิกายน   
พ.ศ. ๒๕๖๑ ภายใตหัวขอ “การพัฒนาทรัพยากรมนุษยสําหรับหองสมุดรัฐสภาและบริการวิจัย” 
(Developing Human Resources for Parliamentary Libraries and Research) ซ่ึงมีพิธี เปดอยางเปน
ทางการโดย Ms. Sawako Hanyu ผูอํานวยการหอสมุดสภาไดเอท จากนั้นกลาวตอนรับโดย Ms. Kazuko 
Sakata ประธานสมาคมบรรณารักษรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก และรองผูอํานวยการหอสมุดสภาไดเอท 
จากนั้นมีการแนะนําผูเขารวมประชุมในแตละประเทศ โดยในครั้งนี้มีผูเขารวมประชุมจากหองสมุดรัฐสภา
ประเทศตาง ๆ จํานวน ๒๓ ประเทศ รวมผูเขารวมประชุมท้ังสิ้น ๕๖ คน  

  สําหรับหองสมุดรัฐสภาไทย มีผูแทนเดินทางไปเขารวมประชุมในครั้งนี้  จํานวน ๒ คน คือ         
นางสาวปรียานุช คลอวุฒิ วัฒน บรรณารักษชํานาญการพิเศษ กลุมงานหองสมุด และนางสาวนริศรา           
เพชรพนาภรณ กลุมงานพัฒนาทรัพยากรสารสนเทศ สํานักวิชาการ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
ผลการประชุมสรุปเนื้อหาโดยแบงออกเปน ๓ สวนใหญ ๆ ไดแก  

สวนท่ี ๑ การปาฐกถาพิเศษ        
สวนท่ี ๒ การนําเสนองานของแตละประเทศ       
สวนท่ี ๓ การประชุมสามัญประจําปของ APLAP          
สวนท่ี ๔ การนําชมสภาไดเอทและหองสมุดสภาไดเอท          

แตละสวนมีรายละเอียด ดังนี้ 
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สวนท่ี ๑ การปาฐกถาพิเศษ 

๑. ปาฐกถาพิ เศษ  “การพัฒ นาทรัพยากรมนุ ษย สํ าห รับห อ งส มุดรัฐสภาและบริการ วิจั ย”      
(Keynote Speech: “Developing Human Resources for Parliamentary Library and 
Research Services”) 

โดย Mr. Steve Wise (Chair, IFLA Library and Research Services for Parliaments Section / 
Director of Information Management, House of commons Library, United Kingdom) 

 

 

หองสมุดสภาสามัญของรัฐสภาสหราชอาณาจักร (House of Commons) เปดใหบริการต้ังแต ค.ศ. 
๑๘๑๘ จนถึงปจจุบันนับเปนเวลา ๒๐๐ ป ต้ังแตอดีตจนถึงปจจุบันสภาพการปฏิบัติงานนั้นเปลี่ยนแปลงไป
อยางมาก เปรียบเทียบจากอุปกรณสํานักงานในอดีตและปจจุบัน ดังนั้นผูปฏิบัติงานในหองสมุดจําเปนตองมี
ความสามารถท่ีแตกตางจากเดิมและพรอมสําหรับการปฏิบัติงานท่ีเปลี่ยนแปลงอยูตลอดเวลา ความสามารถ
หรือคุณลักษณะท่ีจําเปนการปฏิบัติงานนั้น ผูบรรยายไดทําการศึกษาวิจัยจนสามารถสรุปเปนการบรรยายใน
ครั้งนี้ รายละเอียดดังตอไปนี้ 

การพัฒนาทรัพยากรมนุษย ประกอบดวย ๔ หัวขอหลัก ไดแก คานิยม ทักษะ ความรู และสมรรถนะ 

๑. คานิยม 

๑.๑ คานิยมหลักสําหรับงานบริการ ผูใหบริการตองใหบริการดวยความเปนกลาง การทํางานตอง
มีความชัดเจนและเชื่อถือได ผูใชบริการสามารถติดตอบริการไดงาย การทํางานตองทันตอเวลา คนหาคําตอบ
ท่ีถูกตองและตรงความตองการ และรักษาความลับในการใหบริการตามจรรยาบรรณวิชาชีพบรรณารักษ 

๑.๒ คานิยมหลักในการทํางานเปนทีม ทุกคนตองใหความรวมมือ ชวยเหลือ และคอยสนับสนุน
การทํางานซ่ึงกันและกัน ความเปนมืออาชีพ ทํางานดวยความสุขุม ทํางานเชิงรุก และใสใจซ่ึงกันและกัน 

 
 

Photo: by National Diet Library  
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การทํางานเปนทีมท่ีประสบความสําเร็จนั้นมีลักษณะตาง ๆ ดังนี้ (ตัวอยางประโยคสนทนา) 

• การมีสวนรวม (ทุกคนรูวากําลังทําอะไรอยู) 

• ความยืดหยุน (ฉันไมวาอะไรท่ีจะทําแบบนี้) 

• การปรับตัว (ฉันสามารถทําสิ่งนี้ได) 

• คอยสนับสนุน (ฉันจะชวยไดอยางไรบาง) 

• นวัตกรรม (เรานาจะลองทําแบบนี้แทน) 

• ความเชื่อใจ (ฉันจะใหคุณเปนคนทํา) 

• เปดเผย (ฉันอยากจะแบงปนสิ่งนี้กับคุณ) 

• หาแนวรวม (คุณอยากจะเขามารวมกับเราไหม) 

๒. ทักษะ ทักษะท่ีสําคัญในการปฏิบัติงานในหองสมุดรัฐสภาและบริการวิจัย ประกอบดวย 

• ทักษะการทําวิจัย หรือทักษะการอางอิง 

• ทักษะการสื่อสาร 

• ทักษะการนําเสนอ 

• ทักษะดานตัวเลขและการวิเคราะห 

• ทักษะเทคโนโลยีสารสนเทศ หรือทักษะดิจิทัล 

๓. ความรู ความรูท่ีจําเปนในการปฏิบัติงานหองสมุดรัฐสภาและบริการวิจัย ประกอบดวย 

• ความรูเก่ียวกับกระบวนงานในรัฐสภา 

• ความรูเนื้อหาเฉพาะสาขาวิชา 

• ความรูเก่ียวกับแหลงสารสนเทศ หรือขอมูลติดตอแหลงสารสนเทศ 

• ความรูเก่ียวกับผูใชบริการ 

• ความรูเก่ียวกับเพ่ือนรวมงาน 

๔. สมรรถนะ (พฤติกรรมในการทํางานท่ีองคกรกําหนด เพ่ือใหการปฏิบัติงานเปนไปตามท่ีองคกร
คาดหวัง การกําหนดรายละเอียดชวยใหประเมินและพัฒนาบุคลากรเปนรายบุคคลได) 

๔.๑ สมรรถนะตามแนวทางของสหพันธระหวางประเทศวาดวยสมาคมและสถาบันหองสมุด  
กลุมหองสมุดรัฐสภาและบริการวิจัยมีดังนี้  

• สามารถสื่อสารไดอยางเรียบงายท้ังภาษาพูดและภาษาเขียน 

• สามารถสังเคราะหแนวความคิดท่ีซับซอนได 

• สามารถคนหาและสกัดเฉพาะสารสนเทศท่ีเก่ียวของได 

• มีความรูเก่ียวกับวิธีวิจัย 

• ความสามารถในการนําเสนอผลการวิเคราะหดวยทาทีท่ีเปนกลางได 

• สามารถจะปฏิสัมพันธกับสมาชิกรัฐสภาโดยไมลําเอียง 

• มีความเขาในในเรื่องวัฒนธรรมการเมืองและกระบวนการทางการเมือง 
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• มีความเขาใจในระบบกฎหมายและกระบวนการนิติบัญญัติ 

• มีความเขาใจในวัฒนธรรมการใหบริการ 

• ความสามารถในการปรับตัว 

• ความสามารถในการเจรจากับผูใชบริการและลดปญหาความขัดแยง 

• ทักษะทางเทคโนโลย ี

๔.๒ สมรรถนะตามแนวทางของสภาสามัญของรัฐสภาสหราชอาณาจักรมีดังนี้ 

• ใหบริการแบบผูใชเปนสําคัญ 

• นําสงผลงานตอรัฐสภา 

• คิดนวัตกรรมและคอยปรบัปรุง 

• การจัดการและการนําบุคลากร 

• การทํางานรวมกับผูคน 

• การสื่อสาร 

• ความสามารถในการชักจูง จูงใจ 

• การวางแผนและการเตรียมงาน 

• การวิเคราะหและการตัดสินใจ 

• สมรรถนะในงานเฉพาะอ่ืน ๆ เชน การเงิน การจัดการทรัพยากร ฯลฯ 

สมรรถนะหนึ่งท่ีสําคัญท่ีสุดของสภาสามัญของรัฐสภาสหราชอาณาจักร คือ การใหบริการแบบผูใช
เปนสําคัญ (Customer-focused service) กลาวคือ การใหบริการอยางมีคุณภาพสูงสุดเพ่ือใหตรงกับความ
ตองการของผูใชและตามความคาดหวัง ผูใชบริการประกอบดวยสมาชิกรัฐสภา ผูชวยสมาชิกรัฐสภา เจาหนาท่ี
ผูปฏิบัติงานในรัฐสภา และประชาชนท่ัวไป กําหนดเปน ๔ ระดับดังนี้ 

ระดับท่ี ๑ ตอบสนองความตองการของผูใชบริการและตรงตามความคาดหวัง 
ระดับท่ี ๒ รวมเปนเจาของและรับผิดชอบความตองการของผูใช แสวงหาสิ่งท่ีมากกวา     

ความคาดหวัง 
ระดับท่ี ๓ พัฒนาความเขาใจใหดียิ่งข้ึนและมีสวนรวมกับความตองการของผูใช รับผิดชอบการ

ใหบริการท่ีมีคุณภาพระดับสูง 
ระดับท่ี ๔ ทํางานกับท้ังองคกรในการพัฒนาคุณภาพการใหบริการ การใชมาตรฐานท่ีเก่ียวของ

และเครื่องมือท่ีมีคุณภาพอยางเหมาะสมเพ่ือบรรลุเปาหมายการใหบริการท่ีมีคุณภาพ 

 เหตุผลท่ีจะตองกําหนดคานิยมและสมรรถนะของบุคลากรภายในหนวยงานหองสมุดและบริการวิจัย 
เนื่องจากมีความสําคัญตอการดําเนินงานตาง ๆ ดังนี้  

• การคัดเลือกบุคลากร 

• การกําหนดมาตรฐาน 

• การตระหนักถึงจุดแข็ง 

• การกําหนดขอบเขตในการพัฒนา 
 



๘ 

 

• การประเมินผลและการจัดการผลการปฏิบัติงาน 

• การพัฒนาบุคลิกและอาชีพ 

 คานิยมและสมรรถนะท่ีสําคัญชวยใหหองสมุดและบริการวิจัยประสบความสําเร็จมีดังนี้ 

• ประสบการณ ความรูหรือความชํานาญในกิจกรรมหรือหัวขอท่ีมีความเก่ียวของ 

• จุดแข็ง สิ่งท่ีทําเปนประจําและทําไดดี และเปนแรงจูงใจท่ีดี 

• พฤติกรรม การกระทําและกิจกรรมท่ีคนกระทําเปนผลมาจากการปฏิบัติงาน 

• งานเทคนิค การแสดงใหเห็นถึงทักษะวิชาชีพเฉพาะ ความรูหรือคุณลักษณะ 

• ความสามารถ ความถนัดหรือศักยภาพในการปฏิบัติงานใหเปนไปตามมาตรฐาน 

 บุคลากรท่ีทํางานในหองสมุดรัฐสภาและบริการวิจัยจําเปนตองไดรับการพัฒนา เนื่องจากบริบทในการ
ทํางานมีการเปลี่ยนแปลงตลอดเวลา เหตุผลท่ีหนวยงานจําเปนตองมีการพัฒนาบุคลกร ไดแก 

• ทักษะ ความรู และความประพฤติท่ีตองปรับเปลี่ยนใหทันตอการปฏิบัติงาน 

• การพัฒนางานบริการใหตรงกับความคาดหวังของผูใชอยูเสมอ 

• ความเปนมืออาชีพ 

• การจัดการคนเกง (Talent management) 

• การสรางแรงจูงใจและการใหรางวัล 

• การรักษาบุคลากร 

 การพัฒนาบุคลากรสามารถดําเนินไดการหลากหลายวิธี ไดแก 

๑.  การติดตามเรียนรูการทํางานเหมือนเปนเงา (Shadowing)  
๒.  ระบบพ่ีเลี้ยง (Mentoring)  
๓.  การสอนแนะ (Coaching)  
๔.  การสะทอนตัวตน (Personal reflection)  
๕.  การเรียนรูผานสื่ออิเล็กทรอนิกส (E-learning) 
๖.  การเรียนภายในหนวยงาน (Internal course) 
๗.  การเรียนนอกหนวยงาน (External course)  
๘.  การศึกษาดวยตนเอง (Self study)  
๙.  การศึกษาดูงาน (Study visit) 
๑๐. การยายงาน (Transfer) 
๑๑. การทํางานสองแหง (Secondment) 
๑๑. การทํางานแบบเครือขาย (Networking)  
๑๒. การประชุมสัมมนา (Conferences / Seminar) 
๑๓. การทําวิจัย (Research) 

ตัวอยาง วิธีการพัฒนาบุคลากรท่ีมีเปาหมายตองการพัฒนาความเปนผูนํา เชน การสอนแนะ ระบบ  
พ่ีเลี้ยง การทําใหดูเปนตัวอยาง กรณีศึกษา หรือตองการพัฒนาทํางานประสานกับหนวยงานภายนอก ควรใช
วิธีการทํางานสองแหง การประชุมสัมมนา หรือการทํางานรวมกับเครือขายภายนอก เปนตน 



๙ 

 

การพัฒนาบุคลากร : กรณีศึกษาโครงการ Career Conectors ภายในสภาสามัญของรัฐสภา   
สหราชอาณาจักร โครงการกําหนดบุคคลสําหรับการเชื่อมตอถึงกันไมเปนทางการ บุคคลท่ีเปนตัวแทนของ
ทีมงานแตละแผนกสําหรับแลกเปลี่ยนเรียนรู แบงปนโอกาสในการพัฒนาและขอมูลตาง ๆ ระหวางสํานักงาน 
การพัฒนาบุคลากรจะดําเนินไปตามลําดับดังนี้ กลาวคือ เริ่มลงมือปฏิบัติ บอกเลาเรื่องราวท่ีไดเรียนรู 
แลกเปลี่ยนความคิด มองหาแนวทางการปฏิบัติท่ีดีท่ีสุด บันทึกสิ่งท่ีแตละคนไดเรียนรู 

บทสรุป การทํางานจะประสบความสําเร็จได เจาหนาท่ีตองมีความสุขในงานท่ีไดรับมอบหมาย     
การทํางานตองไดรับการสนับสนุน ตองรูสึกมีคุณคาและไดรับความเคารพ หัวหนาและเพ่ือนรวมงาน        
เปดโอกาสใหไดแสดงความคิดเห็นและรับฟง มีอิสระและมีขอบเขต และมีความเปนผูนํา เพ่ือนรวมงานใกลชิด
กันเหมือนดั่งคนในครอบครัว พัฒนางานใหนาสนใจอยูเสมอ เปดโอกาสในการทํางาน  หัวหนางานท่ีเอาใจใส
และมีความยืดหยุน รัฐสภามีการเปลี่ยนแปลงอยูสมํ่าเสมอ ทุกคนตองใสใจเก่ียวกับผูใชบริการและพัฒนางาน
บริการเปนสําคัญ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐ 

 

สวนท่ี ๒ การนําเสนองานของแตละประเทศ 

ในสวนการนําเสนองานของแตละประเทศนี้ ผูเขารวมประชุมจากแตละประเทศจะนําเสนอขอมูล
พ้ืนฐานเก่ียวกับหองสมุดรัฐสภาหรือบริการสารสนเทศตาง ๆ ของหนวยงานของตน หรือประเด็นท่ีนาสนใจ  
ในปจจุบันของแตละประเทศ ในลักษณะ Country Report โดยมีขอจํากัดในการนําเสนอ คือ การนําเสนอ  
ในแตละหัวขอนั้นใหเวลาประมาณ ๕–๑๐ นาที และไมเกิน ๕ สไลดเทานั้น ชวงนี้ไดกําหนดข้ึนเพ่ือเปนเวทีให
ประเทศสมาชิก APLAP ทุกประเทศสามารถเขารวมรายงานกิจกรรมและความกาวหนาในการทํางานของ
หนวยงานตน โดยขอมูลพ้ืนฐานท่ีนําเสนออาจประกอบดวย ขอมูลพ้ืนฐานเก่ียวกับรัฐสภาแตละประเทศ 
หองสมุดและการบริการสารสนเทศ บริการวิจัย รวมท้ัง สารสนเทศท่ีเปนท่ีนาสนใจในปจจุบันของแตละ
ประเทศ โดยในการประชุมครั้งนี้เนนประเด็นท่ีเก่ียวกับ การพัฒนาทรัพยากรมนุษยสําหรับหองสมุดรัฐสภา
และบริการวิจัย ซ่ึงมีผูรวมนําเสนอในหัวขอนี้ รวม ๑๘ ประเทศ ๒๐ หัวขอยอย (จาก ๒๐ หนวยงาน) ดังนี้ 

Session ๑  

๒. บริการวิจัยรัฐสภาและสถานะปจจุบันของหองสมุดของมองโกเลียในการพัฒนาทรัพยากรมนุษย 
(Parliamentary research and current situation of library human resourse development 
of Mongolia) 

โดย Mrs. Bariushanov Ariunaa (Secretariat of the State Great Hural (Parliament) of 
Mongolia) 

สํานักงานเลขาธิการรัฐสภามองโกเลียมีหนาท่ีเปนผูชวยดําเนินกิจการงานตาง ๆ ของรัฐสภา        
การปฏิบัติงานรวมกับสมาชิกรัฐสภา คณะกรรมาธิการ อนุกรรมาธิการ และคณะกรรมาธิการถาวร เจาหนาท่ี
ปฏิบัติงาน ๑๗๘ คน สําหรับนโยบายการพัฒนาทรัพยากรมนุษยของสํานักงานฯ เรียกวา “โปรแกรมฝกอบรม
ของสํานักงานเลขาธิการรัฐสภามองโกเลีย” ไดพัฒนาโปรแกรมฯ ตั้งแตป ๒๐๐๕ การฝกอบรมมีท้ังภายใน 
และภายนอก รูปแบบการฝกอบรม เชน การสัมมนา การสอนแนะ ท้ังระยะสั้นและระยะยาว 

การพัฒนาบุคลากรอยูภายใต  The Information, Monitoring and Evaluation Department 
แผนกสารสนเทศ ติดตามและประเมินผลเปนหนวยงานหนึ่งภายใตสํานักงานเลขาธิการรัฐสภามองโกเลียมี
บุคลากร ๒๔ คน เม่ือปท่ีผานมาไดพัฒนากลยุทธในการจัดการฝกอบรมระยะสั้นเก่ียวกับวิธีวิจัย การวิเคราะห
งบประมาณ และการฝกอบรมนักวิจัยในการรวมมือกับองคกรอ่ืน เชน สถาบันวิชาการดานการจัดการ 

หองสมุดรัฐสภากอต้ังข้ึนเม่ือ ๑๙๙๓ จนถึง ๒๐๑๖ จากนั้นมีการเปลี่ยนแปลงโครงสรางของ
สํานักงานฯ ปจจุบันหองสมุดมีเจาหนาท่ี ๒ คน และสังกัดภายใต Administration, Finance and Service 
Department ดวยความรวมมือกับองคกรวิชาชีพ บรรณารักษไดมีโอกาสฝกอบรมเก่ียวกับเทคโนโลยีท่ี
ทันสมัยและไดเขารวมการประชุมหองสมุดรัฐสภาระหวางประเทศ และการประชุมวิชาชีพบรรณารักษ       
ในตางประเทศ 

ป ๒๐๑๗ และ ๒๐๑๘ การพัฒนาบุคลากรของสํานักงานฯ มีท้ังการศึกษาตอปริญญาโทและเอก     
ท้ังในประเทศและตางประเทศ การเขารวมสัมมนา และฝกปฏิบัติภายในสํานักงานฯ และการฝกอบรม
เจาหนาท่ีใหม ผลท่ีไดรับจากโปรแกรมการพัฒนาบุคลากร กลาวคือ เจาหนาท่ีไดรับการเพ่ิมพูนความรูและ
ทักษะของนักวิจัย และพัฒนาความเปนมืออาชีพ การทํางานวิจัย พัฒนาการใหบริการในหองสมุด และ   
เขาถึงแหลงขอมูลท่ีกวางขวางมากข้ึน กรณีการจางงานเจาหนาท่ีใหมตองระบุคุณสมบัติเฉพาะท่ีตองการ     



๑๑ 

 

ลงไปในรายละเอียดของงาน ตองผานการทดสอบคุณสมบัติงานบริการ และเม่ือเริ่มการทํางานจะไดรับ            
การฝกอบรมและการสอนแนะจากสํานักงานฯ 

ความทาทายในปจจุบันคือจํานวนเจาหนาท่ีวิจัยและบรรณารักษยังไมเพียงพอตอการปฏิบัติงาน 
โอกาสท่ีจํากัดในการปฏิบัติงาน และขาดความรูและประสบการณในการทําวิจัย อนาคตวางแผนท่ีจะเพ่ิม
ปริมาณเจาหนาท่ีและบรรณารักษท่ีปฏิบัติงานในหองสมุดและสงเจาหนาท่ีวิจัยไปฝกงานวิจัยในตางประเทศ  

๓. ขอมูลพ้ืนฐานประเทศ: รัฐสภาหมูเกาะคุก (Country Report: Parliament of the Cook Islands) 

โดย Mr. Tai Manavoroa (Parliament of the Cook Islands) 

  หมูเกาะคุกไดสิทธิในการปกครองตนเองหลังไดรับอิสรภาพจากประเทศนิวซีแลนด เม่ือป ๑๙๖๕ จึง
เริ่มเปนรัฐบาลหมูเกาะคุกเปนรัฐสภาประชาธิปไตยมีอํานาจในการออกกฎหมายของตนเอง รัฐสภาหมูเกาะคุก
มีพ้ืนฐานรูปแบบ Westminter เปนระบบสภาเดียว ยอนกลับไปเม่ือป ๑๙๖๕ เริ่มมีการใหบริการงานตาง ๆ 
ในกระบวนการนิติบัญญัติตอสมาชิกรัฐสภา รวมถึงงานบริการของหองสมุดดวย เนื่องจากเจาหนาท่ีปฏิบัติงาน
มีจํานวนไมมาก ผูปฏิบัติงานในหองสมุดจึงไดรับมอบหมายใหทําหนาท่ีเปนท้ังนักวิจัยและบรรณารักษ 
จนกระท่ังป ๒๐๐๖ จึงไดมีการแบงหนาท่ีความรับผิดชอบตาง ๆ ใหชัดเจนมากยิ่งข้ึน หองสมุดขนาดเล็กแหงนี้
จัดเก็บทรัพยากรตาง ๆ อยาง สารานุกรม สิ่งพิมพท่ัวไป ขอมูลการอภิปราย และเอกสารตาง ๆ ของรัฐสภา   
แตขอมูลยังลาสมัย ไมไดรับการปรับปรุงขอมูลใหเปนปจจุบนั 

  เม่ือคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตมีใหบริการบนเกาะคุก แตสมาชิกรัฐสภายังไมไดใชงานกัน      
อยางแพรหลาย หองสมุดรัฐสภาจึงไดจัดหาเครื่องมือและบริการสารสนเทศออนไลนใหแกสมาชิกรัฐสภา 
เพ่ือใหเขาถึงสารสนเทศและเทคโนโลยีการสื่อสาร สนับสนุนใหสมาชิกรัฐสภาใชงานสารสนเทศออนไลน     
มากข้ึน ปจจุบันไดรับความรวมมือจากกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศจัดบริการสัญญาณอินเทอรเน็ตไวไฟ  
แกท่ีพักของสมาชิกรัฐสภาทุกคน สถานท่ีตาง ๆ รอบเกาะ และเกาะอ่ืน ๆ ท่ีหางออกไป รัฐสภาหมูเกาะคุก
กําลังดําเนินการพัฒนาเว็บไซตของรัฐสภาพรอมจะเปดใชงานเร็ว ๆ นี้ 

  วิสัยทัศนสําหรับการทํางานในอนาคต สมาชิกรัฐสภาสามารถปฏิบัติงานตามหนาท่ีความรับผิดชอบ
ของรัฐสภาจากภายนอกได การนัดหมายระหวางสมาชิกรัฐสภา นักวิจัย บรรณารักษ หรือเจาหนาท่ีเทคโนโลยี
สารสนเทศจากท่ีเคยเปนเรื่องยุงยากจะเปนไปไดสะดวกมากยิ่งข้ึน 

๔. การพัฒนาทรัพยากรมนุษยสําหรับหองสมุดและบริการวิจัยรัฐสภาเมียนมาร (Human Resource 
Development for Myanmar Parliamentary Library & Research Services) 

โดย Ms. Ni Ni Aye (Myanmar Parliamentary Library) 

  รัฐบาลเมียนมารประกอบดวย ๓ สภา หนวยงานหองสมุดและบริการวิจัยนั้นใหบริการทุกสภา โดย
แบงความรับผิดชอบตามสํานักงาน ไดแก Pyidaungsu Hluttaw, Pyithu Hlttaw และ Amyotha Hlttaw 
แตละสํานักงานจะประกอบไปดวยบุคลากรปฏิบัติหนาท่ีในงานหองสมุดและงานบริการวิจัย โดยมี
กลุมเปาหมายหลักในการใหบริการคือสมาชิกรัฐสภา 

  งานบริการแบงออกเปนงานบริการในหองสมุดและงานบริการวิจัย งานบริการหองสมุด ไดแก บริการ
แนะนําและใหคําปรึกษาผูใชบริการ บริการยืมทรัพยากรระหวางหองสมุด บริการเอกสารจดหมายเหตุ บริการ
หองสมุดอิเล็กทรอนิกส บริการยืมเอกสารระหวางหนวยงาน และศูนยการเรียนรู สวนงานบริการวิจัย ไดแก 
งานจัดทําบทสรุปยองานวิจัย และการดําเนินการวิจัยตามคําขอแบบเปนความลับ  



๑๒ 

 

  แนวความคิดในการพัฒนาทรัพยากรมนุษยนั้นเริ่มจากหนวยงานท่ีเก่ียวของกับกระบวนการนิติบัญญัติ 
ดวยความรวมมือและการสนับสนุนจากหนวยงานตาง ๆ บุคลากรของรัฐสภาเมียนมาร จึงไดมีโอกาสพัฒนา
วิชาชีพในตางประเทศตั้งแตป ๒๐๑๓ รายละเอียดดังนี้ 

๑. Inter-Parliamentary Union (IPU) สนับสนุนการฝกอบรมเก่ียวกับภารกิจงานหองสมุด, การ 
เขารวมประชุม International Federation of Library Associations and Institutions (IFLA), การเขารวม
ประชุมสมาคมบรรณารักษรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก และการเขารวมประชุม National Assembly of 
Research Services ประเทศเกาหลีใต 

๒. UNDP การกอตั้งศูนยการเรียนรู 

๓. House of Commons สหราชอาณาจักร สนับสนุนการกระบวนการวิจัย การเขียนบทสรุป
งานวิจัย การจัดการขอมูล นโยบายการจัดการงานวิจัยและกลยุทธการวิจัย 

๔. สถาบันภาษาบริติชเคานซิล จัดฝกอบรมภาษาอังกฤษ 

๕. Westminster Foundation For Democracy จัดทําแผนการพัฒนาและเรียนรูทรัพยากรมนุษย 
และเชื่อมโยงเครือขายหนวยงานวิจัยและหองสมุดในระดับนานาชาติ 

  ผลลัพธท่ีไดจากการฝกอบรม ผูเขารวมอบรมเก่ียวกับงานหองสมุดจะตองนําสงเนื้อหาหรือบทสรุป 
หนังสือดิจิทัล หรือดรรชนีบทความวารสาร สวนการอบรมเก่ียวกับงานวิจัยจะตองนําสงบทสรุปงานวิจัย 
จดหมายขาว บทสรุปยอสาระสําคัญ และขอคําถาม 

  สิ่งทาทายเก่ียวกับการพัฒนาทรัพยากรมนุษย ไดแก จํานวนเจาหนาท่ี การยายงาน การฝกอบรม
ทักษะพิเศษ และเครื่องมืออุปกรณเทคโนโลยีสารสนเทศ สวนแผนงานในอนาคต คือ การวางแผนเพ่ือพัฒนา
และเรียนรู เนนพัฒนาทักษะตาง ๆ และการใหความสําคัญกับเทคโนโลยีสารสนเทศท่ีเก่ียวกับหองสมุด
อิเล็กทรอนิกส ทรัพยากรอิเล็กทรอนิกส เว็บไซต เพ่ือการพัฒนาประสิทธิภาพในการใหบริการ 

๕. แผนงานในอนาคตของหองสมุดมาจลิสโอมาน (Majlis Oman Library Future Plans) 

โดย Mr. Waleed Al Badi (Majlis Oman Library) 

  หองสมุดมาจลิสโอมาน เปนหองสมุดรัฐสภาแหงแรกในกลุมประเทศคณะมนตรีความรวมมือ         
รัฐอาวอาหรับ (Gulf Cooperation Council-GCC) หองสมุดเปดทําการเม่ือป ๒๐๐๔ เปนแหลงสารสนเทศ
และแหลงความรูของรัฐสภา สวนสําคัญในการศึกษาคนควาเก่ียวกับงานของรัฐสภา หองสมุดมีหนังสือ
ใหบริการจํานวนมาก เนื้อหาสวนใหญจะเก่ียวกับกฎหมาย เศรษฐศาสตร ประวัติศาสตร นอกจากนี้ยังมี
สารานุกรม พจนานุกรม ดรรชนีวารสาร สถิติ แหลงสารสนเทศดานกฎหมาย อัตชีวประวัติ สิ่งพิมพรัฐบาล 
เอกสารภายในวงงานรัฐสภา และสารสนเทศอิเล็กทรอนิกส ทรัพยากรสารสนเทศท่ีจัดเตรียมไวนี้สําหรับ
บริการใหกับนักวิชาการท่ีตองการศึกษาเก่ียวกับงานของรัฐสภา หองสมุดจัดใหมีงานบริการตาง ๆ ดังนี้     
งานบริการตอบคําถามและชวยการคนควา งานบริการขาวสารทันสมัย บริการสารสนเทศเลือกสรรเฉพาะบุคคล 
บริการคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ต บริการฝกอบรมและแนะนํา และบริการถายเอกสารและสแกนเอกสาร 

  การจัดตั้งหนวยงานวิจัยในหองสมุด หนวยงานวิจัยของรัฐสภาเปนแผนกสําคัญในหองสมุดรัฐสภา 
ควรเปนแหลงขอมูลแรกสําหรับสมาชิกท่ีตองการคนควาเรื่องตาง ๆ ขอมูลท่ีไดเพ่ือเปนพ้ืนฐานในการทํางาน 
การอภิปราย และการตัดสินใจประเด็นตาง ๆ หนวยบริการงานวิจัยมีเปาหมายท่ีตั้งไวดังนี้ 



๑๓ 

 

• จัดหาฐานขอมูลท่ีมีขอมูลพ้ืนฐาน 

• การติดตอประสานงานกับหนวยงานของรัฐ 

• จัดหาขอมูลพ้ืนฐานสําหรับงานวิจัยรัฐสภา 

• รวมมือกับนักวิจัยในหนวยงานรัฐสภา 

• ประหยัดเวลาและลดความยากลําบาก 

• บรรลุวัตถุประสงคหลักของหองสมุด 

• เรื่องอ่ืน ๆ ชวยสนับสนุนการศึกษาคนควาเก่ียวกับรัฐสภาโอมาน 

  ผูทําหนาท่ีใหบริการ ไดแก บรรณารักษ หรือผูท่ีจบการศึกษาสาขาวิชากฎหมาย เศรษฐศาสตร 
บรรณารักษท่ีมีประสบการณดานสังคมศาสตร รัฐศาสตร เม่ือไดรับคําถามสําคัญ ๆ แตไมสามารถตอบคําถาม
ไดดวยขอจํากัดของแหลงสารสนเทศท่ีมี แกปญหาโดยการจางนักวิเคราะหกฎหมายและเศรษฐศาสตร เพ่ือ
บริการตอบคําถามไดอยางรวดเร็วและตรงประเด็นมากยิ่งข้ึน 

  การพิจารณาวาจางนักวิเคราะหในหนวยงานบริการวิจัย การกําหนดสมรรถนะเปนประเด็นท่ี       
ฝายบริหารคํานึงถึงอยางมาก สมรรถนะของเจาหนาท่ีใหมควรมีคุณสมบัติ ดังนี้ 

• สามารถคนหาสารสนเทศถูกตองตรงกับความตองการ 

• มีความรูเก่ียวกับระเบียบวิธีวิจัย 

• วางตัวเปนกลางในการติดตอประสานงานกับสมาชิกรัฐสภา 

• เขาใจระบบกฎหมาย กระบวนการนิติบัญญัติ และข้ันตอนการตรากฎหมาย 

• สามารถตอรองกับผูใชบริการและแกปญหาความขัดแยงได 

• ทักษะเทคโนโลยี 

• ทักษะการสื่อสาร 

เริ่มการประเมินผลงานบริการหองสมุด ความเขาใจท่ีชัดเจนวาบริการใดในหองสมุดท่ีเปนประโยชน
โดยตรงตอสมาชิกรัฐสภา และจําเปนตองแยกแยะใหไดวาบริการแตละอยางสําหรับผูใชบริการกลุมใด       
การประเมินก็ตองประเมินท้ังสมาชิกรัฐสภาและผูใหบริการ การวัดผลเชิงปริมาณอาจจะชวยใหทราบวามี
ความตองการใชมากนอยเพียงใด และในแงของเวลาท่ีใชในการตอบคําถาม ผู ท่ี ทําหนาท่ีประเมินผล         
การปฏิบัติงานจะเปนบรรณารักษ ผูอํานวยการ หรือกรรมการจากสมาชิกหองสมุด หองสมุดเปนฝายเลือก
คณะกรรมการและวิธีการประเมิน 

รูปแบบการประเมินผลงานบริการในเชิงคุณภาพนั้นมีอยูหลายรูปแบบ แตไมจําเปนตองเลือกใช
รูปแบบใดรูปแบบหนึ่ง สามารถท่ีจะปรับปรุงจนเปนลักษณะเฉพาะเพ่ือใหตรงตามเปาหมายและภารกิจของ
หองสมุด โดยปกติแลวจะมีตัวชี้วัดหรือคําถามท่ีใชวัดผลงานบริการ ตัวอยางเชน สินคาหรือบริการใดท่ี
ผูใชบริการใชเปนประจําทุกสัปดาห สินคาหรือบริการใดท่ีเกิดความแตกตางในแงดีเม่ือเดือนท่ีแลว คําถามท่ี
เตรียมไวอาจจะมีจํานวนมาก วัตถุประสงคเพ่ือทําความเขาใจวาบริการของหองสมุดไดเพ่ิมคุณคาในการทํางาน
แตละวันของสมาชิกรัฐสภาไดอยางไร 

แผนการตลาดของหองสมุด อุปสรรคอยางหนึ่งท่ีหองสมุดประสบคือ สมาชิกรัฐสภาไมทราบเก่ียวกับ
บริการของหองสมุด ดังนั้นหองสมุดจึงจําเปนตองทําการตลาด เพ่ือใหสมาชิกรัฐสภาไดทราบวาหองสมุดมี



๑๔ 

 

บริการอะไรบางและจะสามารถชวยงานของสมาชิกรัฐสภาไดอยางไร การตลาดแบบผสมผสานนั้นมี ๔ ข้ันตอน 
เริ่มจาก การสรางความรับรู สรางอัตลักษณ แปลขอมูลเปนเนื้อหาท่ีเขาใจงาย และสามารถเขาถึงไดงาย 

๖. การสรางความเขมแข็งใหกับทรัพยากรมนุษยเปนการเพ่ิมความสามารถของรัฐสภาหมูเกาะโซโลมอน
ดวยการปรับปรุงงานหองสมุดและบริการวิจัย (Strengthened Human Resources to increase the 
Oversight Capacity of National Parliament of Solomon Islands through improves Library 
and Research Services) 

โดย Mr. Boniface Supa (National Parliament of Solomon Islands) 

  เม่ือป ๑๙๖๕ หมูเกาะโซโลมอนไดสิทธิในการปกครองตนเองหลังและประกาศใชรัฐธรรมนูญเม่ือวันท่ี 
๑ พฤษภาคม ๑๙๗๘ รัฐสภาหมูเกาะโซโลมอนเปนระบบรัฐสภาเดียว สมาชิกรัฐสภา ๕๐ คน จากการเลือกตั้ง
ทางตรง ดํารงตําแหนงคราวละ ๔ ป 

  หองสมุดและบริการวิจัยของรัฐสภา เริ่มใหบริการตั้งแตป ๑๙๗๘ อยูภายใต Kalala House จากนั้น
ในป ๑๙๙๓ ไดเปลี่ยนมาสังกัดหองประชุมรัฐสภา และเปลี่ยนเปนหนวยงานบริการวิจัยเม่ือป ๒๐๑๔ จนถึง
ปจจุบัน 

  ข้ันตอนในการพัฒนาบุคลากร เรียกวา Recruitment and Performance Management Process 
(RPMP) กลาวคือ กระบวนการตั้งแตการคัดเลือกบุคลากร การประเมินผลการปฏิบัติงาน การเพ่ิมจํานวน
บุคลากร และการเลื่อนตําแหนง การฝกอบรมมีท้ังแบบระยะสั้นและระยะยาว ระยะสั้นสําหรับการฝกอบรม
สาขาวิชาเฉพาะตาง ๆ สวนระยะยาวเปนการศึกษาตอในระดับปริญญาตรี โท และเอก 

  จากการศึกษาภายในหนวยงานและหลักฐานเชิงประจักษ พบวาคุณลักษณะท่ีสําคัญของผูใหบริการ
สารสนเทศแกสมาชิกรัฐสภา คือ ความกระตือรือรน ทัศนคติแงบวก ความคิดเชิงนวัตกรรม และ           
ความรับผิดชอบ สวนกลยุทธการจัดการท่ีเหมาะสม ไดแก วัฒนธรรมองคกร ภาวะผูนํา การยกยองชมเชย
ผูปฏิบัติงานและระบบผลตอบแทน การบริหารผลงาน การปรับปรุงผลงาน และการใหความสําคัญกับลูกคา
เปนหลัก 

  สรุปปญหา ความทาทาย และแผนงานในอนาคต ปญหาท่ีประสบในปจจุบัน คือ อัตราการลาออกสูง
สงผลใหการปฏิบัติงานขาดความตอเนื่อง การพัฒนาบุคลกรไมสามารถดําเนินไปไดตามแผนท่ีกําหนดไว    
การพัฒนาบุคลากรใหมตองใชเวลาและคาใชจายจํานวนมากกวาท่ีจะสามารถทํางานไดอยางมืออาชีพ สําหรับ
ความทาทายท่ีตองเผชิญและแผนงานในอนาคต คือ การเปลี่ยนแปลงโครงสรางการบริหารงาน การบริหาร
อยางเปนอิสระของรัฐสภา สงผลตองบประมาณท่ีไดรับการจัดสรรและการเพ่ิมจํานวนบุคลากรใหเพียงพอตอ
การปฏิบัติงาน 

๗. หองสมุดรัฐสภาและการวิจัยสนับสนุนการทํางานของสมาชิกรัฐสภาอินเดีย (Parliament Library 
and Research Support to Members in India) 

โดย Mr. Ranbir Kumar (Lok Sabha Secretary, Parliament House) 

รั ฐ ส ภ า อิน เดี ย มี ห อ งส มุ ด รั ฐ สภ า  ชื่ อ ห น ว ย งาน ว า  Library and Reference, Research, 
Documentation, Information Service (LARRDIS) ทําหนาท่ีจัดสงขอมูลใหแกสมาชิกรัฐสภาท้ังในประเทศ
และตางประเทศ หองสมุดจัดตั้งข้ึนเม่ือป ๑๙๒๑ ปจจุบันเปนหองสมุดท่ีมีเครื่องมือท่ีทันสมัยและเปนหองสมุด
ใหญอันดับ ๒ ในประเทศอินเดีย บริการสารสนเทศและวิจัยเริ่มมีข้ึนในป ๑๙๗๔ ทําหนาดวยความเปนกลาง 



๑๕ 

 

นําสงขอมูลสารสนเทศดวยความรวดเร็วใหแกสมาชิกรัฐสภาท้ัง ๒ สภา (วุฒิสภา จํานวน ๒๔๕ คน และ   
สภาผูแทนราษฎร จํานวน ๕๔๕ คน) หลายปท่ีผานมา รัฐสภาอินเดียดําเนินงานหลายดาน ไมเพียงแต
กระบวนการนิติบัญญัติ แตยังทําหนาท่ีขับเคลื่อนการพัฒนาประเทศ ปจจุบันประชาชนมีความคาดหวัง และ
ความปรารถนาจากสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอยางมาก รัฐสภาและสมาชิกรัฐสภาตองตอบสนองความตองการ
ของประชาชนท่ีเพ่ิมสูงข้ึนและมีประเด็นตาง ๆ ท่ีซับซอนมากยิ่งข้ึน รวมท้ังประเด็นในระดับประเทศและระดับ
สากล เชน สภาพอากาศท่ีแปรปรวน เปาหมายการพัฒนาท่ียั่งยืน ภาษีสินคาและบริการ เนื่องจากสมาชิก
รัฐสภามีความหลากหลายทางภาษาและพ้ืนฐานการศึกษา อีกท้ังขอจํากัดเรื่องเวลาการทํางาน ทําใหตองจัดสรร
เวลาระหวางการทํางานในรัฐสภา การทําหนาท่ีในคณะกรรมาธิการ และการทํางานในพ้ืนท่ีเขตเลือกตั้ง 

ข้ันตอนการตรากฎหมาย การอนุมัติงบประมาณ จําเปนตองมีเปาหมายและขอมูลเชิงประจักษ      
ในการปฏิบัติงาน ปจจุบันในยุคสารสนเทศดิจิทัล บทบาทของหองสมุดรัฐสภาจึงมีความสําคัญอยางมาก 
จําเปนตองมีการพัฒนาบุคลากรใหสามารถปฏิบัติงานดานบริบทท่ีเปลี่ยนไป บุคลากรในหองสมุดรัฐสภา
อินเดียจําเปนตองไดรับการฝกอบรมเปนพิเศษ เพ่ือใหสามารถใหบริการสมาชิกรัฐภาไดอยางมีประสิทธิภาพ 
การปรับแปลงสารสนเทศในรูปแบบดิจิทัลของหองสมุดรัฐสภาอินเดียนั้น ดวยความคิดริเริ่มของสมาชิกรัฐสภา 
ชื่อวา Speaker’s Research Initiatives จัดตั้งข้ึนเพ่ือชวยใหสมาชิกรัฐสภาทําหนาท่ีกลั่นกรองกฎหมาย     
ไดอยางมีประสิทธิภาพ และไดทําหนาท่ีในการพัฒนาบุคลากรในสํานักงาน เชน การพัฒนาทักษะการสื่อสาร 
และการจัดการสารสนเทศ เปนตน 

Session ๒ 

๘. วิสัยทัศน ยุทธศาสตร และนโยบายการบริหารทรัพยากรมนุษยของหองสมุดรัฐสภาไทย (Vision, 
Strategies and HR Policies of the National Assembly Library of Thailand) 

โดย นริศรา เพชรพนาภรณ  (บรรณารักษ ชํานาญการ สํานักวิชาการ สํานักงานเลขาธิการสภา
ผูแทนราษฎร) 

หองสมุดรัฐสภาบริหารงานโดยสํานักวิชาการ หนวยงานภายใตสังกัดสํานักงานเลขาธิการ           

สภาผูแทนราษฎร หนึ่งในวิสัยทัศนของสํานักงานฯ คือ การเปนองคกรแหงการเรียนรู และยุทธศาสตรของ

สํานักงานฯ ท่ีใหความสําคัญกับบุคลากร คือ ยกระดับศักยภาพบุคลากรใหมีขีดสมรรถนะสูง มีธรรมาภิบาล

และความผาสุกในการปฏิบัติงาน และเพ่ือใหสอดคลองกับยุทธศาสตรเปนรูปธรรม สํานักงานฯ ไดกําหนด

กฎเกณฑแผนพัฒนาบุคลากรรายบุคคล หรือ Individual Development Plan: IDP เพ่ือใหบุคลากรทุกคน

ไดพัฒนาตนเองอยางนอย ๑๐ วัน ตอป อยางการดูงาน การประชุมสัมมนา การฝกอบรม การแลกเปลี่ยน

ความคิดเห็น การสอนงาน เปนตน 

ป พ.ศ. ๒๕๖๑ สํานักวิชาการไดจัดกิจกรรมพัฒนาบุคลากรภายในหนวยงาน เชน การฝกอบรม

เทคนิคการทําอินโฟกราฟค พบปะแลกเปลี่ยนความคิดเห็นในโครงการพ่ีสอนนอง การจัดทําคูมือมาตรฐาน

ข้ันตอนการปฏิบัติงาน การจัดทําคูมือการจัดทําเอกสารวิชาการ การสัมมนาหัวขอ การเสริมสรางองคความรู

ในการปฏิบัติงานของบุคลากรสํานักวิชาการ และสัมมนาอ่ืน ๆ ท่ีเก่ียวของกับงานวิจัยของรัฐสภา งานหองสมุด 

และหองสมุดดิจิทัล 



๑๖ 

 

นอกจากนี้ยังมีการทํางานรวมกับ “เครือขายหองสมุดกฏหมาย การเมือง การปกครอง” โครงการนี้

เปนความรวมมือระหวางหองสมุดกฎหมาย การดําเนินงานในหลาย ๆ ดาน เชน การสรางฐานขอมูลรวมกัน 

การยืมระหวางหองสมุด การแลกเปลี่ยนเรียนรูระหวางหนวยงาน ปจจุบันมีสมาชิกเครือขายท้ังหมด ๑๙ แหง 

ท่ีสําคัญคือมีทํากิจกรรมพัฒนาบุคลากรรวมกัน เครือขายตองการสรางรูปแบบของการแลกเปลี่ยนเรียนรู

ประสบการณและปญหาในการทํางานระหวางกัน ซ่ึงท่ีผานมาประสบความสําเร็จอยางดี 

แผนงานระยะสั้น ศึกษาดูงานและการ Benchmarking (แนวทางการปรับปรุงองคกรอยาง         

กาวกระโดดดวยการเทียบเคียงกับวิธีปฏิบัติ ท่ี เปนเลิศของหนวยงานภายนอก) เชน หอสมุดเมือง

กรุงเทพมหานคร ศูนยการเรียนรูธนาคารแห งประเทศไทย ศูนยสรางสรรค งานออกแบบ สํานัก            

บรรณสารสนเทศ มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช เพ่ือนําแนวคิดจากหลาย ๆ แหงมาประมวลเปนแนวทางใน

การพัฒนาหอสมุดรัฐสภาแหงใหม 

๙. สถานภาพปจจุบันและภารกิจเพ่ือสรางความเขมแข็งแกงานวิจัยดานนิติบัญญัติของประเทศเกาหลี 
(Current Status and Tasks for Strengthening Legislative Research Capability in Korea) 

โดย Mr. Jae Hyon Bae (Legislative Researcher, National Assembly Research Service) 

  หน วยงานบริการดานการวิจัยสภาแห งชาติ  (National Assembly Research Service) เปน
หนวยงานหนึ่งภายใตการบริหารงานของประธานรัฐสภาแหงชาติ ทําหนาท่ีสนับสนุนการทํางานของรัฐสภา
สาธารณรัฐเกาหลี 

  ภารกิจหลักของหนวยงาน คือ การทําวิจัยตามคํารองขอของสมาชิกสภาและกรรมาธิการ การทําวิจัย
เชิงรุกเพ่ือวิเคราะหประเด็นตาง ๆ ในกระบวนการนิติบัญญัติ และสนับสนุนการทํางานของสมาชิกรัฐสภา    
ในการพัฒนานโยบายของประเทศ 

  ในป ๒๐๐๘ มีเจาหนาท้ังหมด ๖๕ คน ในจํานวนนี้เปนนักวิจัย ๕๑ คน กระท่ังป ๒๐๑๘ มีเจาหนาท่ี 
๑๒๖ คน เปนนักวิจัย ๘๙ คน บริการหลักของหนวยงานประกอบดวยการทําวิจัยตามคํารองขอ การทํา
รายงาน และการสัมมนาและประชุม งานวิจัยตามคํารองขอประเด็นการเมืองและภารกิจรัฐสภา เศรษฐกิจ 
และสังคม ในป ๒๐๐๘ มีจํานวน ๒,๐๔๑ รายการ จนกระท่ังป ๒๐๑๗ จํานวนเพ่ิมข้ึน ๔ เทาเปน ๘,๓๖๕ 
รายการ จํานวนรายงานท่ีจัดทําจาก ๒๔ เลมเปน ๒๖๑ เลม และเขารวมงานสัมมนาจาก ๒๑ ครั้งเปน     
๔๗๗ ครั้ง 

  การศึกษาและการฝกอบรมของนักวิจัย ไดแก การฝกอบรมเบื้องตนสําหรับนักวิจัย การฝกอบรม  
อยางมืออาชีพ เชน การวิเคราะหสถิติ และการฝกอบรมตางประเทศระยะสั้น 

  สวนภารกิจเพ่ือสรางความเขมแข็งแกงานวิจัยดานนิติบัญญัติ ไดแก การศึกษาตอในตางประเทศ การ
สงไปปฏิบัติงานยังหนวยงานอ่ืนหรือสถาบันวิจัยอ่ืน การหยุดปฏิบัติงานหนึ่งปเพ่ือศึกษาหาความรูเพ่ิมเติม 
(Sabbatical year)   

 

 



๑๗ 

 

๑๐. โปรแกรมฝกอบรมสําหรับนักวิจัย: แนวทางสําหรับการพัฒนาทรัพยากรมนุษยท่ีหองสมุดสภาไดเอท 
ญ่ีปุน (Training Program for Researchers: An Approach for Human Resource Development 
at the National Diet Library, Japan) 

โดย Mr. Kunio Yamada (Senior Specialist for the Constitution, Politics and Parliamentary 
Affairs Research Service of the Research and Legislative Reference Bureau, National Diet 
Library) 

  นโยบายงานบริการวิจัยของสํานักวิจัยและอางอิงงานนิติบัญญัติ กําหนดไววาการใหบริการนั้น     
ตองครอบคลุม ทันเวลา เหมาะสม ตรงวัตถุประสงค เปนความลับ และวางตัวเปนกลาง 

  การฝกอบรมบุคลากรของสํานักฯ ไดแก การอบรมเบื้องตนใหแกเจาหนาท่ีใหม การอภิปราย        
กับผูเชี่ยวชาญภายนอก การวิจัยท้ังในประเทศและตางประเทศ การศึกษาตอตางประเทศ การศึกษาอิสระ
ภายในหนวยงาน 

  การฝกอบรมของนักวิจัยภายในหนวยงานนั้นเริ่มมากกวา ๓๐ ปแลว ปจจุบันการฝกอบรมจะมี
ประมาณ ๒๐ บทเรียนในแตละป ท้ังความรูพ้ืนฐานการตีความกฎหมายและวิธีการสืบคนกฎหมายของ
ประเทศตาง ๆ โดยแตละบทเรียนจะใชเวลา ๙๐-๑๒๐ นาที ผูบรรยายจะเปนนักวิจัยผูมีประสบการณและ
ผูเชี่ยวชาญในสํานักฯ อาจารยมหาวิทยาลัย นักวิเคราะหจากหนวยงานวิจัยภายนอก เปนตน 

  ตัวอยางบทเรียนการฝกอบรมใหม หัวขอ การเปลี่ยนแปลงสภาพแวดลอมของสารสนเทศ สมาชิกสภา
ไดเอทสามารถเขาถึงสารสนเทศผานอินเทอรเน็ต นักวิจัยหมดความทาทายในการปฏิบัติงาน การรายงานรูป
แบบเดิมนั้นไมตรงกับความตองการท่ีเปลี่ยนแปลงไป จําเปนตองพัฒนาเพ่ือเพ่ิมคุณคาในงานวิจัยใหสูงข้ึน 
รายงานรูปแบบเดิม รวบรวมรายการบรรณานุกรมขอมูลท่ีผูใชตองการ 

  การเพ่ิมคุณคาในงานบริการวิจัย รายงานรูปแบบใหม นักวิจัยตองพัฒนาทักษะการเขียน การยอความ 
และการสรุปท่ีชัดเจนตรงประเด็น ปรับปรุงการนําเสนอโดยคํานึงถึงรูปแบบตัวอักษร เชน Serif เหมาะสําหรับ
ขอความยาว สวน Sans-serif เหมาะสําหรับชื่อเรื่องหรือขอความสั้น คํานึงถึงการจัดเคาโครงรายงานให
เหมาะสม การรายงานผลเปนตารางนั้นงายตอการอานและทําความเขาใจ นักวิจัยตองพัฒนาทักษะ         
การยอความหรือสรุปเนื้อหาใหดียิ่งข้ึน ทักษะนี้จะไดใชประโยชนเม่ือตองใหบริการสมาชิกรัฐสภาโดยตรง และ
เม่ือนักวิจัยเขารวมประชุมกับสมาชิกรัฐสภา 

  สํานักฯ เพ่ิมการจัดบรรยายเก่ียวกับสถานการณทางการเมือง เชิญผูเชี่ยวชาญจากหนวยงานภายนอก
มาใหความรู และสนับสนุนใหนักวิจัยเผยแพรผลงานทางเว็บไซต นักวิจัยจะตองระมัดระวังประเด็นลิขสิทธิ์
มากย่ิงข้ึน 

๑๑. บริการวิจัยของวุฒิสภากัมพูชา (The Research Service of the Cambodian Senate) 
โดย Mr. Mardy Sam Oeurn (Deputy Derector of General Research Department, General 
Secretariat of the Senate of Cambodia) 

  กัมพูชา ปกครองดวยระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยเปนประมุข รัฐสภาเปนรูปแบบสภาคู 
มีรัฐธรรมนูญครั้งแรกในป ค.ศ. ๑๙๙๓ และมีการแกไขเพ่ิมเติมอีก ๘ ครั้ง แบงแยกอํานาจการปกครอง
ออกเปน ๓ ฝาย อํานาจบริหาร นิติบัญญัติ และตุลาการ  



๑๘ 

 

  วุฒิสภา มีวาระครั้งละ ๖ ป เลือกตั้งครั้งลาสุดเม่ือเดือนกุมภาพันธท่ีผานมา มีสมาชิกท้ังหมด ๖๒ คน 
สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา (The General Secretariat of the Senate - SGS) ทําหนาท่ีเปนหนวยงาน
สนับสนุนการทํางานของวุฒิสภาในทุกดาน โดยมีเลขาธิการวุฒิสภาเปนผูบริหารสูงสุดภายใตการกํากับดูแล
ของประธานวุฒิสภา มีหนวยงานท่ีเก่ียวของกับบริการวิจัยถึง ๕ แผนก รวมท้ังแผนกหองสมุดท่ีเปนหนวย
สนับสนุนดานสารสนเทศแกสมาชิกรัฐสภา มีบุคลากรท่ีทํางานดานใหบริการวิจัยแบบเต็มเวลาอยูเกือบ     
๕๐๐ คน มีสถานภาพเปนขาราชการนิติบัญญัติ สวนใหญจบการศึกษาในระดับปริญญาตรีและปริญญาโท   
โดยบุคลากรท่ีทํางานดานบริการวิจัยนี้จะตองมีการคัดเลือกมาเปนพิเศษกอนรับเขามาทํางาน  

  ในดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษยของหนวยงานท่ีใหบริการวิจัยนี้จะยืดหยุนตามความตองการ       
ท่ีแทจริงในขณะนั้น ความทาทายคือ ในปจจุบันยังขาดการวางแผนยุทธศาสตรสําหรับการฝกอบรมหรือ    
การพัฒนาทรัพยากรมนุษย ขอจํากัดของสมรรถนะของบุคลากรในดานหองสมุดและงานวิจัย ขอจํากัดในการ
เขาถึงงานวิจัยและเอกสารอางอิง ขอจํากัดในการฝกอบรมและพัฒนาทรัพยากรมนุษย 

  อยางไรก็ตาม สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา ไดมีความพยายามท่ีจะพัฒนาบุคลากรในอนาคต 
โดยเฉพาะอยางยิ่งใน ๓ หัวขอหลัก ดังนี้ 

๑. ทักษะดานการวิจัย และสิ่งอํานวยความสะดวกสําหรับหองสมุดท่ีมีประสิทธิภาพ 

๒. ดานสารสนเทศ ความสัมพันธระหวางประเทศและพิธีการทูต 

๓. ความรูเก่ียวกับวงงานรัฐสภา เชน ดานการเมือง การบริหาร และ วัฒนธรรมของรัฐสภา 

  สถาบัน รัฐสภาแห ง กัม พูชา (Parliamentary Institute of Cambodia: PIC) เป นหน วยงาน           
ท่ีทําหนาท่ีเปนศูนยฝกอบรมของรัฐสภา ซ่ึงกอตั้งข้ึนในป ค.ศ. ๒๐๑๐ โดยการริเริ่มของเลขาธิการวุฒิสภาและ
ไดรับเงินทุนสนับสนุนจากประเทศสวิสเซอรแลนด และ สวีเดน การจัดฝกอบรมของสถาบันจะใหความสําคัญ
กับการวิจัย และขยายโอกาสของการฝกอบรมไปสูบุคลากรสวนภูมิภาคอีกดวย 

  ความรวมมือในดานการเรียนรูและการพัฒนา ท่ีสําคัญ 

• บันทึกขอตกลง รวมกับ สถาบันพระปกเกลา ของประเทศไทย ในการทําวิจัยรวมกัน ตั้งแตป 
๒๕๕๘-๒๐๖๑ 

• บันทึกขอตกลง รวมกับ บริการวิจัยรัฐสภาอินเดีย (LARDIS) ในการฝกอบรมดานการวิจัยและ
บริการชวยการคนควา 

• บันทึกขอตกลง รวมกับ สํานักงานเลขาธิการรัฐสภารัสเซีย ในการฝกอบรมดานความสัมพันธ
ระหวางประเทศ และ การวิจัย 

๑๒. แรงผลักดันในการพัฒนาทรัพยากรมนุษยของ LIRMD: ภาพรวม (The Human Resource 
Development Thrusts of the LIRMD: An Overview) 

โดย Ms. Herminia B. Callejo, Ms. Rosemarie D. Balidoy-Sommer and Ms. Jertrude B. 
Capito-Dimaano (The Legislative Information Resources Management Department- 
LIRMD)  

  สาธารณรัฐฟลิปปนส มีรัฐสภาระบบสภาคู ประกอบดวย วุฒิสภา และ สภาผูแทนราษฎร โดยมี
วุฒิสมาชิกจํานวน ๒๔ คน และ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ๒๙๕ คน 



๑๙ 

 

  The Legislative Information Resources Management Department- LIRMD เปนหนวยงาน 
ท่ีใหบริการสารสนเทศทางดานนิติบัญญัติของฟลิปปนส กอตั้งข้ึนในเดือนมีนาคม ๒๕๕๓ ซ่ึงรวม ๓ งานหลักท่ี
ใหบริการดานสารสนเทศไวดวยกัน ไดแก หองสมุด หอจดหมายเหตุ และ พิพิธภัณฑ 

LIRMD จะอยูภายใตการกํากับดูแลของรองเลขาธิการรัฐสภา เปนหนวยงานภายใตสํานักงาน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร โดยมีความมุงหมายเพ่ือใหบริการสารสนเทศนิติบัญญัติแกสาธารณชน โดยมี   
การแบงยอยออกเปน ๒ สํานัก คือ 

• สํานักการจัดการจดหมายเหตุและพิพิธภัณฑ ประกอบดวย ๓ หนวยงานยอย ไดแก  

- กลุมดําเนินการและอนุรักษ 
- กลุมบริหารจัดการพิพิธภัณฑ 
- กลุมจัดหาและบริการจดหมายเหตุ 

• สํานักหอสมุดรัฐสภา ซ่ึงใหบริการหองสมุดดานนิติบัญญัติ ประกอบดวย ๓ หนวยงานยอย ไดแก  

- กลุมบริการผูใชหองสมุด 
- กลุมจัดหาและจัดการทรัพยากรหองสมุด 
- กลุมวิจัยและพัฒนาของหองสมุด 

  ในปนี้  LIRMD เพ่ิงมีการปรับปรุงโครงสรางองคกรใหมเม่ือวันท่ี ๑๐ ตุลาคม ๒๕๖๑ ท่ีผานมา      
โดยยังคงแบงยอยออกเปน ๒ สํานัก คือ 

• สํานักบันทึกและสนับสนุนสารสนเทศดานนิติบัญญัติ ประกอบดวย ๒ หนวยงาน ไดแก  

- การจัดการจดหมายเหตุดานนิติบัญญัติและการบริการ ซ่ึงแบงยอยออกเปน ๒ กลุม 
คือ กลุมการจัดการจดหมายเหตุดานนิติบัญญัติ และ กลุมการจัดการพิพิธภัณฑดาน
นิติบัญญัติ 

- กลุมสนับสนุนสารสนเทศดานนิติบัญญัติ 

• สํานักบริการและอางอิงสารสนเทศดานนิติบัญญัติ ประกอบดวย ๓ หนวยงานยอย ไดแก  

- การจัดการหองสมุดนิติบัญญัติและการบริการ ซ่ึงแบงยอยออกเปน ๒ กลุม คือ กลุม
บริการผูใช และ กลุมการจัดการหองสมุดนิติบัญญัติ 

- กลุมพัฒนาการใหบริการสารสนเทศดานนิติบัญญัติ 

ในดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษยของ LIRMD ในปนี้มีโครงการฝกอบรมท่ีเนนตามความตองการของ
องคกรเปนหลัก เชน ความรูในเรื่อง การรางพระราชบัญญัติ งานวิจัยดานนิติบัญญัติ กระบวนการนิติบัญญัติ 
ประเด็นนาสนใจในปจจุบันท่ีพิจารณาโดยสมาชิกสภาผูแทนราษฎร การพูดตอสาธารณชน และ การพัฒนา
วิชาชีพตอเนื่อง มีการสนับสนุนบุคลากรใหไดรับการฝกอบรมท้ังภายในและภายนอกประเทศ  ท้ังภายในและ
ภายนอกองคกร รายการท่ีนาสนใจ คือ มีการจัดสัมมนาหรือฝกอบรมระหวางรับประทาน อาหารเชาทุก       
๒ เดือน โดยเนนการแลกเปลี่ยนความรูซ่ึงกันและกันในหัวขอตาง ๆ เชน การใชสื่อสังคมออนไลนในงาน
หองสมุดและงานจดหมายเหตุ และ ข้ันตอนแรกของการใชงานโปรแกรมเก่ียวกับการอนุรักษเอกสาร เปนตน 
ท้ังนี้ หนวยงานจะมีการจัดทําบันทึกขอตกลงท่ีเก่ียวของกับการพัฒนาบุคลากรไวในหลายสวน ไดแก มีการ
กําหนด มาตรฐานคุณสมบัติบุคลากรแตละตําแหนง นโยบายเก่ียวกับการฝกอบรมท้ังท่ีเปนทางการและไมเปน



๒๐ 

 

ทางการ ท่ีสําคัญสาธารณรัฐฟลิปปนสนั้นบรรณารักษวิชาชีพจะตองมีการสอบเพ่ือใหไดรับใบอนุญาตประกอบ
วิชาชีพ ตามท่ีกําหนดคุณสมบัติ พ้ืนฐานของบรรณารักษวิชาชีพไวอยางชัดเจนใน “พระราชบัญญัติ
บรรณารักษ” ประกอบกับ “พระราชบัญญัติการพัฒนาวิชาชีพอยางตอเนื่อง” ก็ไดมีการกําหนดใหตรวจสอบ
คุณสมบัติทุกครั้งท่ีมีการตออายุใบอนุญาตประกอบวิชาชีพการพัฒนาบุคลากรจึงมีความจําเปนอยางยิ่ง 

ท้ังนี้ จากการสํารวจพบวา บุคลากรสวนใหญของ LIRMD จะไดรับการฝกอบรมอยางนอยปละครั้ง 
เพ่ือเพ่ิมทักษะทางเทคนิคในการปฏิบัติงานใหสูงข้ึน หัวขอท่ีฝกอบรมมักจะเก่ียวของกับงานท่ีอยูในภาระหนาท่ี
ความรับผิดชอบในปจจุบันของแตละบุคคล และพบวาอุปสรรคความทาทายในการพัฒนาทรัพยากรมนุษยของ 
LIRMD คือ งบประมาณจํากัด ทัศนคติของบุคลากรตอการฝกอบรม และการตระหนักถึงการอบรมท่ีมีการจัด
ข้ึนโดยหนวยงานตาง ๆ อยางไรก็ดี LIRMD ก็ไดมีการวางแผนการพัฒนาทรัพยากรมนุษยอยางตอเนื่องท้ัง
โครงการเดิมท่ีทําอยู และโครงการใหม ๆ เชน การศึกษาดูงานโดยเปรียบเทียบกับหองสมุดและหนวยงานอ่ืนท่ี
มีความนาสนใจแลวนํามาเปนแนวปฏิบัติ เพ่ือเพ่ิมทักษะการใหบริการของบุคลากรอันจะสงผลตอ
ประสิทธิภาพการทํางานขององคกร  

๑๓. จากหองใตดินสูช้ันท่ีสอง: สถานท่ีตั้งของหองสมุดรัฐสภานิวซีแลนดในรัฐสภา (From siloed to 
seconded: The New Zealand Parliamentary Library’s place in the Parliamentary Service) 

โดย Jill Taylor (Research Client Service Manager, Parliamentary Library, New Zealand) 

  หองสมุดรัฐสภานิวซีแลนด เปนหนวยงานท่ีข้ึนตรงตอ ผูจัดการท่ัวไปของหนวยบริการงานรัฐสภา     
มีการแบงบุคลากรออกเปน ๕ ทีม รวม ๕๕ คน ไดแก 

๑) ทีมบริการดานวิจัยดานเศรษฐศาสตร สังคม และ โครงสราง 

๒) ทีมบริการงานวิจัยดานรัฐสภา กฎหมาย และ ประชาชน 

๓) ทีมบริการลูกคาดานวิจัย 

๔) ทีมทรัพยากรงานวิจัย  

๕) ทีมการจัดการสารสนเทศ 

ประเด็นท่ีเปนความทาทายในการพัฒนาหองสมุดรัฐสภานิวซีแลนดในอนาคต คือ การมีอาคาร
หองสมุดท่ีเปนเอกเทศ การสรางแบรนดท่ีเขมแข็งของหองสมุดโดยเฉพาะ การพัฒนาหองสมุดจากในอดีต     
สูปจจุบันท่ีเห็นไดชัด คือ สรางบริเวณเพ่ือใหบริการแกบุคลากรของรัฐสภาแผนกอ่ืน ๆ และทีมการจัดการ
สารสนเทศของหองสมุดยายไปทํางานใกลชิดกับหนวยบริการงานรัฐสภา 

ในการเลือกตั้งท่ัวไปป ค.ศ. ๒๐๑๗ ไดสรางโอกาสใหบุคลากรไดเรียนรูการทํางานใหม ๆ หลายอยาง 
เชน การทํางานรวมกับสมาชิกรัฐสภาใหมในการแนะนําการใชหองสมุด การเปนผูฝกการใชเทคโนโลยี
สารสนเทศแกสมาชิกรัฐสภา การมีบทบาทในดานการสื่อสารและการเผยแพรสิ่งพิมพ ทําใหบุคลากร        
ของหองสมุดเกิดทักษะดานตาง ๆ คือ ทักษะการใหบริการโดยผูใชเปนศูนยกลาง ทักษะการฝกอบรม ทักษะ
การเขียนและการทําวิจัย  

 

 



๒๑ 

 

สรุปประโยชนของการไดเรียนรูการทํางานใหม ๆ  

• การเพ่ิมทักษะ ความรู และ ความเขาใจ ขามสายงานในการบริการงานรัฐสภา 

• สรางโอกาสในการพัฒนางานหองสมุดใหกาวหนายิ่งข้ึน 

• บุคลากรไดมีโอกาสสับเปลี่ยนไปทํางานอ่ืนทําใหไดประสบการณท่ีแตกตางจากงานเดิม และ
นํามาพัฒนางานประจําท่ีทําอยู เรียนรูสิ่งท่ีแตกตางเพ่ือการพัฒนางานอยางตอเนื่อง ทําให
เกิดความกระตือรือรนอยูเสมอ 

Session ๓ 

๑๔. ความทาทายของทรัพยากรมนุษยสําหรับ หองสมุดและบริการวิจัยรัฐสภาสหพันธรัฐไมโครนีเซีย 
(Challenges of Human Resources for FSM Congress Library & Research Services) 

โดย Nercy S. Simina and Jeanda Redy (Librarian and Journal Proofreader, FSM Congress) 

  สหพันธรัฐไมโครนีเซีย ประกอบดวย ๔ รัฐ ไดแก  

• รัฐ Pohnpei  

• รัฐ Yap  

• รัฐ Kosrae  

• รัฐ Chuuk  

  รัฐสภาสหพันธรัฐไมโครนีเซีย เปนสภาเด่ียว มีสมาชิกรัฐสภาเพียง ๑๔ คน มีคณะกรรมาธิการ รวม   
๘ คณะ บุคลากรของสํานักงานเลขาธิการรัฐสภา รวมท้ังสิ้น ๓๘ คน  

  หองสมุดรัฐสภาสหพันธรัฐไมโครนีเซีย ตั้งข้ึนเม่ือ มิถุนายน ค.ศ. ๑๙๗๘ เปดใหบริการเพียงครึ่งวันเชา 
ตั้งแต ๘.๐๐-๑๒.๐๐ นาฬิกา เทานั้น ท้ังนี้ เปดใหบริการท้ังสมาชิกรัฐสภา หนวยงานรัฐบาล และประชาชนท่ัวไป 

  ทรัพยากรสารสนเทศ ท่ีใหบริการมีอยูประมาณ ๑๐,๐๐๐ รายการ ใหบริการท้ังในรูปแบบสิ่งพิมพ 
และรูปแบบอิเล็กทรอนิกส แบงเปน ๘ หมวด ไดแก หมวดท่ัวไป และนวนิยาย หมวดอางอิง หมวดวารสาร 
หมวดสื่อหรือโสตทัศนวัสดุ หมวดท่ีเก่ียวกับรัฐสภา (แปลงเปนดิจิทัล) หมวดประวัติศาสตร (เก่ียวกับแปซิฟก
และไมโครนีเซีย) หมวดรูปภาพ นอกจากนี้ ยังมีบริการสําคัญคือ บริการตอบคําถามและชวยการคนควา 

  หองสมุดมีความทาทายในการพัฒนาทรัพยากรมนุษย ในประเด็นตาง ๆ ดังนี้  

• กระบวนการจัดทําเอกสารท่ีไมชัดเจนควรจะตองมีการสรางระบบติดตามเอกสารใหชัดเจนข้ึน 

• การวาจางบุคคลท่ีมีคุณสมบัติเหมาะสมกับตําแหนงมาทํางาน  

• อาจมีการวาจางบุคลากรท่ีเกษียณอายุมาชวยการทํางาน  

• การเลือกบุคคลในการพัฒนาตองมีหลักเกณฑท่ีปราศจากอคติ 
 
 
 
 
 



๒๒ 

 

๑๕. ชองวางระหวางระเบียบกับการดําเนินการในการวางแผนพัฒนาบรรณารักษในรัฐสภาอินโดนีเซีย 

(Gap Between Regulation and Implementation in Planning Development of Librarian in 
the Parliamentary of Indonesia) 

โดย Mustika Wati and Tenny Rosanti (Library Division, Center for Data and Information, 
Secretariat General, The House of Representatives of The Republic of Indonesia) 

  หองสมุดรัฐสภาอินโดนีเซีย อยูภายใตกํากับของเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร บรรณารักษของ
หองสมุดรัฐสภาจะตองอยูภายใตกฎระเบียบของรัฐบาล โดยมีกระบวนการทํางานตามมาตรฐานท่ีกําหนดโดย
หอสมุดแหงชาติ ซ่ึงทําหนาท่ีเหมือนเปนหนวยงานท่ีปรึกษาใหกับบรรณารักษของสวนราชการท่ัวประเทศ    
ไมวาจะเปนมาตรฐานในการคัดเลือกคนเขามารับตําแหนงบรรณารักษ การพัฒนาวิชาชีพ การพัฒนาตนเอง
ของบุคลากรหองสมุดรัฐสภา  

  ท้ังนี้ บรรณารักษในหองสมุดรัฐสภาอินโดนีเซียนั้นจะแบงเปน ๔ ระดับ ไดแก  

• Middle-Senior ๑ คน 

• Intermediate ๘ คน 

• Senior Clerical ๓ คน 

• Intermediate Clerical ๑ คน 

แตละระดับก็จะมีการพัฒนาตนเองท่ีแตกตางกัน เนื่องจากมีโอกาสความกาวหนาในการทํางานของ  
แตละระดับนั้นไมเทากันจึงทําใหขาดแรงจูงใจในการพัฒนาตนเอง พบวา  

๑) ในระดับ Middle-Senior ไมสามารถใชคะแนนท่ีทําไดตามมาตรฐานท่ีรัฐบาลกําหนดเปน
ผลงานท่ีใชในการประเมินเงินเดือน  

ในประเด็นนี้ควรเสนอแนวทางแกไขโดยการประเมินเงินเดือนสัมพันธกับระเบียบท่ีรัฐบาล
กําหนด ใหความสําคัญกับระดับตามมาตรฐานวิชาชีพบรรณารักษ และอนุญาตใหหนวยงานท่ี
มีสวนเก่ียวของมารวมในการประเมิน 

๒) ในระดับ Intermediate นั้นมีจํานวนบุคลากรมากเกินไปคือมีถึง ๘ คน ไมสมดุลกับระดับ  
อ่ืน ๆ (ไมมีระดับ Junior และไมมีคนท่ีเตรียมจะเลื่อนข้ึนเปนระดับ Middle-Senior) 

ทางแกสําหรับประเด็นนี้ควรจะตองแจงถึงการวิเคราะหปริมาณบุคลากรและปริมาณงานท่ีไม
สัมพันธกันใหหนวยงานท่ีทําหนาท่ีคัดเลือกบุคลากรมาทํางานพิจารณาสําหรับการรับสมัคร 
ในครั้งตอไป และควรแบงงานของบรรณารักษระดับนี้เปน ๒ ระดับยอย คือ Intermediate 
และ Junior และจัดลําดับวาใครควรจะเปนผูท่ีมีโอกาสไดเลื่อนระดับข้ึนเปน Middle-Senior 
กอนหลังในอนาคต 

๓) บุคลากรในระดับ Intermediate จะไมยอมทํางานนอกเหนือหนาท่ีซ่ึงระบุไวตามตําแหนง 
(Job Description) 

สําหรับประเด็นนี้มีการเสนอวาบรรณารักษท่ีตองทํางานนอกเหนือหนาท่ีควรจะไดรับการแบง 
เบาภาระงานประจําใหบรรณารักษคนอ่ืนชวยบาง และในการรับสมัครตําแหนงบรรณารักษ   



๒๓ 

 

ในอนาคตนั้นควรมีการสัมภาษณถึงทักษะบางประการท่ีตอบสนองความจําเปนในการ
บริหารงานหองสมุดใหมีประสิทธิภาพมากข้ึน 

๔) บุคลากรในระดับ Senior Clerical ไมมีโอกาสยกระดับทางวิชาชีพทําใหขาดแรงจูงใจในการ
พัฒนาตนเอง 

ปญหาเรื่องการขาดแรงจูงใจดังกลาวนี้ควรแกไขดวยการสนับสนุนใหบุคลากรระดับ Senior 
Clerical เขามามีสวนรวมในโครงการของหองสมุด และ การฝกอบรมตาง ๆ มอบหมายให
รับผิดชอบดูแลโครงการของหองสมุดรวมท้ังใหรับผิดชอบในการตั้งและใชจายงบประมาณ 

๕) การคัดเลือกบุคคลเขาทํางานและการพัฒนาบุคลากรยังคงพิจารณาในเรื่องปริมาณเปนหลัก 
ไมไดพิจารณาตามหนาท่ีรับผิดชอบ หรือ คุณภาพการทํางาน 

สําหรับในประเด็นดังกลาวควรแกไข ๓ แนวทาง คือ 

• ควรจะตองคัดคุณสมบัติของบุคคลใหตรงกับงานในแตละสวน เชน ควรจัดหาบรรณารักษท่ีมี
ความเชี่ยวชาญดานเทคโนโลยีสารสนเทศมาปฏิบัติงานดาน หองสมุดดิจิทัลของรัฐสภา 

• จัดฝกอบรมบรรณารักษในเรื่องของ ทักษะการเขียน การสรางแรงจูงใจในการทํางาน        
การจัดการหองสมุด การใชเทคโนโลยีสารสนเทศในงานหองสมุด 

• มีการวางแผนการพัฒนาบุคลากรรายบุคคลพรอมท้ังกําหนดใหมีการประเมินอยางสมํ่าเสมอ 

  จากแนวทางในการแกปญหาท้ัง ๕ ประการนี้ยอมจะชวยในการลดชองวางหรือปญหาระหวาง
ระเบียบกับการดําเนินการในการวางแผนพัฒนาบรรณารักษในรัฐสภาอินโดนีเซียไดอยางมีประสิทธิภาพ 

๑๖. การพัฒนาทรัพยากรมนุษยเพ่ือสรางบริการหองสมุดเฉพาะดานในยุคดิจิทัล (Human Resources 
Development for Providing Specialized Library Services in the Era of Digital 
Transformation) 

โด ย  Choi Young-Soo (Head of Legal Translation Management Division, Korea National 
Assembly Library) 

  หองสมุดรัฐสภาเกาหลี ไดกําหนดวิสัยทัศนวา “รวบรวมความรูและสารสนเทศ และจัดเตรียม       
สิ่งเหลานี้สําหรับใหบริการแกรัฐสภาและประชาชนเพ่ือสนับสนุนการพัฒนารัฐสภาในระบอบประชาธิปไตย”  

ขอมูลพ้ืนฐาน:  

• มีบรรณารักษ และบุคลากรดานเทคโนโลยีสารสนเทศ รวม ๓๑๗ คน  

• มีหนังสือและสิ่งพิมพตอเนื่อง รวม ๖,๐๐๐,๐๐๐ รายการ 

• มีวารสารอิเล็กทรอนิกส และ วิทยานิพนธอิเล็กทรอนิกส รวม ๔,๔๐๐,๐๐๐ รายการ 

การคัดเลือกบุคคลเขาทํางาน: 

• การสอบคัดเลือกท่ัวไป: คัดเลือกบุคคลท่ีเขาในเรื่องการบริหารท่ัวไป โดยจะมีการจัดสอบ      
ปละครั้ง กระบวนการสอบมี ๒ ข้ันตอน คือ  
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๑. การสอบขอเขียน เก่ียวกับ กฎหมายรัฐธรรมนูญ การบริหารรัฐกิจ บรรณารักษศาสตร 
และสารสนเทศศาสตร 

๒. การสอบสัมภาษณ  

• การสอบแขงขันสําหรับบุคลากรตําแหนงท่ีตองใชทักษะวิชาชีพ: ตองผานกระบวนการสอบ         
๒ ข้ันตอน คือ 

๑. การสอบขอเขียน เก่ียวกับ ประสบการณเฉพาะดาน โดยจะทําเม่ือมีความตองการเกิดข้ึน 

๒. การสัมภาษณ โดยการวิเคราะหจากเอกสารท่ีเก่ียวของประกอบ 

 ในชวง ๓ ปท่ีผานมามีการรับบุคลากรโดยการสอบคัดเลือกท่ัวไปรวม ๓๐ ราย และดวยวิธีการ
สอบแขงขันสําหรับบุคลากรตําแหนงท่ีตองใชทักษะวิชาชีพ รวม ๓๐ ราย เชนกัน ซ่ึงในชวงท่ีผานมาจะเนนใน
เรื่อง การเขาสูยุคดิจิทัล เกิดตําแหนงใหม ๆ เชน นักวิเคราะห Big Data หรือ นักออกแบบ Infographic 

  ดานโครงการฝกอบรมบุคลากร นั้นจะแบงออกเปน 

• การฝกอบรมในประเทศ แบงเปน 

- โครงการระยะยาว หลั กสูตรระดับบัณ ฑิต ศึกษา และหลักสู ตรระยะยาว              
ของสถาบันวิจัยแหงชาติ 

- โครงการระยะสั้น ซ่ึงจัดโดยสถาบันการศึกษาของรัฐ และ โครงการท่ีเปนความรวม
รวมมือระหวางสํานักงานเลขาธิการรัฐสภากับหอสมุดแหงชาติเกาหลี 

• การฝกอบรมตางประเทศ แบงเปน 

- โครงการระยะยาว หลักสูตรปริญญาโท ๑ คน / ๒ ป  และ โครงการฝกงาน
ตางประเทศ ๑ คน / ๒ ป 

- โครงการระยะสั้น ท่ีหองสมุดสภาไดเอท (ญี่ปุน) และหองสมุดเซ่ียงไฮ (จีน) 

นอกจากนี้ยังมีหลักสูตรฝกอบรมพิเศษดานวิชาชีพท่ีสอดคลองกับการเขาสูยุคดิจิทัล ใน ๒ สวนหลัก 
ไดแก 

๑. หลักสูตรวิจัยสารสนเทศดานกฎหมาย เพ่ือใหทราบระบบกฎหมาย และวิธีเขาถึงสารสนเทศ
ดานกฎหมาย หัวขอกฎหมายท่ีนาสนใจในปจจุบัน การแปลงเปนดิจิทัล และปญญาประดิษฐ 
กลุมเปาหมายของหลักสูตรนี้ ไดแก บุคลากรในรัฐสภา บรรณารักษดานกฎหมาย และ
หนวยงานท่ีรับผิดชอบดานกฎหมาย 

๒. หลักสูตรการวิเคราะหรวบรวมสารสนเทศเก่ียวกับรัฐสภา โดยจะตองเตรียมความพรอมและให
ความรูในเรื่อง ระบบท่ีใชในการวิเคราะหรวบรวมสารสนเทศ การวิเคราะหสื่อสังคมออนไลน 
บริการวิจัยสารสนเทศท่ีเก่ียวของกับรัฐสภา หลักสูตรนี้ไดรับความรวมมือจากบริษัทเอกชนท่ี
วิเคราะหขอมูล Big Data หลักสูตรนี้มีท้ังการบรรยายและฝกงาน รวม ๘ สัปดาห 
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๑๗. ทรัพยากรมนุษยและบริการหองสมุดของ PIC (PIC Human Resources and Library Services) 

โดย Pisey Sorn, (Parliamentary Institute of Cambodia) 

  สถาบันรัฐสภาแหงกัมพูชา (The Parliamentary Institute of Cambodia) หรือ PIC เกิดข้ึนในป 
พ.ศ. ๒๕๕๔ ตามความตองการของสมาชิกรัฐสภา ประกอบกับความเห็นชอบของเลขาธิการวุฒิสภา และ
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร มีอํานาจหนาท่ีหลัก ๒ ประการ คือ 

๑. พัฒนาความสามารถของรัฐสภาและบุคลากรรัฐสภาใหมีความเขมแข็ง  

๒. แบงปนขอมูลและประสบการณในการทํางานใหกับหองสมุดอ่ืน ๆ ในภูมิภาค 

ทีมงานของ PIC ประกอบดวยทรัพยากรบุคคลท่ีมีคา เชน นักวิจัย บรรณารักษ และวิทยากร          
ผูฝกอบรมจํานวน ๔๓ คน จะมีการเผยแพรผลงานตาง ๆ ผานทางเว็บไซต www.pic.org.kh การใหบริการ
ตาง ๆ ของ PIC จะเนนความเปนกลางทางการเมือง ปราศจากอคติ สรางมาตรฐานความเปนมืออาชีพดานงาน
รัฐสภา มีความยุติธรรม ไมเลือกปฏิบัติ ไมมีการแบงแยกสถาบัน พรรค และ เพศ 

การพัฒนาทรัพยากรมนุษยของ PIC จะเปนไปอยางมีมาตรฐาน ดังนี้ 

• คุณสมบัติของบุคคลท่ีจะคัดเลือกมาทํางาน จะตองมีทักษะพิเศษเฉพาะดาน มีคุณสมบัติ   
ทางวิชาการท่ีเหมาะสมกับตําแหนง มีประสบการณเก่ียวกับรัฐสภาโดยเฉพาะการทําวิจัย    
มีความรูดานการสื่อสารและกฎหมาย มีความสามารถในการปรับตัว มีความเปนธรรม        
มีความสามารถในเชิงการฑูต มีทักษะการใชภาษาท่ีดี และมีจริยธรรม 

• กระบวนการในการคัดเลือกคนและการจางงาน จัดทํารางขอบเขตการทํางาน ประกาศผาน
หนังสือพิมพ เว็บไซตของ PIC บริษัทจัดหางาน การแนะนํา จากนั้นตรวจสอบคุณสมบัติจาก
เอกสารประวัติการทํางาน การสัมภาษณ จากนั้นตองมีการทําสัญญา 

• การพัฒนาทรัพยากรมนุษยของ PIC ประกอบดวย การฝกอบรมภายในหนวยงาน การ     
เขารวมประชุมเชิงปฏิบัติการ การสัมมนา การประชุมระดับนานาชาติ การเปดชั้นเรียน
ภาษาอังกฤษ การฝกอบรมระหวางประเทศ และการเรียนการสอนทางไกล  

• ปญหา ความทาทาย และ แผนในอนาคต คือ ผูฝกอบรมท่ีมีคุณสมบัติเหมาะสม ขอจํากัด
ดานงบประมาณและเวลา รวมท้ังขอจํากัดดานทักษะจึงเปนความทาทายท่ีสําคัญในการ
พัฒนาทรัพยากรมนุษยของสถาบัน 

สําหรับบริการหองสมุดของ PIC นั้น จะจัดเตรียมทรัพยากรท้ังท่ีเปนรูปเลม และอิเล็กทรอนิกส 
บุคลากร PIC สามารถสืบคนทรัพยากรผานทาง OPAC นอกจากนี้  หองสมุดยังมีบริการวิจัย บริการ         
ตอบคําถามและชวยการคนควา บริการใหคําแนะนําเก่ียวกับการใชเทคโนโลยีสารสนเทศและทักษะการใช
หองสมุด บุคลากรหองสมุดจะฝกอบรมนักวิจัยและทีมงานท่ีเก่ียวของใหสามารถเขาถึง ฐานขอมูลสําคัญ
ทางดานกฎหมาย ๔ ฐาน ไดแก HINARI AGORA AARE และ ARDI & GOALI ท่ีเผยแพรผาน intranet 
รวมท้ัง วารสารวิชาการท่ีสามารถเขาถึงโดยเสรี  

ในอนาคต PIC มีแผนการท่ีจะลดจํานวนสิ่งพิมพและเพ่ิมจํานวนทรัพยากรสารสนเทศดิจิทัล           
มีโครงการท่ีจะทํางานอยางใกลชิดกับนักวิจัยเพ่ือตอบสนองความตองการของนักวิจัยใหไดมากท่ีสุด รวมท้ังมี
ความพยายามท่ีจะพัฒนาเครือขายสารสนเทศในระดับภูมิภาคเพ่ือเชื่อมโยงกันระหวาง PIC หองสมุดรัฐสภา 
กับหนวยงานอ่ืนในภูมิภาค และพยายามท่ีจะสรางโอกาสเพ่ิมทักษะและความสามารถใหกับบุคลากรอยูเสมอ 
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๑๘. หองสมุดรัฐสภาเนปาล: บทนํา (Parliament Library of Nepal: An Introduction) 

โดย Kamala Devi Sharma (Library Officer/Chief Librarian, Federal Parliament Secretariat, 
Singha Durbar, Kathmandu, Nepal) 

 หองสมุดรัฐสภาเนปาล เปนหองสมุดท่ีใหญท่ีสุดใน Singh Durbar ไดกอตั้งข้ึนในป ค.ศ. ๑๙๕๑ 
เรียกวา งานบันทึก มีหนังสือเพียง ๒๕๐ เลม ทําหนาท่ีชวยเหลือสมาชิกรัฐสภาเนปาลในการคนควาหาขอมูล  

 ปจจุบันหองสมุดรัฐสภา (Federal Parliament Library) มีฐานะเปน งานหองสมุด อยูภายใตแผนก 
การศึกษาและวิจัยรัฐสภา สํานักงานเลขาธิการรัฐสภา ท้ังนี้ กําลังมีโครงการจะสรางพิพิธภัณฑใหอยูภายใต
การดูแลของหองสมุดในเร็ว ๆ นี้ นอกจากนี้ยังมีฝายงานท่ีนาสนใจ เชน ฝายรายงานการประชุม ฝายรายงาน
ของคณะกรรมาธิการรัฐสภา และ ฝายหนังสือหายาก 

 ผูใชบริการของหองสมุด แบงออกเปน ๒ กลุมใหญ คือ  

• ผู ใชบริการภายใน รวม ๖๙๓ คน ไดแก สมาชิกสมัชชาแหงชาติ  (สภาสูง) ๕๙ คน 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สภาลาง) ๒๗๕ คน บุคลากรรัฐสภา ๓๕๘ คน 

• ผูใชบริการภายนอก ไดแก นักวิจัย และ ประชาชนท่ัวไป 

ทรัพยากรสารสนเทศท่ีจัดเก็บ มีประมาณ ๒๐,๐๐๐ รายการ ท่ีสําคัญคือ รายงานการประชุม     
(แบบคําตอคํา - Verbatim) ตั้งแต ค.ศ. ๑๙๕๙ จนถึงปจจุบัน รายงานของคณะกรรมาธิการรัฐสภา และ 
รายงานของคณะกรรมการระดับสูงของรัฐบาล บริการพิเศษของหองสมุด คือ มีบริการหองศึกษาคนควา
สําหรับสมาชิกและหองศึกษาคนควาสําหรับบุคลากร 

ปญหาในการบริการหองสมุด คือ พ้ืนท่ีจํากัด ขาดงบประมาณและบุคลากร เปนความทาทายในการ
จัดการหองสมุดเพ่ือบริการผูใชบริการประมาณ ๗๐๐ คน มีความพยายามท่ีจะพัฒนาจากหองสมุดแบบเดิม
ไปสูการเปนหองสมุดอิเล็กทรอนิกส รวมท้ัง การเพ่ิมบริการสอนการใชเทคโนโลยีสารสนเทศแกผูใชบริการ 
โดยหองสมุดมีโครงการท่ีจะแกปญหาตาง ๆ ใหสําเร็จ โดยเฉพาะอยางยิ่งหองสมุดมุงม่ันท่ีจะบริการสารสนเทศ
ใหกับสมาชิกรัฐสภาแบบตัวตอตัว มุงสรางนวัตกรรมในงานหองสมุด และ ควรเปดตัวบริการใหม ๆ ของ
หองสมุดเพ่ือหลีกเลี่ยงความนาเบื่อ  

การพัฒนาทรัพยากรมนุษยของหองสมุด ไดแก การฝกอบรมเก่ียวกับงาน อบรมฟนฟูความรูเก่ียวกับ
การจัดการเทคโนโลยีสารสนเทศกับงานหองสมุด การศึกษาดูงานหองสมุดอ่ืน สงบรรณารักษไปฝกงาน
หองสมุดในระดับนานาชาติ ท้ังนี้ เห็นวาในอนาคตควรมีการอบรมบรรณารักษใหเรียนรูพัฒนาการของวงการ
หองสมุดเพ่ือใหสามารถนํามาปรับใชในการใหบริการอยูเสมอ รวมท้ังใหความรูแกผูใชบริการเก่ียวกับบริการ
ของหองสมุดเพ่ือใหเขาถึงบริการและสามารถใชประโยชนจากบริการหองสมุดไดอยางคุมคา 

๑๙. หองสมุดรัฐสภาออสเตรเลีย (Australian Parliamentary Library) 

โดย Elizabeth Luchetti (Assistant Secretary, Library Collections and Databases, Australian 
Parliamentary Library) 

  หองสมุดรัฐสภาออสเตรเลีย มีการกําหนดยุทธศาสตรสําคัญตามลําดับดังนี้ 

• ใหบริการหองสมุดและบริการวิจัยท่ีมีคุณภาพสูง 

• เพ่ิมบริการและการเขาถึงทรัพยากรสารสนเทศดิจิทัล 
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• สนับสนุนการมีสวนรวมของรัฐสภาตอชุมชนและการพัฒนาระบอบประชาธิปไตยแบบรัฐสภา 

• สงเสริมใหบุคลากรมีความสามารถในการทํางานเพ่ิมข้ึน  

  จากยุทธศาสตรในขอสุดทายนี้เอง หองสมุดรัฐสภาออสเตรเลียจึงไดมีการกําหนดแผนยุทธศาสตร    
ในการพัฒนาทรัพยากรมนุษย เพ่ือใหดําเนินการอยางมีระบบ โดยมีการทบทวนแผนท้ังในดานจํานวน ความรู 
ทักษะ และความสามารถของบุคลากร ท่ีหนวยงานตองการ โดยวางแผนยุทธศาสตรเพ่ือมุงพัฒนา
ความสามารถของบุคลากร ซ่ึงจะตองพิจารณาถึงองคประกอบตาง ๆ ดังนี้  อายุผูทํางาน การวางแผน
ความสําเร็จท่ีตองการและการถายทอดองคความรู สิ่งท่ีดึงดูดใหบุคลากรท่ีมีความสามารถมารวมทํางาน 
ความสามารถในการเปนผูนํา การสรางความเปนธรรมใหกับบุคลากรทุกฝาย การฝกอบรมและการพัฒนา  

  กระบวนการในการวางแผนยุทธศาสตรการพัฒนาทรัพยากรมนุษยของหองสมุดรัฐสภาออสเตรเลีย 
ใหเกิดประโยชนสูงสุด คือ พิจารณาถึงองคประกอบดานสิ่งแวดลอมท่ีกระทบตอการพัฒนาบุคลากรหองสมุด 
รวบรวมขอมูลท่ีเก่ียวของกับการพัฒนาทรัพยากรมนุษยท้ังหมด วิเคราะหชองวางระหวางสิ่งท่ีกําหนด       
แผนยุทธศาสตรกับทรัพยากรมนุษยท่ีมีอยูจริง นําการประมวลผลขอมูลท้ังหมดมากําหนดยุทธศาสตรใหตรง
กับเปาหมายท่ีวางไว  

  มีการปรับปรุงโครงสรางของหองสมุดใหม รวมท้ังการใหบริการทรัพยากรสารสนเทศและฐานขอมูล
หองสมุดเพ่ือใหทันตอเทคโนโลยีสารสนเทศท่ีเปลี่ยนแปลงอยางรวดเร็ว และทําใหเกิดหนวยงานใหมข้ึน       
๒ ฝาย ไดแก  

๑. ฝายระบบ โครงการ และ นวตักรรมของหองสมุด  

๒. ฝายทรัพยากรสารสนเทศและการสํารวจ 

การวางแผนยุทธศาสตรการพัฒนาทรัพยากรมนุษย และ การปรับปรุงโครงสรางท่ีเกิดข้ึนท้ังหมดนี้ 
เพ่ือเปนการยกระดับการบริการของหองสมุดและบริการวิจัยนั้นมีคุณภาพสูงข้ึนตอบสนองตอความตองการ
ของผูใชบริการในยุคปจจุบัน 
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สวนท่ี ๓ การประชุมสามัญประจําปของ APLAP 

๒๐. การประชุมสามัญประจําป ๒๕๖๑ ของสมาคมบรรณารักษรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก (APLAP 
General Meeting 2018)  

การประชุมสามัญประจําป ๒๕๖๑ (ค.ศ. ๒๐๑๘) ของสมาคมบรรณารักษรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก 
(APLAP) จัดข้ึนในวันท่ี ๓๑ ตุลาคม ๒๕๖๑ ซ่ึงพอจะสรุปสาระสําคัญในการประชุมไดดังนี้  

• การรับรองรายงานการประชุมของป ๒๕๖๐ (ค.ศ. ๒๐๑๗) ซ่ึงจัดข้ึนเม่ือ วันท่ี ๒๗ เมษายน 
๒๕๖๐ การประชุมในครั้งนั้นไดมีมติใหแกไข ธรรมนูญของสมาคม (Constitution) เพ่ือใหทันสมัย
และมีความเปนปจจุบัน โดยมอบใหคณะกรรมการบริหารสมาคมชุดปจจุบันซ่ึงมี Ms. Kazuko 
Sakata จากญี่ปุนเปนผูดําเนินการพิจารณาตอไป ท้ังนี้ ท่ีประชุมไดรับรองรายงานการประชุม  
การนับคะแนนเปนแบบเปดเผย โดยกําหนดใหแตละประเทศลงคะแนนดวยการชูบัตรคะแนนสีฟา 
๑ ประเทศ มีสิทธิออกเสียงได ๑ คะแนน 

• รายงานการเงินของสมาคม ฝายเหรัญญิก (ตัวแทนจากออสเตรเลีย) ไดรายงานการเงินของสมาคม 
๓ ปงบประมาณ คือ FY ๒๐๑๖-๑๗ FY ๒๐๑๗-๑๘ FY ๒๐๑๘-๑๙ ใหท่ีประชุมรับทราบ และ  
ไมมีผูใดคัดคาน 

• ธรรมนูญ (Constitution) และ ขอบังคับ (By-Laws) ของสมาคม สืบเนื่องจากการประชุมครั้ง
กอนซ่ึงท่ีประชุมมอบหมายใหคณะกรรมการบริหารสมาคมไปดําเนินการแกไขปรับปรุงนั้น     
คณะกรรมการฯ ไดทําการยกรางการแกไขธรรมนูญและขอบังคับดังกลาวของสมาคมมาท้ังหมด
อยางละเอียดโดยทําการวิเคราะหเปรียบเทียบของเกาและสวนท่ีนําเสนอใหแกไขในลักษณะตาราง
พรอมเหตุผลเพ่ือใหเห็นชัดเจน รวมท้ังมีการแกไขตัวสะกดตาง ๆ ท่ีประชุมไดรวมกันพิจารณา
แสดงความคิดเห็นแลวมีมติรวมกันวามอบใหคณะกรรมการฯ ชุดใหมพิจารณาดําเนินการตอไป      

• การเลือกตั้งคณะกรรมการบริหารสมาคมบรรณารักษรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก ประจําป       
ค.ศ. ๒๐๑๘ โดยใชวิธีการเลือกตั้งลวงหนาผานทางจดหมายอิเล็กทรอนิกส (e-mail) และใหท่ี
ประชุมรับรองโดยวิธีการชูบัตรเชนเดียวกับการรับรองรายงานการประชุม ผลการเลือกตั้งคือ   
Dr. Edgardo H. Pangilinan (Deputy Secretary General, House of Legislative Library, 
Philippines) รับตําแหนงประธาน  

• การพิจารณาข้ึนคาสมาชิกรายปของ APLAP ท่ีประชุมมีมติใหข้ึนคาสมาชิกจากเดิม ในสวนท่ี    
จะข้ึนเทาใดคณะกรรมการบริหารชุดใหมจะพิจารณาและแจงใหทราบภายหลัง 

• การจัดประชุม APLAP ในครั้งตอไปประเทศนิวซีแลนดรับเปนเจาภาพในป ๒๕๖๓ โดยจัด        
ในลักษณะการประชุมระดับนานาชาติ และมีการเก็บคาลงทะเบียนในการประชุมดวย            



๒๙ 

 

 

ภาพการลงคะแนนเสียงลงมติในการประชุมในฐานะตัวแทนแตละประเทศ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๓๐ 

 

สวนท่ี ๔ การนําชมสภาไดเอทและหองสมดุสภาไดเอท 

๒๑. การนําชมหองสมุดสภาไดเอท (Tour of the National Diet Library)  

   หอสมุดแหงชาติ ประเทศญ่ีปุน ประกอบดวย หองสมุดสภาไดเอท หองสมุดคันไซ-คัน (Kansai-kan) 

และหองสมุดวรรณกรรมเด็กนานาชาติ (International Library of Children's Literature) หองสมุดสภา  
ไดเอทเปดใหบริการแกสาธารณะ เม่ือเดือนมิถุนายน ค.ศ. ๑๙๔๘ โดยใชสถานท่ีของพระราชวังเกาอากาซากะ 
(Akasaka Detached Palace) จนกระท่ังป ค.ศ. ๑๙๖๑ อาคารนากาทาโช (Nagata-cho) เริ่มเปดใหบริการ 
หองสมุดสภาไดเอทมีพ้ืนท่ีใชสอย ๑๔๘,๐๐๐ ตารางเมตร ทรัพยากรจํานวนประมาณ ๑๒ ลานเลม พ้ืนท่ี    
ชั้นหนังสือคิดเปนรอยละ ๕๓ ของพ้ืนท่ีท้ังหมด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพอาคารหองสมุดสภาไดเอท 

หองสมุดเปดใหบริการวันจันทร-เสาร หยุดวันอาทิตย และวันพุธท่ีสามของเดือน เวลาทําการ 
๐๙.๓๐-๑๘.๐๐ นาฬิกา ประชาชนสามารถเขามาใชบริการอานหนังสือและยืมทรัพยากรได หนังสือสวนใหญ
จะอยูในชั้นใตดิน ผูใชบริการตองแจงรายการท่ีตองการ จากนั้นเจาหนาท่ีจะนําออกมาจากชั้นแลวสงผาน
เครื่องลําเลียงสายพาน หากไมตองการยืมก็สามารถใชบริการถายเอกสารหรือสแกนเอกสารได 

บริการของหองสมุดสําหรับสมาชิกรัฐภา คือ การจัดหาสารสนเทศท่ีผานการวิเคราะหอยางเหมาะสม 
บริการเฉพาะสมาชิกรัฐสภา เรียกวา บริการสารสนเทศและวิจัยนิติบัญ ญั ติ  และบริการสํ าเนา
ทรัพยากรหองสมุด 

หองสมุดขยายพัฒนางานบริการใหมีความเปนมืออาชีพมากยิ่งข้ึน โดยการใชระบบการวิจัยของ
ตางประเทศและการวิจัยแบบสหสาขาวิชา การวิจัยตองมีความสัมพันธกับนโยบายระดับประเทศและ
ผลการวิจัยตองเผยแพรผานสื่อหลายรูปแบบ หองสมุดจัดการสัมมนาประเด็นนโยบายท่ีนาสนใจ ขยาย
โครงสรางพ้ืนฐานสารสนเทศใหมากข้ึน แหลงสารสนเทศท้ังในประเทศและตางประเทศ เพ่ือใหสามารถ
ดําเนินการวิจัยและวิเคราะหสารสนเทศไดครอบคลุมเนื้อหามากยิ่งข้ึน 



๓๑ 

 

 

หองเอกสารในวงงานรัฐสภาและสิ่งพิมพรัฐบาล 

หองเอกสารในวงงานรัฐสภาและสิ่ งพิมพรัฐบาล (Parliamentary Documents and Official 

Publications) รวบรวมทรัพยากรสารสนเทศของประเทศญ่ีปุนและตางประเทศ ประกอบดวย เอกสารใน   

วงงานรัฐสภา พระราชกฤษฎีกา รัฐธรรมนูญ หนังสือรวมกฎหมายตามหัวเรื่อง รายงานทางกฎหมาย หนังสือ

สถิติ รายงานประจําปของรัฐบาล สิ่งพิมพของสหประชาชาติ และหนังสืออางอิงอ่ืน ๆ ท่ีเก่ียวกับกฎหมาย  

และการเมือง หนังสือท้ังหมดนี้ไดมาจากการแลกเปลี่ยนระหวางประเทศ การบริจาค หนังสือของท่ีระลึก และ

การจัดซ้ือ 

ปจจุบันมีหนังสือภาษาญ่ีปุน ๓๒๐,๐๐๐ เลม หนังสือภาษาตางประเทศ ๔๖๐,๐๐๐ เลม วารสาร

ภาษาญี่ปุน ๕๘๐,๐๐๐ เลม วารสารภาษาตางประเทศ ๙๗๐,๐๐๐ เลม นอกจากนี้ยังจัดเก็บไมโครฟลมและ

แผนซีดี ทรัพยากรสวนใหญจัดเก็บอยูในชั้นปด บางสวนท่ีใหบริการบนชั้น ไดแก พระราชกฤษฎีกาของ

ประเทศญี่ปุน หนังสือรวมกฎหมาย และสิ่งพิมพตอเนื่องฉบับลาสุด นอกจากสิ่งพิมพแลวก็ยังมีฐานขอมูล     

ท่ีเก่ียวของใหบริการอีกดวย 

๒๒. การนําชมสภาไดเอท (Tour of the National Diet of Japan) 

   การนําชมอาคารสภาไดเอท แหงประเทศญ่ีปุน เฉพาะในสวนท่ีเปนสภาผูแทนราษฎร (The House 
of Representatives) ซ่ึงสภาแหงนี้นับเปนสถานท่ีสําคัญของประเทศญ่ีปุน และเปนแหลงทองเท่ียวสําคัญ   
ท่ีเปดใหนักทองเท่ียวและประชาชนผูสนใจสามารถเขาชมได สภาไดเอทนั้นประกอบดวย ๒ สภา คือ          
สภาผูแทนราษฎร (The House of Representatives) และ วุฒิสภา (The House of Councillors) สภา  
ไดเอท มีบริเวณท้ังหมด ๑๐๓,๐๐๑ ตารางเมตร และตัวอาคารสภาไดเอทมีพ้ืนท่ีรวม ๑๓,๓๕๖ ตารางเมตร 
(รวมพ้ืนท่ีทุกชั้นในอาคาร ๕๓,๔๖๔ ตารางเมตร) ลักษณะโครงสรางของอาคารรัฐสภานั้นมีความสูงถึง ๒๐.๙๑ 
เมตร โดยมี ๓ ชั้น เหนือพ้ืนดิน มีอาคารตรงกลางสูง ๔ ชั้น ท่ีพิเศษคือมีหอกลาง หรือ central tower สูง    
๙ ชั้น (๖๕.๔๕ เมตร) และมีชั้นใตดินอีก ๑ ชั้น โดยกอสรางเปนคอนกรีตเสริมเหล็ก อาคารนี้ใชเวลา        

Photo: by National Diet Library  



๓๒ 

 

การกอสรางถึง ๑๗ ป โดยเริ่มใชครั้งแรกในการประชุมสภาไดเอทแหงสมเด็จพระจักรพรรดิ ครั้งท่ี ๗๐ 
(ธันวาคม ค.ศ. ๑๙๓๖) 

สําหรับพ้ืนท่ีในสวนท่ีเปนสภาผูแทนราษฎรนั้น จะอยูดานซายมือเม่ือหันหนาเขาอาคารรัฐสภา       
ในสวนของหองประชุมของสภาผูแทนราษฎร มีพ้ืนท่ีรวม ๗๔๓.๘๑ ตารางเมตร สภาผูแทนราษฎรใชหองนี้เปน
ท่ีประชุมเต็มสภาตรงกลางเวทียกสูงจะเปนเกาอ้ีของประธานสภาผูแทนราษฎร ต่ําลงมาตรงกลางเปนท่ีนั่ง 
ของเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร เกาอ้ีแถวยาวดานขางท้ังสองดานของท่ีนั่งประธานสภาผูแทนราษฎร คือ ท่ีนั่ง
ของคณะรัฐมนตรี สวนท่ีนั่งของสมาชิกสภาจัดเปนรูปครึ่งวงกลม หันหนาเขาหาแทนดานหนาท่ีนั่ ง
ประธานสภา บนโตะของสมาชิกจะมีปายชื่อสี่เหลี่ยมทําดวยไมสีดําเพ่ือกําหนดท่ีนั่งของสมาชิก นอกจากนี้ยังมี
ท่ีนั่งพิเศษสําหรับ พระจักรพรรดิ และพระราชวงศ รวมท้ัง มีท่ีนั่งแยกสําหรับสื่อมวลชนดวย 

จากการสังเกต พบวาแตละหองภายในอาคารนั้นจะประดับประดาดวยรูปหลอโลหะของบุคคลสําคัญ
ของตางประเทศไวมากมาย สวนใหญเปนนักการเมืองท่ีมีความสําคัญตอชาติ บริเวณพ้ืนท่ีโดยรอบจะ       
ปลูกตนไมใหญท่ีใหความรมเย็นและดูสะอาดตาอยางมาก 

 

 

ภาพอาคารสภาไดเอท 



๓๓ 

 

 

ภาพหองประชุมสภาไดเอท 

๒๓. การนําชมพิพิธภัณฑเอโดะ-โตเกียว (Tour of the Edo-Tokyo Museum) 

พิพิธภัณฑเอโดะ-โตเกียว (Edo-Tokyo Museum) เปนพิพิธภัณฑท่ีรวบรวมเอาเรื่องราวของเมือง
โตเกียวในสมัยโบราณคือเริ่มตั้งแตสมัยเอโดะ โดยแสดงถึงการตั้งถ่ินฐานและพัฒนาการของเมืองนี้เรื่อยมาจน
เปนโตเกียวในยุคปจจุบัน พิพิธภัณฑนี้จะแสดงถึงแผนภูมิท่ีตั้งของเมือง มีแบบจําลองแสดงบานเรือนและ     
ผังเมืองในสมัยโบราณและใหดูดวยกลองสองทางไกลเพ่ือใหความรูสึกเสมือนเห็นสถานท่ีจริง พรอมคําอธิบาย
ในทุกจุด แตละจุดจะนําเทคโนโลยีสารสนเทศในลักษณะมัลติมีเดีย และแสงสีมาชวยในการนําเสนอขอมูล  
เพ่ือกระตุนความสนใจของผูเขาชมพิพิธภัณฑ ทุกจุดของการจัดแสดงจะมีคอมพิวเตอรหนาจอสัมผัสใหผูเขาชม
ไดศึกษาคนควาขอมูลเพ่ิมเติม ท่ีนาสนใจคือพิพิธภัณฑไดมุงใหขอมูลแกผูเขาชมในลักษณะท่ีเปนสากลเพ่ือ
รองรับนักทองเท่ียวนานาชาติ โดยจะสังเกตไดจากขอมูลท่ีนําเสนอในแตละจุดท่ีจัดแสดงสามารถเลือกภาษา 
ไดมากมายรวมท้ังภาษาไทยดวย และมีผูนําชมท่ีเปนอาสาสมัครท่ีสามารถบรรยายเปนภาษาอังกฤษ 

การจัดแสดงนิทรรศการในแตละจุดของพิพิธภัณฑจะทําใหเราเห็นถึง การสรางเมืองในสมัยโบราณ 
ชัยภูมิของเมือง วิถีชีวิตชาวญี่ปุนตั้งแตโบราณตั้งแตในยุคท่ีญี่ปุนปดประเทศและมีความเจริญรุงเรืองอยางมาก
จนกระท่ังเปดประเทศในยุคเมจิและกลายมาเปนโตเกียวในยุคปจจุบัน นิทรรศการแสดงถึงชนชั้นตาง ๆ      
ในสังคมยุคเอโดะ การคมนาคมขนสง วัฒนธรรมประเพณี ศาสนา การทํามาหากิน วิวัฒนาการดานการพิมพ 
หรือแมกระท่ังศิลปวัฒนธรรม อยางละเอียด และตื่นตาตื่นใจ 

สถานท่ีตั้งของ พิพิธภัณฑเอโดะ-โตเกียว นี้ตั้งอยูภายในยานเรียวโงะกุ (Ryogoku) ของเมืองโตเกียว 
(Tokyo) ซ่ึงถือเปนยานกลางใจเมืองโตเกียว  

เวลาเปด ๐๙.๓๐–๑๗.๓๐ น. (วันเสาร ๐๙.๓๐–๑๙.๓๐) ปดทุกวันจันทร แตถาวันจันทรเปนวันหยุด 
ก็จะเลื่อนไปปดวันอังคารแทน 



๓๔ 

 

 

 

 

ภาพการจัดแสดงภายในพิพิธภัณฑเอโดะ-โตเกียว 

 

 

 

 

 



๓๕ 

 

ประโยชนและขอเสนอแนะ  

 การประชุมสมาคมบรรณารักษรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก หรือ Association of Parliament 
Librarians of Asia and the Pacific (APLAP) เปนการประชุมเพ่ือแลกเปลี่ยน ความรู ความคิดเห็น และ
ประสบการณในการจัดการ รวมถึงการใหบริการสารสนเทศตอผูใชบริการของหองสมุดรัฐสภา โดยเฉพาะ
ในทางวิชาการ อันเปนการใหความรู และขอมูลขาวสารเพ่ือการพัฒนาวิชาชีพบรรณารักษและ การใหบริการ
สารสนเทศของหองสมุด โดยประเทศสมาชิกของสมาคมบรรณารักษรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก (APLAP) จะ
ผลัดเปลี่ยนกันเปนเจาภาพ โดยความรวมมือทางวิชาการจากคณะกรรมการบริหารสมาคมฯ สําหรับ        
การประชุมครั้งท่ี ๑๒ ในป ๒๕๖๑ นี้จัดข้ึน ณ กรุงโตเกียว ประเทศญี่ปุน ระหวางวันท่ี ๓๑ ตุลาคม–๒ 
พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ภายใตหัวขอหลัก “การพัฒนาทรัพยากรมนุษยสําหรับหองสมุดรัฐสภาและบริการวิจัย” 
(Developing Human Resources for Parliamentary Libraries and Research) โดยการประชุมดังกลาว
มีประโยชนท่ีไดรับจากการประชุม และขอเสนอแนะ สรุปไดดังนี้ 

ประโยชนท่ีไดรับจากการประชุม   

๑. บรรณารักษไดมีโอกาสเพ่ิมพูนประสบการณในการนําเสนองานในเวทีสากลระดับภูมิภาค ซ่ึงเปน
ประสบการณท่ีนอกเหนือจากการทํางานประจําในวิชาชีพ 

๒. การสรางเสริมประสบการณเก่ียวกับการประชุมระดับนานาชาติ  โดยเฉพาะอยางยิ่งการประชุม
สามัญประจําปของสมาคมฯ ซ่ึงจะตองพิจารณาและออกเสียงลงมติในฐานะผูแทนของประเทศ  

๓. ไดมีสวนรวมในการพิจารณาทบทวนเพ่ือแกไขปรับปรุงธรรมนูญ (Constitution) และ ขอบังคับ 
(By-Laws) ของสมาคมบรรณารักษรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก 

๔. ไดรับความรูทางวิชาการเก่ียวกับบรรณารักษศาสตรและสารสนเทศศาสตร และเรื่องอ่ืน ๆ        
ท่ีเก่ียวของ สามารถติดตามความกาวหนาทางวิชาการโดยเฉพาะในประเด็นของการพัฒนาทรัพยากรมนุษย  

๕. สามารถนําความรูและประสบการณบางสวนท่ีไดรับจากการประชุม และการแลกเปลี่ยน      
ความคิดเห็น มาประยุกตเพ่ือใชเปนแนวทางในการพัฒนาการบริหารจัดการงานท้ังในสวนท่ีอยู ใน           
ความรับผิดชอบของกลุมงานหองสมุด และกลุมงานพัฒนาทรัพยากรสารสนเทศ โดยเฉพาะอยางยิ่งในดาน  
การใหบริการสารสนเทศเพ่ือใหสามารถสนับสนุนการปฏิบัติงานทางดานนิติบัญญัติไดดียิ่งข้ึน รวมท้ังเพ่ือ
รองรับรัฐสภาแหงใหม 

๖. เกิดความรวมมือระหวางหองสมุด ทําใหเกิดแนวคิดในการสรางเครือขายสําหรับหองสมุดประเภท
เดียวกันอันจะสงผลใหเกิดการพัฒนาในการปฏิบัติงานทุกดาน เพ่ือเปนแนวทางในการพัฒนาความรวมมือ
ระหวางหองสมุดรัฐสภาไทยกับประเทศอ่ืน ๆ ในอนาคต 

๗. การสรางมิตรภาพระหวางผูเขารวมประชุม เปนการเปดโอกาสใหผูเขารวมประชุมไดสราง
ความสัมพันธกับเพ่ือนรวมวิชาชีพในประเทศอ่ืน ๆ ในลักษณะท่ีไมเปนทางการเพ่ือใหสามารถแลกเปลี่ยน
ขอมูลตาง ๆ เก่ียวกับการทํางานและการแกปญหาในการทํางานของหองสมุดรัฐสภาแตละประเทศได 

๘. การเข ารวมประชุมครั้ งนี้ ถือ เปนการแลกเปลี่ ยน เรียนรู  เขาใจ สัมผัสวัฒนธรรม และ
ขนบธรรมเนียมของแตละประเทศ แตละภูมิภาค ซ่ึงมีความแตกตางกันท้ังเชื้อชาติและศาสนา โดยเฉพาะอยาง
ยิ่งวัฒนธรรมของประเทศเจาภาพ คือ ประเทศญี่ปุน อันจะชวยใหเกิดประโยชนในการสรางความสัมพันธอันดี
ตอไป  



๓๖ 

 

๙. ไดเห็นตัวอยางการพัฒนาทรัพยากรมนุษยในรูปแบบตาง ๆ ท่ีนาสนใจของหนวยงานท่ีสนับสนุน
ขอมูลและสารสนเทศแกสมาชิกรัฐสภาโดยหนวยงานท่ีเก่ียวของท้ัง หองสมุด และ หนวยบริการวิจัย  

ขอเสนอแนะ  

๑. ควรสรางความเขาใจท่ีถูกตองตรงกันเก่ียวกับพันธกิจและประโยชนแทจริงท่ีไดรับจากการเขารวม
ประชุมสมาคมฯ นี้ กับบรรณารักษท่ียังไมไดมีโอกาสเขารวมประชุม บุคลากรตําแหนงอ่ืน ๆ และผูบริหาร   
ทุกระดับ โดยการประชาสัมพันธผานชองทางตาง ๆ ในวงกวาง เชน การเสวนา และบทความวิชาการ เปนตน 

๒. ผูเขารวมประชุมทุกครั้งควรนําความรูท่ีไดรับในประเด็นการพัฒนาทรัพยากรมนุษยท่ีนาสนใจมา
ประยุกตใชเปนแนวทางในการวางแผนพัฒนางาน รวมท้ังวางแผนพัฒนาบุคลากรของกลุมงานหองสมุดและ
กลุมงานพัฒนาทรัพยากรสารสนเทศ ซ่ึงอาจจะมีการปรับปรุงโครงสรางการทํางานใหมเพ่ือรองรับรัฐสภา   
แหงใหมในอนาคต  

๓. ผูเขารวมประชุมควรศึกษาขอมูลเบื้องตนเก่ียวกับประเทศเจาภาพของการประชุมครั้งนั้น เชน 
ขอมูลการเดินทาง ท่ีพัก และวัฒนธรรมประเพณีของประเทศนั้น ๆ ความรูเบื้องตนเก่ียวกับการเขารวมประชุม
นานาชาติ การแสดงความคิดเห็นหรือการลงมติในฐานะผูแทนประเทศ รวมท้ังฝกฝนการใชภาษาอังกฤษ
เพ่ือใหสามารถสื่อสารท่ัวไป สามารถแลกเปลี่ยนความคิดเห็นในการประชุม รวมท้ังการใชภาษาทางการท่ีใช 
ในการนําเสนองานดวย 

๔. ในการพิจารณาคัดเลือกบุคลากรท่ีจะสงเขารวมประชุมในแตละครั้งนั้น ควรนําหัวขอหลัก 
(Theme) ในการประชุมแตละปมาพิจารณาประกอบดวย โดยดูวาหัวขอนั้นมีความเก่ียวของกับเรื่องท่ีบุคลากร
ทานใดมีหนาท่ีรับผิดชอบ เนื่องจากบุคลากรท่ีทํางานดานนั้นโดยตรงจะสามารถอภิปรายถึงการทํางานดานนั้น
ในเชิงลึก ทราบถึงปญหาในการทํางานท่ีแทจริง และสามารถเขาใจภาพรวมไดอยางชัดเจน 

๕. ควรเปดเวทีใหบุคลากรท่ีไปรวมประชุมกลับมาแลวมาเผยแพรความรูและประสบการณท่ีไดรับจาก
การเขารวมประชุมแตละปใหเพ่ือนรวมงาน หรือผูแทนเขารวมประชุมปตอไปรับทราบเพ่ือจะไดสามารถ
ติดตามประเด็นการประชุมบางประเด็นซ่ึงตองการความตอเนื่อง โดยควรจัดข้ึนภายใน ๑ เดือนหลังจาก
เดินทางกลับเพ่ือใหการถายทอดองคความรูท่ีไดมาไดอยางถูกตองและสมบูรณ 

๖. ควรสงเสริมและสนับสนุนใหมีการสรางเครือขายและพันธมิตรของหองสมุดดานตาง ๆ ในการ
ดําเนินงานท้ังในประเทศและตางประเทศ โดยเฉพาะประเทศท่ีอยูในภูมิภาคอาเซียนโดยอาจจะเริ่มตนเพียง
บางงานเปนโครงการเล็ก ๆ เพ่ือเปนตัวอยางนํารองกอนแลวหากประสบความสําเร็จจึงพัฒนาความรวมมือ  
ในดานอ่ืนตอไป 

๗. กอนการเขารวมประชุมแตละครั้งหากมีเวลาเพียงพอผูท่ีไดรับการคัดเลือกเขารวมประชุมอาจ
ประชาสัมพันธหัวขอหลักในการประชุมใหเพ่ือนรวมงานอ่ืนท่ีไมไดรับเลือกเขารวมประชุมทราบลวงหนา    
เพ่ือเปนการรับฟงความคิดเห็น หากมีการฝากประเด็นขอคิดเห็นหรือขอสงสัยไปนําเสนอในท่ีประชุมได 

 

 

 

 



๓๗ 

 

ประมวลภาพกิจกรรม 

 

ภาพหมูผูเขารวมประชุมหนาอาคารสภาไดเอท 

 

ภาพประธานสภาผูแทนราษฎรกลาวตอนรับ 

Photo: by National Diet Library  



๓๘ 

 

 

ภาพ Ms.Sawako Hanyu ผูอํานวยการหอสมุดสภาไดเอทกลาวเปดงาน 

 

 

ภาพ Ms.Kazuko Sakata ประธาน APLAP และ รองผูอํานวยการหอสมุดสภาไดเอทกลาวตอนรับ 

Photo: by National Diet Library  

Photo: by National Diet Library  



๓๙ 

 

 

ภาพถายกับทานเลขาธิการรัฐสภา 

 

) 

ภาพการมอบของท่ีระลึกจากประเทศไทยใหกับ ประธาน APLAP และ รองผูอํานวยการหอสมุดสภาไดเอท  



๔๐ 

 

 

 

ภาพการเขารวมประชุมซ่ึงจะนั่งเรียงตามลําดับอักษรชื่อประเทศ 

 

 

ภาพการสนทนาแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับเพ่ือนตางชาติระหวางพักรับประทานอาหารวาง 

 

Photo: by National Diet Library  

Photo: by National Diet Library  



๔๑ 

 

 

ภาพนางสาวนริศรา เพชรพนาภรณ ผูแทนไทยขณะนําเสนองาน 

 

 

ภาพขณะเขาชมหองประชุมสภาไดเอท 

Photo: by National Diet Library  

Photo: by National Diet Library  



๔๒ 

 

 

ภาพหมูขณะเยี่ยมชมพิพิธภัณฑเอโดะ-โตเกียว (Edo-Tokyo Museum 

 

 

ภาพกิจกรรมการเลน Kendama ของญี่ปุนระหวางพักการประชุม 

Photo: by National Diet Library  



๔๓ 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก 

 

 

 

 

 
 

 



๔๔ 

 

รายนามคณะกรรมการบริหาร APLAP Executive Committee ชุดป ค.ศ. ๒๐๑๘ 

 จากการประชุมสมาชิก APLAP ในวันท่ี ๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ไดมีการเลือกตั้ง คณะกรรมการบริหาร
ชุดใหมเพ่ือดํารงตําแหนงในปค.ศ. ๒๐๑๘-๒๐๑๙ ซ่ึงมีรายนามดังนี้ 

President – Dr. Edgardo H. Pangilinan (Deputy Secretary General, House of Legislative   

Library, Philippines) 

Vice President Asia – ไมมีผูรับตําแหนง 

Vice President Pacific – Boniface Supa ( Chief Parliamentary Librarian, National Parliament  

of Solomo Islands) 

Secretary - Rosemarie Balidoy-Sommer (Supervising Legislative Staff Officer III (House of 
Representatives Legislative Library, Philippines) 

Treasurer  - Katherine Close (Senior Adviser Public Engagement (New Zealand Parliamentary 
Library) 
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Developing Human Resources for 
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1. Introduction 

2. Values, Skills, Knowledge & Competencies 

3. Staff Development 

4. Conclusions 
 
 

 
 
 
 



Looking back… 
 
 

 
 
 
 



Tools of the trade in 1983 
 
 

 
 
 
 



Values: Service Values 

– Impartial 

– Clear & authoritative 

– Accessible 

– Timely 

– Relevant 

– Confidential 
 
 

 
 
 
 



Personal / Team Values 

– Collaborative 

– Helpful/Supportive 

– Professional 

– Calm 

– Proactive 

– Cares 
 
 

 
 
 
 



Successful Teams Look Like… 
 
 

 
 
 
 



Skills: 

– General research / reference 

– Communications 

– Presentation 

– Numeracy / analysis 

– IT / digital 
 
 

 
 
 
 



Knowledge: 

– Parliamentary 

– Subject 

– Sources / Contacts 

– Customers 

– Colleagues 
 
 

 
 
 
 



Competencies 
 
Competence is the ability of an individual to do a job 
properly.  
 
A competency is a set of defined behaviours that provide a 
structured guide enabling the identification, evaluation and 
development of the behaviours in individual employees. 
 
From Wikipedia, the free encyclopedia 
 

 
 
 



Competencies: IFLAPARL Guidelines 
• ability to communicate simply, both orally and in writing 
• ability to synthesize complex ideas 
• ability to find and extract relevant information   
• knowledge of research methodologies 
• ability to present analysis in a balanced manner 
• ability to interact with parliamentarians in a non-partisan way 
• political awareness and an understanding of political cultures and the political 

process 
• understanding of laws/legal systems and the legislative process 
• understanding of a client-service culture  
• adaptability 
• ability to negotiate with clients and resolve conflicts 
• technological skills 

 
 
 



Competencies: UK House of Commons 
• Providing a customer-focused service 
• Delivering results for Parliament 
• Innovating and improving   
• Managing and leading people 
• Working with people 
• Communicating 
• Influencing & persuading 
• Planning & organising 
• Analysing & decision making  
• + other job-specific competencies 

(e.g. finance, resource management, functional knowledge / skills) 
 

 
 



Competencies: UK House of Commons 
Providing a customer-focused service 
Provides a high quality service that meets our customers' needs and 
expectations. Our customers are Members, Members' staff, House Service staff, 
visitors and the public  
 
 

 
 

Level 1 Level 2 Level 3 Level 4 
Responds to customer 
needs and meets their 
expectations 

Takes ownership and 
responsibility for 
customer needs. Seeks 
to exceed customer 
expectations 

Develops a good 
understanding and 
anticipates the needs of 
customers. Takes 
responsibility for 
delivering a high quality 
service 

Works throughout the 
organisation to improve 
customer service 
delivery. Uses relevant 
standards and quality 
tools where appropriate 
to achieve excellent 
customer service 



Values & Competencies: Why? 

– Recruitment 

– Setting standards 

– Recognise strengths 

– Identify areas for development 

– Measure & manage performance 

– Personal & career development 
 

 
 
 
 



Values & Competencies: Success Profiles 
 

 
 
 
 

www.gov.uk 



Staff Development: Why? 

– Skills & knowledge (& behaviours) 

– Service development 

– Personal & career development 

– Talent management 

– Motivation & reward 

– Retention 
 

 
 
 
 



Staff Development: How? 
 

 
 
 
 

INTERNAL 
COURSES 

 

CONFERENCES NETWORKS RESEARCH SECONDMENTS 

E- LEARNING SELF STUDY 

PERSONAL 
REFLECTION 

 

MENTORING COACHING SHADOWING 

EXTERNAL 
COURSES 

 



Staff Development: Training 

– Classroom learning 

– Talks & drop-in sessions 

– e-Learning 

– Modular programme 
 

 
 

 
 
 



Staff Development: Guidance 
 

 
 

 
 
 



Staff Development: Guidance example 
 

 
 

 
 
 



Staff Development: Guidance example 
 

 
 

 
 
 



Staff Development: Getting out there… 

– Secondments 

– Conferences 

– Networking 
 

 
 

 
 
 



Staff Development: Management & Leadership 

– Coaching  

– Mentoring 

– By example 

– Case studies 
 

 
 

 
 
 



Staff Development: Case Studies 
 

 
 

 
 
 



Staff Development: Follow through 

– Put it into practice 

– Share the learning 

– Exchange ideas 

– Capture best practice 

– Record who knows what 
 
 

 
 
 
 



Conclusions: What’s my recipe for success? 

Staff need: 

– …to enjoy what they do 
– …to be supported 
– …to feel valued / respected 
– …to be free to speak & be heard 
– …freedom & boundaries 
– …good leadership 

 

 
 
 

 
 
 
 



Conclusions: What has worked for me? 

– Great people – it’s a family 
– Interesting work 
– Plenty of opportunity 
– Considerate & flexible employer 
– Parliament is constantly changing 
– Everyone cares about our customers and our 

service 

 

 
 
 

 
 
 
 



 
Thank you 
  
 
Steve Wise 
Chair, IFLAPARL 
House of Commons Library 
wisesa@parliament.uk 
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The highest governing body of Mongolia 

and legislative authority. 
A one chamber permanent parliament 

consisting of 76 members. 
 
 
  
 

APLAP 2018 Conference, 31 October - 2 November 2018, Tokyo 



 Secretariat of the State Great Hural 
/Parliament/ of Mongolia has a duty 
to  provide methodological, 
organizational, technical, 
organizational assistance and 
working conditions to the members, 
Standing Committees, Sub-
Committees and Permanent 
Committees of the Parliament of 
Mongolia. 
 

 Secretariat has 178 staff 
 
 The Library of the Parliament was 

established in 1993 and it is a part of 
Administration, Finance and Service 
Department. It has two staff majored 
as a librarian and 20-25 years of 
experience.  

 Information, Monitoring and 
Evaluation Department is a one of 
the main units of Secretariat 
structure. It has 24 staff, including 3 
Ph.D. and 21 Master degree holders. 
 

 
APLAP 2018 Conference, 31 October - 2 November 2018, Tokyo 



 The following programs and plans are being 
implemented within the scope of human resources 
development by Secretariat of the State Great Hural 
/Parliament/ of Mongolia. 

Human Resource Strengthening Program; 
 Training Program; 
Work and social guaranty program for staff 
 A detailed annual plan is developed and implemented 

based on these programs. 

APLAP 2018 Conference, 31 October - 2 November 2018, Tokyo 



Training type 2017 2018 

In foreign countries 25 person  42 person  
In Mongolia (Master, Ph.D. 
degree) 

14 person  11 person  

Seminar 8 person  5 times 
Workplace training 26 topics  15 topics 

Introductory training 14 person 
(individual) 

15person 
(individual) 

APLAP 2018 Conference, 31 October - 2 November 2018, Tokyo 



 
 Training for researchers: 16 times 
 4 researchers went to Japan, Taiwan and other 

countries to have Masters degree; 
 Three scholars studying the law on double major 

were offered a support of scholarship and working 
hours reduction; 

 The library staff also had experience exchange 
with the Danish Parliament librarians, and 
participated in 8 seminars and seminars organized 
by professional library organizations. 
 
 APLAP 2018 Conference, 31 October - 2 November 2018, Tokyo 



 Based on the principle of merit and incremental 
principle under the Law on Civil Service of Mongolia 
(renewal was made four times since 1995), human 
resource made up of staff through open recruitment. 
This law was renewed this year and will be 
implemented from 2019.01.01. 

 The recruitment of new staff and vacancies is 
regulated by the special rules under the Law on 
Civil Service. 

 Supporting new staff by organizing workplace 
training /coaching/. 

Career promotion strategy is implemented through 
employment skills and specialization. 

APLAP 2018 Conference, 31 October - 2 November 2018, Tokyo 



 Due to financial constraints, the following 
challenges are faced. These include: 

 Their opportunities to study and develop 
are limited lack of the number of staff 
reserachers is limited; 

 Lack of access  to gain experience and 
training from developed countries; 

 Limited access to a peer reviewed  
academic sources 

APLAP 2018 Conference, 31 October - 2 November 2018, Tokyo 



 Training researchers in policy research 
methodology and develop and implement capacity 
building training program; 

 Increasing the number of researchers and 
librarians; 

 Increasing resource of academic information and its 
access; 

 Improve the legal environment for e-books; 
 In conjunction with the professional library 

organizations, implementing a training strategy for 
learning new strategies; 

 Increase access to foreign training. 

APLAP 2018 Conference, 31 October - 2 November 2018, Tokyo 
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ATTENTION 

 
 



Country Report 

Isaac Solomona – Editor of Debates, Cook Islands Parliament. 

12th Association of Parliamentary Librarians of Asia  
and the Pacific [APLAP] 

Tokyo, JAPAN 
30 October – 2 November 2018 



Where in the WORLD is the Cook Islands? 



GOVERNMENT 

Cook Islands became Self-Governing on 4th August 1965 in free 
association with New Zealand; 53 years of Self-Government in 2018. 

Head of State; is her Majesty Queen Elizabeth II who is represented by 
the Queens Representative. 

4 Years Parliamentary Term: Unicameral 

Coat of Arms 
National Flag 

Government; is headed by the Prime Minister, Hon. Henry Puna & his 
government is responsible for enacting legislation. 

The Cook Islands has a Westminster Parliamentary Style of government 
similar to New Zealand & England. 



The members of Parliament are elected by secret ballot on 
a “first-past the post” universal suffrage system. Parliament 
consists of a single chamber of 24 elected members. (20 
men/4 women) 

Rarotonga (incl. Palmerston) - 10 members (includes 1 woman) 
Aitutaki  - 3 members 
Mangaia  - 3 members (includes 1 woman) 
Atiu  - 2 members (both women) 
Mauke  - 1 member 
Mitiaro  - 1 member 
Manihiki  - 1 member 
Rakahanga  - 1 member 
Pukapuka/Nassau - 1 member 
Penrhyn  - 1 member 
 
*3 woman MPs are in the Opposition Democratic Party & 1 in the 
Government. 

 
 





Library Western Wall 



Purpose Built Parliament House 



Q & A 



Human Resource Development For Myanmar 
Parliamentary Library & Research Services 
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Support and Training received from Development Partners 

NO. Development 
Partners Period Support 

1 Inter-Parliamentary 
Union(IPU) 

2013 • Library Missions 

• International Federation of Library Associations(IFLA) 

• Association of Parliamentary Librarians of Asia and the 
Pacific(APLAP) 

• National Assembly of Research Services(NARS) 

2 UNDP 2014 to date • Learning Centre 

• Drop in Services 

3 House of Commons 
(HoC) 

2014 to date • Research Methodologies 

• Research Briefing Writing 

• Data Management 

• Research Management Policy/ Research Strategy 

4 BritishCouncil (BC) 2016 to date • English Language Training 

5 Westminster 
Foundation For 
Democracy(WFD) 

2016 to date • Human Resources Learning & Development Plan 

• Linkages with International Research & Library Networks 



Library / Research Services 

Library Services 

• User Advisory Services  

•  Interlibrary Loan Service  

•  Archive and Record Service 

• E-library Service  

•  Departmental Loan Service  

•  Learning Center Service 

 

Research Services 

• Research Briefings 

• Confidential enquiries 



Products as outcomes of Trainings 

Library 

• Info-Notes 

• Digital Books/ Facts 

• Indexing 

 

Research 

• Research Briefings 

• Bulletins 

• Current Affairs Digests  

• Enquiry 



Challenges 

• Number of Staff & Transfer 

• Specialized Skills Training  

• IT Equipment 

Future Plan 
• Learning & Development Plan to improve skills 

• ICT -  e-library 
- e- Resource 
-  Web Portal 
-  Share Point 

To improve services efficiency 



STRENGTHENED HUMAN RESOURCES TO INCREASE THE 
OVERSIGHT CAPACITY OF NATIONAL PARLIAMENT OF 

SOLOMON ISLANDS THROUGH IMPROVED LIBRARY AND 
RESEARCH SERVICES 

PRESENTED BY: 

BONIFACE SUPA 

CHIEF PARLIAMENTARY LIBRARIAN 

NATIONAL PARLIAMENT OF SOLOMON ISLANDS 

 



Introduction 
National Parliament of  Solomon 

Islands 

• Gained Independence in 1978 

• Constitution (adopted 31 May 1978) 

• Unicameral (50 seats, members directly 
elected in single-seat constituencies by 
simple majority vote to serve 4 years 
term) 



Introduction 
Library and Research Services 
• Kalala House 1978 

• Parliament Chamber 1993 

• Research Services 2014 



Recruitment and Performance Management Process 
(PMP) 

• Recruitment 

• Appraisal 
• Increment  

• Promotion 

 



Training 

• Short-Term Training 
• Twinning Arrangement 

• IPAM 

• Specific Field Training 

• Long-Term Training 
• Undergrad 

• Masters and PhD 

 

 



Conclusion 
Problems – Challenges – Future Plans  

• Staff  Turnover 

• Independence of  Parliament 
(Autonomy) 

• Control of  funds 

• Hire own staff 

• Restructuring NPO Organogram 
for autonomy transition 
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National Assembly Library of Korea 







Field Persons 
Administrative officers 
officers 

2 

Librarians 26 
IT experts 2 
Total 30 

Field Persons 
Professionals 5 
Researchers 2 
Contract workers 30 
Total 30 







Training Program for Researchers:  
An Approach for Human Resource Development  

at the National Diet Library, Japan 

1 

Kunio Yamada 
Senior Specialist for the Constitution/ 

Politics and Parliamentary Affairs 
Research Service of the Research and  

Legislative Reference Bureau 
National Diet Library, Japan 

2018 APLAP Conference  
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National Diet Library (NDL) 
Our primary mission is to serve the Diet Members. 
Legislative research and information services 
Lending and copying services of library materials 



Research Service Policy of the Research and  
Legislative Reference Bureau (the Bureau) 

3 

Prompt Extensive 

Objective Confidential Nonpartisan 

Appropriate 

Research services to Diet (Parliament) Members are to 
be 

3 



Training at the Bureau 
Basic training at job orientation 
Educational training through OJT 
Discussions with external experts 
Research trips both within and outside Japan 
Studying abroad opportunities 
In-house autonomous study groups 

4 



Training program for researchers 
The Bureau’s in-house training program 
 has been in place more than 30 years 
 takes place when the Diet  
    is in recess (around from  
    July to October) 

5 



Overview 1 
 20 lessons per year 
 Lessons which are compulsory for newly 
    appointed researchers 
 Basic knowledge of interpretation of law 
 Search methods of legal materials of  
    selected countries 
 Others 

6 



Overview 2 
 Each lesson is generally 90 or 120 minutes 
 Lecturers 
 Experienced researchers and specialists at  
    the Bureau 
 University professors 
 Analysts from other research institutions 
 Others 

7 



Adding new training courses 1 
Background:  
 
 

8 

The changing  
information environment 



Adding new training courses 2 
Diet Members themselves can access 
much information from the Internet 
 The Bureau has lost its advantage  
 Traditional style of reporting is not enough  
 e.g. (slide 10)  

More value must be added to 
the Bureau’s research services 

9 



Traditional style of 
reporting: 
Memo with 
bibliography 

10 



Adding value to research services 1 
New lessons foster new skills  
 Skills for writing brief and clear summaries  
    (slides 12 and 13) 

 Techniques for improving presentations 
    Typography and layout design (slide 14) 
 

11 



New style of 
reporting: 
Memo with  
summary 

12 



New style of 
reporting: 
Memo with 
table 

13 



New training 
courses: 
Typography 
and layout 
design 

14 

Text should 
be aligned 
with the left 
margin. 

Serif fonts are most 
suitable for long 
text; sans-serif 
fonts are better 
suited for titles and 
short text. 



Adding value to research services 2 

15 

New lessons foster new skills  
Training in how to conduct briefings  
 
 Helpful for 
・Face-to-face lectures given privately to Diet Members 
・Researchers participating in meetings with Diet 
Members 



Adding value to research services 3 

16 

Increased number of lectures 
 Lectures on current political issues by  
    external experts to further enrich  
    and deepen researchers’ knowledge 
 



Adding new training courses 3 
  
Most information published by the Bureau is 
available on the Internet 
       Researchers must pay more attention to  
       copyright protection 

             Lecture on copyright is added as a  
             compulsory part of the training program 

17 

The changing information environment 



Problems and challenges 
Problem 
 Growing number of lessons 

    A growing work load for researchers       

Challenge 
Making training courses more useful for 
researchers 

18 



HR OF THE RESEARCH SERVICE  
 OF THE CAMBODIAN SENATE 

THE 12TH APLAP CONFERENCE  
DEVELOPING HUMAN RESOURCES FOR PARLIAMENTARY 

LIBRARIES AND RESEARCH SERVICE 
TOKYO, JAPAN 

 

BY MR. MARDY SAM OEURN, DEPUTY DIRECTOR OF GENERAL RESEARCH DEPARTMENT 
GENERAL SECRETARIAT OF THE SENATE OF CAMBODIA  
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ជ្រមាបស.ួ.!  
Welcome to Cambodia..! 

2 



Structure of Presentation 
  
I. Introduction  

1. Overview of the Government 
2. The General Secretariat of the Senate 

II. Human Resource: Where we are? 
1. How staff are recruited 
2. Staff percentage by degree   
3. Challenges in HR 

III. Development Effort: Where we want to go? 
and what we do to get there?  

1. Development priority  
2. Parliamentary Institute of Cambodia 
3. Cooperation for learning and development      
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I-Overview 4 

A-The Senate 
 Parliamentary monarchy System with principles of liberal 

democracy and pluralism. 
 The King reign but not rules. 
 The Constitution was adopted in 1993 and amended 8 

times: 1994, 1999, 2001, 2005, 2006, 2008, 2014, and 2018. 
 Separation of power: Executive, Legislative, Judiciary. 
 Bicameral parliamentary system:  

 The National Assembly: 6th legislature (5-year term); last 
elected July 2018 and currently consists of 125 MPs.  

 The Senate: 4th legislature (6-yaer term); last elected 
February 2018; currently consists of 62 Senators.  

 Both chambers holds 2 ordinary sessions a year, each 
session lasts for at least 3 months.   



B-The General Secretariat of the Senate 
(SGS) 
 The management: led by one Secretary 

General and assisted by Deputy Secretaries 
General. 

 The responsibilities:  
 taking the minutes of the Senate session, Permanent 

Committee meeting, and meetings of other 
Commissions.  

 Carrying out the technical and administrative tasks, 
security and other services, and external relations of 
the Senate under the lead and supervision of the 
President of the Senate.  

5 



 Organizational Structure of the General Secretariat 
 

6 
The Secretary General 

Inspection Unit Cabinet of Secretary General 

The General Directorate 
of Administration and 

Finance 

Department of 
Administration 

Department of Human 
Resource 

Department of 
Finance 

Department of 
Inventory and 
Construction 

Security Unit 

Studio Unit 

The General Directorate 
of Legislative Service and 

Collective Territories 

Department of Senate 
Procedure 

Department of Legal 
Research 

Department of 
General Research 

Department of 
Women Affairs and 

Gender 

Department of 
Regions and 

Collective Territories  

The General Directorate 
of Information and Public 

Relations 

Department of 
Protocol and 

International Relations 

Department of 
Information 

Department of Library 

Department  of 
Archives 

Department of ICT 



 Staff 2012-18  7 
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II-Human Resource: Where 
we are? 

8 

1. How staff are recruited 
 The Statute of Civil Servant of the 

Legislatures. 
 The Policy of Staff Recruitment of SGS: 

clearly staff are recruited at the level of 
SGS; not particularly for the research 
service. 

 Once recruited, staff enjoy permanent job 
tenure: so HR is less flexible for the real 
need.  



2. Staff percentage by degree 
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10 
3. Challenges in HR 
 

 There is no established strategic plan for 
training and HR development. 

 Current staff have limited capacity in Library 
and Research. 

 Limited access to research materials and 
references. 

 Limited resources for training and HR 
development. 



III-Development Effort:  
Where we want to go? 
And What we do to get there? 

1. Development Priority 
 Research skill and facility for resourceful library. 
 Information, international relation, and protocol. 
 Parliamentary knowledge: political, administrative 

and parliamentary culture. 

2. Parliamentary Institute of Cambodia (PIC) 
 Parliamentary training center: was established in 

2010 with initiative by and support from the Secretary 
General. It receives fund from Switzerland and 
Sweden. 

 The training focuses on research and was expanded 
from  local to regional parliamentary staff. 

11 



3. Cooperation for learning and development 
 MOU with Thai parliament research institute: King 

Prajadhipok Institute: joint research project from 2015 to 
2018. 

 MOU with Indian parliament research service (LARRDIS): 
training on research and reference service. 

 MOU Russian parliament Secretariat: training in 
international relations and research. 

12 



Presenters: 
 

Dr. Edgardo H. Pangilinan 
Deputy Secretary General 

Legislative Information Resources  
Management Department 

 
Ms. Herminia B. Callejo 

OIC-Executive Director 
Legislative Information Reference &  

Service Development Bureau 
 

Ms. Rosemarie D. Balidoy-Sommer 
Supervising Legislative Staff Officer III 

Legislative Information Service Development Group 
 

Ms. Jertrude B. Capito-Dimaano 
Legislative Staff Officer II 

Legislative Library Management Service 
 

Mr. Jelito A. Alfaro Jr. 
Legislative Staff Officer II 

Legislative Library Management Service 
 

THE HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT THRUSTS OF  
THE LIRMD : AN OVERVIEW 

12th Conference of the Association of Parliamentary Librarians of Asia and the Pacific 
National Diet Library, Tokyo, Japan 
October 31 to November 2, 2018 





Bicameral Legislature 
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ADMINISTRATIVE ORDER NO. 02-10 (SPK)  
DATED 10 MARCH 2010 CREATED THE : 

Legislative Information 
Resources Management Department 

LEGISLATIVE LIBRARY (CLB & LLS) 
LEGISLATIVE ARCHIVES AND MUSEUM 



Legislative Information Resources Management 
Department 

Organizational Chart 



LIRMD’s Mission: 
legislative information resource-based public 

values: 
• professionally collected, preserved and organized 

legislative records for the House of Representatives;  
• accessible, accurate, innovative, responsive and 

timely-delivered legislative information products and 
services for the House Members, employees, and 
members of the public who need legislative 
information;  

• public interest-centric utilization of the people-
entrusted power and resources for the Filipino 
people. 



LIRMD’s Vision: 

The Legislative Information Resources 
Management Department (LIRMD) of the House of 
Representatives Secretariat is a model of public 
value creation in the Philippine bureaucracy and a 
preferred provider of Philippine legislative 
information products and services. 



REORGANIZATION OF 
THE LIRMD 

(As of October 10, 2018) 



ADMINISTRATIVE ORDER NO. 17-32 (SPK) 
DATED 10 OCTOBER 2018 REORGANIZED THE : 

Legislative Information 
Resources Management Department 

LEGISLATIVE INFORMATION REFERENCE AND SERVICE DEVELOPMENT 
BUREAU: 

LEGISLATIVE LIBRARY MANAGEMENT SERVICE 
•Legislative Library Management Group 
•Client Servicing Group 

LEGISLATIVE INFORMATION SERVICE DEVELOPMENT GROUP 
 

LEGISLATIVE INFORMATION RECORDS AND ADVOCACY BUREAU: 
LEGISLATIVE ARCHIVES & MUSEUM MANAGEMENT SERVICE 

•Legislative Archives Management Group 
•Legislative Museum Management Group 

LEGISLATIVE INFORMATION ADVOCACY GROUP 
 



Legislative Information Resources Management 
Department 

New Organizational Structure (as of 10 October 2018) 
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6 17 15 25 
OFFICIALS 

(2 OICs) 

SECTION CHIEFS 
(1 OIC) 

LICENSED 
LIBRARIANS 

ARCHIVISTS ADMINISTRATIVE/ 
SUPPORT STAFF 

Legislative Information Resources 
Management Department Personnel 

1 
DEPUTY SECRETARY 

GENERAL 



Legislative Information 
Secondary Reference Source: Legislative Library 



Legislative Information 
Primary Reference Source: Legislative Archives and Museum 



Mandate of the LIRMD 

Management of the following Legislative 
Information Resources: 
• Legislative Records 
• Legislative and Legislation-related Reference 

Resources  
• Legislative Information Services 

Development 
• Legislative Information Advocacy 



NEW CLIENT SERVICES 
AREA 

(centralized servicing for both  
Library & Archives collections) 





PARTNERSHIPS 





MEMBERSHIPS 



Institutional Membership 

Individual Membership 



LIRMD HUMAN 
RESOURCE 

DEVELOPMENT THRUST 



Trainings or Programs for Human 
Resource Development 

 The yearly thrust of HR is to focus on the 
needs of the institution, i.e., bill drafting, 
legislative research, legislative process, 
updates on current issues deliberated by 
House Members, public speaking, Continuing 
Professional Development, among others. 



• Support for attendance of staff to trainings provided by 
local and foreign library and archives organizations 
 

• In house agency-initiated or in-service training/learning 
and development intervention shall be considered for 
purposes of meeting the training requirement of 
positions (Memorandum Circular 14 s. 2018, Pt. IV, sec. 55) 
 

• Adherence to laws on appointments and professions 
(2017 Omnibus Rules on Appointments and Other 
Human Resource Actions (ORAOHRA) Revised July 
2018 issued by the Civil Service Commission - 
Memorandum Circular 14 s. 2018 ; RA 9246, RA 10912)  



Bi-monthly Breakfast with Seminar/Training 
(2018) 

Photos at the 5th Bi-Monthly Breakfast of the LIRMD 
last September 5, 2018 which incorporated echo-
seminars, trainings, etc. Served as a venue for 
knowledge sharing and human resource development. 



LIRMD In-House Trainings 
@ the bi-monthly breakfast (started 2018) 

Sample topics: 
 
• Preservation 101: First step in establishing 

a Preservation Program 
 

• Echo Seminar on Personal and 
Professional Uses of Social Media for 
Libraries and Archives 



House of Representatives Secretariat 
In-House Trainings (CY 2017) 

JANUARY 
• Orientation Program for the Reconstituted 

Selection Board (SB), the Duly Elected 
Rank-and-File Representatives, and the SB 
Secretariat on the Relevant Issuances, 
Pertinent Rules and Regulations of the Civil 
Service Commission on the Selection and 
Promotion Processes and Salient Features 
of (SALN) 

FEBRUARY 
• Briefing for 

Mandatory 
Retirees for CY 
2018 

MARCH 
• Seminar on General Republic Act No. 9184 and 

Its Revised Implementing Rules and Regulations 
(IRR) 

• Firearms Retraining Course and Actual Firing 
• VIP Protection Course 
• Leadership Training Seminar on Building 

Collaborative and Inclusive Working 
Relationships 

• Learning Modules on Readiness in Times of 
Emergencies and Disasters 

APRIL 
• Seminar on Creating and Nurturing High 

Performing Organization 
• Seminar on Intelligence and Collection 

Course 
• Supervisory Development Course 
• Mentoring & Coaching for Leaders 
• Leadership Training Seminar on Managing 

Performance and Coaching for Results 
• Briefing on  What is Federalism 
• Seminar on Data Privacy Act 

MAY 
• Seminar on Defensive Driving 
• Forum on Social Insurance Benefits and the 

Code of Conduct and Ethical Standards for 
Government Employees (R.A.6713) 

• Microsoft Application (Excel) Seminar 
• Bill Drafting 
• Press and Public Affairs Bureau Strategic 

Planning Workshop 
• Employee Briefing 

JUNE 
• Bill Drafting 

Seminar 
• Learning Modules 

on Readiness in 
Times of 
Emergencies and 
Disasters 

JULY 
• 2nd Batch of the Intelligence Collection Seminar 

AUGUST 
• Learning Modules on Readiness in Times of 

Emergencies and Disasters 
 

SEPTEMBER 
• Seminar sa Pagsulat ng Korespondensya 

Opisyal sa Wikang Filipino 
• Mandarin Language Training Program (12 

sessions) 

OCTOBER 
• LIYAB : Awakening 

the Filipino in You 

NOVEMBER 
• 2017 Omnibus Rules on Appointment and 

Other Human Resource Actions (ORA-OHRA) 
and 2017 Rules on Administrative Cases 
(RACCS) in the Civil Service 

DECEMBER 



House of Representatives Secretariat 
In-House Trainings (CY 2018) 

JANUARY FEBRUARY 
• Briefing on TRAIN Law 
• Livelihood Training on Triple K Powder 

Grower for Water Bonsai 
• Seminar on “Norms of Conduct and Ethical 

Standards for Public Officials” for the Chief 
Political Affairs Officers of the House of 
Representatives 

MARCH 
• Briefing for 

Retirees  

APRIL 
• Orientation for New 

Employees 
• Seminar on 

Alternative Mode of 
Procurement  

 

MAY 
• Orientation for New 

Employees 
• PAG-IBIG Fund Briefing for 

Housing and Provident 
Benefit Programs 

• Microsoft Excel 
(Advanced) 

JUNE 
• Briefing on the HREP Healthcare Program 
• Microsoft Excel (Advanced) 
• Orientation for New Employees 

 

JULY 
• Financial Literacy 

Program 
• Training on the 

Effective Project 
Management 

AUGUST 
• Microsoft Excel 

(Advanced) 
• Orientation Program 
 

SEPTEMBER 
• Microsoft Excel 

(Advanced) 
 

OCTOBER 
• 7 Habits for Highly Effective Government 

Leaders by Franklin Covey of the Center 
for Leadership and Change, Inc. 

• Revised 2017 Omnibus Rules on 
Appointments and Other Human Resource 
Actions 

• Microsoft Excel (Advanced) 
• Stress Management in the Workplace 

NOVEMBER DECEMBER 



Off-House Trainings attended  
by LIRMD Personnel (CY 2017) 

JANUARY FEBRUARY MARCH APRIL 
• “Advocacies, Promotions and Partnerships : 

Empowering Libraries, Archives and 
Museums in Yielding Societal Impacts” : 
Advancing Libraries, Archives and Museums 
Seminar (ALAM 2017),  [University of the 
Philippines Library Science Alumni 
Association] 

• 11th Conference of the Association of 
Parliamentary Librarians of Asia and the 
Pacific (Theme: “Moving towards a Big Data 
Era: The Roles of Parliamentary Libraries 
and Research Services”)  

MAY 
• International 

Conference on Asian 
Special Libraries 
(ICoASL 2017), UIN 
Sunan Kalijaga, 
Yogyakarta, Indonesia 

JUNE 
 

JULY AUGUST 
 

SEPTEMBER 
 

OCTOBER NOVEMBER 
• PLAI Congress 2017 

(Theme: “Libraries 
Take Action: Providing 
Access and 
Opportunity for All”) 

DECEMBER 



Off-House Trainings attended 
by LIRMD Personnel (CY 2018) 

JANUARY FEBRUARY MARCH 
• Advancing Libraries, 

Archives, and Museums 
(ALAM) 2018 with the theme: 
“TECHNIFIED: Transforming 
Libraries, Archives, and 
Museums with the 
Technologies of Tomorrow” 

APRIL 
 

MAY JUNE 
 

JULY AUGUST 
• IFLA World Library 

and Information 
Congress 2018 
Participation Grant 
Recipient – given by 
the Malaysian National 
Committee IFLA WLIC 
2018 

SEPTEMBER 
 

OCTOBER 
 

NOVEMBER 
• 12th Conference of the 

Association of Parliamentary 
Librarians of Asia and the 
Pacific (Theme: "Developing 
Human Resources for 
Parliamentary Libraries and 
Research Services”) 

DECEMBER 
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RA 9246  
➢ otherwise known as “The Philippine Librarianship 

Act of 2003.” 
 

➢ An Act modernizing the practice of librarianship in the 
Philippines thereby repealing Republic Act No. 6966, 
entitled: "An act regulating the practice of librarianship 
and prescribing the qualifications of librarians," 
appropriating funds therefor and for other purposes 
 

➢ Approved: February 19, 2004 



RA 10912 
➢ otherwise known as the “Continuing Professional 

Development (CPD) Act of 2016”, is an act which 
requires CPD as the mandatory requirement for the 
renewal of Professional Identification Card 

 
➢ The CPD Act lapsed into Law on July 21, 2016 and it 

took effect on August 16, 2016. 
 
➢ R.A. No. 10912 took effect last March 15, 2017, upon 

the effectivity of Resolution No. 1032 or The 
Implementing Rules and Regulations (IRR) of R.A. No. 
10912 

 
 



Survey on Awareness and 
Compliance of RA 10912 / 

CPD Law at LIRMD 



Age Gender 





























Problems/Challenges in Human 
Resource Development: 

budget/funding limitations 
 
willingness of staff to attend (attitude 

towards training) 
 
awareness of available trainings 

 



Future Plans for Human Resource 
Development 

 assessment of right training needs required from staff anchored 
to the functions of the institution 
 

 more local and foreign trainings for the staff 
 

 echo seminar after each training for the whole department 
(through bi-monthly breakfast) 
 

 have a mini-HR/an assigned personnel in charge of gathering 
trainings and plotting schedules of trainings ahead of time for 
CPD 
 

 benchmarking tours to other Libraries / shopping stores and 
adopt best practices for human resource development 
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The New Zealand Parliamentary Library’s 
place in the Parliamentary Service 
 
Jill Taylor, Research Client Services Manager 



  

Parliamentary Service 

2 

 
Provides administrative and support services to 
the New Zealand House of Representatives and 
its members of Parliament.  
 



  

Parliamentary Library 
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General 
Manager 

Parliamentary 
Library 

Precinct 
Services 

Organisational 
Strategy and 
Performance 

Finance People and 
Culture 

Information 
Systems and 
Technology 



  

P 

 
 
 

• Founded in 1858, the Library has a long 
history as a distinct institution  

• It was not legally defined as part of 
Parliamentary Service until 1985 
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History 



  

  

Library Staff 

 
 

55 staff in 5 teams 
Research Client Services 
• Quicker requests 
• Training 
• Parliamentary Information Service for the public 

Economics Society and Infrastructure 
 In-depth requests on transport,  
 environment, social issues,  
 immigration, economics, 
  land, Treaty of Waitangi issues 

Information 
Management 
• Manage internal 

information for PS 
• Advise on managing 

office records and 
information 

Research Resources 
• Manage print and electronic collections 

Parliament Law and People 
In-depth requests on health,  
education, politics and  
government, law, foreign affairs 
and trade 



  

Library structure 
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 Parliamentary Librarian 
x1 

Research Services 
Team Manager  

x1 
 
 
 
 

Research Services 
Team - Economics, 

Society and 
Infrastructure 

 
 Research Services  

Analyst x6 
 

Research Services  
Senior Librarian x3 

 
Research Services 

 Librarian x3 

 
 
 
 

Research Services 
Team Manager 

 x1 

Research Services 
Team - Parliament, 

Law & People  
 
 

Research Services  
Analyst x6 

 
Research Services  
Senior Librarian x2 

 
Research Services 

 Librarian x2 

 

Research Client 
Services Team 

Manager 
 x1 

 
Research Client  
Services Team 

 
Research Client  
Services Senior  

Librarian x3 
 

Research Client  
Services Librarian x3 

 
Research Client  

Services Officer x2 

 
 

Research 
Resources Team 

Manager 
 x1 

Research  
Resources  

Team 
 
 

Research Resources  
Team Leader x2 

 
Research Resources 

Librarian x3 
 

Research Resources  
Officer x8 

 

 

Information 
Manager 

x1 

Information  
Management  

Team 
 
 

Team Leader  
Information Management x1 

 
Information Analyst x2 

 
Information Officer x1 

Personal Assistant  
x1 

Senior Advisor Public Engagement 
x1 
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Challenges 

 
 
Library in a 
separate  
building 
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Challenges 

 
 
Strong separate  
brand 
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Changes 

 
 
 
 
 

• Reduction in print collections 
 

• Space in the library building for other 
Parliamentary Service staff 

 
• Information Management team is located with 

corporate Parliamentary Service staff and  
   works closely with them 
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Past 



  

11 

Present 



  

Secondments 

 
The 2017 General election provided many secondment 
opportunities  
• Member case managers working with new and departing MPs 
• Information technology trainers 
• Publications/Communications roles 
• Policy work 

 
Library staff have transferable skills that fitted well with these roles 
• Customer focus 
• Training 
• Writing and research 
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2017 General Election – Induction for new MPs 
 



  

Benefits of secondments 

• While we have sometimes been shortstaffed as a result 
 

• Increased understanding and appreciation of skills, knowledge 
and challenges across Parliamentary Service 
 

• Secondments have created further development opportunities in 
the library 
 

• Staff get a chance to experience working in different roles and 
teams 

• Leading some to apply for permanent roles 
• For others they appreciated the opportunity to do something 

different but then return refreshed to their usual role 
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Challenges of Human Resources for  
FSM Congress Library & Research Services  

CONTENTS: 
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MICRONESIA 

B: CONGRESS LIBRARY 
1.2 PROBLEMS AND CHALLENGES 

1.3 FUTURE PLAN 

 



1.1: OVERVIEW OF THE FSM 

POHNPEI STATE 

KOSRAE STATE 

YAP STATE 

CHUUK STATE 



1.1a OFFICE OF THE CONGRESS 

8 Committees: 
• Ways & Means 
• Judiciary and Governmental 

Operation 
• Resources and Development 
• Education  
• External Affairs 
• Transportation and 

Communication 
• Health and Social Affairs 
• Special Committee on Climate 

Change  
 

Unicameral Parliament  
 
14 Senator  Members: 

• 4- At-Large-Four-Year 
Terms 

• 10- Two-Year Terms 
 
Presiding Officers:  

• Speaker 
• Vice Speaker 
• Floor Leader 
• Chairmen/Vice Chairmen  

 
 

 
 
 

Staff Population:  
Staff: 38  
Members: 14  
 
Legal Division:: 10 
Administration Division: 15 
Speaker’s Office: 13 
 
# of 
Sessions/Meetings: 
6 Regular Sessions (20 Days) 
7-8 Special Session (10 Days) 
 
 
 



Congress 
Chamber  

Congress Office 
Building  

Congress Hearing 
Building  



1.1b. FSM Congress Library   

Founded: June 1978 

SERVICES:  
Open: 8:00am-12:00pm.  

Closed: 1:30pm. -5:00pm. 
● Scan documents to have both electronic and hard copies 
● File/Store every documents (electronics/hard copies) that 

transmitted from and to the FSM Congress.  
● Publications 
● Reference services 

 

COLLECTIONS: 10,000 
VOLUMES 

Types of Collections:  
● General/Fiction Collections 
● Reference Collections 
● Serials Collection 
● Media Collection 
● Congressional Collection 

(Digitized) 
● Historical Collection 

(Pacific/Micronesia) 
● Images Collection  

 

 
✵OPEN TO SERVE GOVERNMENTAL AGENCIES/DEPARTMENTS, & the PUBLIC✸ 

 



FSM Congress Library  



1.2: CHALLENGES/problems 

● PROCESS OF DOCUMENT 
● HIRING OF QUALIFIED INDIVIDUAL 
● NEPOTISM/PACHIFICATION  



1.3 FUTURE PLAN 

● CREATE AND IMPLEMENT TRACKING-SYSTEM OF DOCUMENTS 
● STRONGLY ENFORCE/IMPLEMENT THE FSM SOCIAL SECURITY 

REGULATION FOR RETIRED PEOPLE  
(FSM PUBLIC LAW NO. 16-10) 

● ENFORCE WRITTEN GUIDELINES FOR AVOIDING NEPOTISM 

 



KALAHNGAN  

KULO MALULAP 

KAMMAGAR 

KILISOU CHAPUR 







Parliament of Indonesia 

Researcher 
77 

Research Issue brief Analysis (by 
request) 

Librarian 
13 

Supply info resources 
(Internal & External) 

Selective information 
package 

RI (Local 
Content)/Knowledge 

Management 



INTRODUCTION 



INTRODUCTION 

Secretariat General and the Expertise Body of the DPR RI 
(Secretariat General & the BK DPR RI) 

Civil Servants 

Professional Expertise 
Employee 

Administrative Expertise 
Employee 

25 Supporting system of the Parliament  



PROFESSIONAL EXPERTISE EMPLOYEE 

No Position 

1 Researcher 

2 State Budget Analyst 

3 Legislative Drafter 

4 Culture Specialist 

5 Librarian 

6 Archivist 

7 IT Specialist 

8 Trainer 

9 Human Resource Auditor 

10 Auditor 

11 Public Relations Officer 

12 Translator 



PROFESSIONAL EXPERTISE EMPLOYEE 
No Position 

13 Legislative Transcriber 

14 Procurement Manager 

15 Sanitarian 

16 Occupational Health Advisor 

17 Nutritionist 

18 Physiotherapist 

19 Lab Specialist 

20 Medical Records Specialist 

21 Nurse 

22 Pharmacist 

23 Midwife 

24 Human Resources Analyst 

25 Policy Analyst 



ANALYSIS 

1. Composition 
 

2. Job Class & Job Value 
 

3. Librarians Professional Development 



1. COMPOSITION 

LIBRARIAN 
LEVEL 

EXPERT 

Senior Lib 

Middle-
Senior Lib 

Intermediate 
Lib 

Junior Lib 

SKILL 

Senior 
Clerical Lib 

Intermediate 
Clerical Lib 

Junior 
Clerical Lib 



NEED OF LIBRARIANS COMPOSITION FORMULA 

 
 
Description: 
a = the total amount of time needed to complete 

the work in a year 
b = the effective time to work for a year 
c = the number of people’s composition needed 

at each Librarian level of position 
 

      a 
-----------X (person) = c (person)  
      b 



IDEAL VS EXISTING COMPOSITION 

Senior 
= 1 

Mid 
Senior = 

2 

Intermediate 
= 4 

Junior = 15 

Senior Clerk = 3 

Intermediat Clerk = 4 

Junior Clerk = 2 

Senior 
= 0 

Mid-
Senior = 

1 

Intermediate 
= 8 

Junior = 0 

Senior Clerk = 3 

Intermediate Clerk = 1 

Junior Clerk = 0 



2. JOB CLASS & JOB VALUE 

Grade = 8 
 

$218 

Grade = 9 
 

$248 

Grade = 11 
 

$340 

Grade = 13 
 

$562 



THOUGHT 

Seatle 
position 

Good 
alowances 

Complex in 
work 

Uncertainty 
about 

position 
availability 

Senior 
Librarian 



THOUGHT 

2 years 
struggle • Grade 9 to 11 

Step 

• Preparing national 
workload analysis 

• Preparing academic draft 
• Showing the product of 

work (selected info 
package, pathfinder, e-
paper) 

Mid-Senior 
Librarian 



SENIOR LIBRARIAN IN INDONESIA 

University  
12 

National Library 
7 

Library & Archive 
Regional Institution 

2 

Ministry 
7 

Senior Lib in 
Indonesia 



3. LIBRARIANS PROFESSIONAL DEVELOPMENT 

•Int Conference: IFLA, APLAP, ICoASL, 
ICADL, CONSAL 

•National Conference: Librarian 
Association, Special Lib Forum, Digital 
Library 

•Lib visit (benchmarking): Regional 
Parliamentary, Ministry, University, 
Regional Library & Archive Institution 

•Education & Training (Soft skill & Library 
skill) 

Same 
opportunities 

to have 
professional 
development 



Junior Intermediate Mid-Senior Senior 

Competency 
Test 



Certification 

Civil 
Servants 
& Private 

Global 
competition: 
MEA, AFTA 

5 area  

3 years of 
validation 

1. Procurement 
2. Cataloging 
3. Circulation & Ref 

Service 
4. Information Literacy & 

Promotion 
5. Preservation 

 



CONCLUSION & RECOMMENDATION 

1. To get a balance of workload and a good 
development of librarian career, The Library 
Division of the Parliamentary of Indonesia 
(DPR RI) has calculated the composition of 
Librarian in the DPR RI.  
 



The number of librarian in the DPR RI based on 
the formula which is stipulated by the National 
Library which is counting: the time needed to 
complete the work divided by the effective time 
of work in a year. 

 
The result is expected to be a guide in a stable 

librarian career development policy; 
 

 



Several step need to do to make a Senior 
Librarian position available in the DPR RI. It can 
be done through sharing with another 
institution which has Senior Librarian so we 
can discuss how to prepare the Senior 
Librarian position in our institution. 

 



2. The weighting system through Job Value and 
Job Class in the DPR RI is implemented as a 
form of assessment and providing measurable 
compensation for civil servants in Indonesia, 
including the Librarian. The system facilitates 
assessments that adjust to workloads and the 
provision of appropriate allowances; 

 



3. Librarian development in the DPR RI has been 
guaranteed for each of Librarian to have the 
same opportunities to join and attend: 
International Conferences, National 
Conferences, library visit for benchmarking and  
Training and Education Program (Librarian Skill 
Training & Soft Skill Training).  



4. Competency standards in Indonesia are made 
to answer the demands of quality and safety of 
products and services, as well as to face global 
competition. 

 



1 

National Assembly Library of Korea 







Field Persons 
Administrative officers 
officers 

2 

Librarians 26 
IT experts 2 
Total 30 

Field Persons 
Professionals 5 
Researchers 2 
Contract workers 30 
Total 30 
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Introduction to PIC  

 
 
 
 
 

 The Parliamentary Institute of Cambodia was founded in 
2011 at the request of members of the Cambodian 
Parliament and its General Secretariats 

3 



Introduction to PIC  

 PIC has two mandates: 

 To contribute to the strengthening of the Cambodian 
Parliament through the capacity development of its 
members and parliamentary staff 

 Share experiences with others and other parliaments in 
the ASEAN region and beyond 

 PIC website: www.pic.org.kh 
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http://www.pic.org.kh/


PIC strategic approach 

 Parliamentary ownership: PIC is solely demand-driven and responds to 
requests from Commissions, individual Parliamentarians and the Secretary 
General of Parliament. In this way PIC ensures that its activities are aligned 
with the priorities of the Cambodian Parliament and other parliaments. 

 
 Impartiality: PIC’s support is purely technical . The organization does not 

do advocacy except for good practices (e.g. outreach good practices). In all 
its activities, PIC seeks institutional, party and gender balance. 
 

 Build-operate-hand over: Our ultimate goal is to build parliamentary 
capacity to the extent that PIC can withdraw:  when all capacity building 
needs have been met, or are addressed within the process and functions 
of the Parliament itself.    
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PIC intervention 

Our emphasis has always been – and remains – on delivering 
neutral services in a non-partisan way to its parliamentary clients 
and to contribute to the professionalization of parliamentary 
staff through capacity building.  

 

6 



PIC Human Resources 

 Requirements for new employees 
 Specialized skills, appropriate academic qualifications, Parliamentary 

experience including research, communication and legal knowledge, 
Flexible, impartial, diplomatic, having good language skills and sound 
ethical values. 

 Process of recruitment and employment 
 Develop TOR, advertising, newspapers & the PIC website, recruitment 

agency, recommendations, “head hunting” ,examination of cv, candidate, 
Interviews, Contract.  

 Human Resource development 
 In house training, workshop participation , seminars, conferences, English 

language classes, International training, Distance education. 
 Problems, challenges and future plans  

 Identify appropriate trainers , Budget constraints, Time constraints. Narrow skills 
base can be a challenge when recruiting in a developing economy like Cambodia. 
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PIC Human Resources 

 PIC STAFF(2018) 
• The Executive Director works closely with the  Board of  Directors and 

oversees the activities of  the PIC staff (about 43 staff members). 
 

 Trainees (2018)  
• Fellows research program 40 
• Regional Fellows  (30 x 2 intakes) 

 

 Key departments: 
• Institutional Development Department 
• Parliamentary Research Capacity Development Department  
• Outreach Department 
• Operations Department   
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PIC Library Services  

 OPAC  

         - Khmer , English and French 
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PIC Library Services  

 Circulation  

         - Register Members Cards 

         - Loan 10 books (2 weeks) 
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PIC Library Services  

 E-Library  

      - E-Library:  currently 2300 digital documents 
             http://library.pic.org.kh/ 
           

11 

http://library.pic.org.kh/


PIC Library Services  

 Legal database  
       - LegalDB 772 legal documents(Khmer,English) 

           http://legaldb.pic.org.kh 
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http://legaldb.pic.org.kh/


PIC Library Training. 

 Providing Reference & Library Services 
 Search for articles, journals and specific information 
 Connect with parliamentary and universities libraries in 

Cambodia   
 Staff Training 

  Training for effective use of library services 
 Support Regional Trainees 

 Training in the use of journal databases & developing 
internet research skills 

 Universities Consultant   
 Consultant for IT and  library management skills  

13 



PIC Library Training. 

 Research4life web local(Available only via intranet) 
 AGORA -Agriculture  
 HINARI - Health 
 OARE - Environment 
 ARDI - Innovation / Technology 
 GOALI- Law & legal information 

 
 Open Access 

 DOAJ 
 DOAB 
 Others 
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PIC Library features 

1. Small print collection supported by extensive digital resources  
2. PIC library interacts closely with researchers & tries to 

anticipate their needs   
3. Uses IT as a tool to  provide effective library services  
4. Develops connections & shares resources with other 

parliamentary libraries   
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PIC Library future plans 

1. Developing a regional information network  with links 
between PIC library with other parliamentary libraries in the 
region 

2. Seeking opportunities for library staff to improve skills and 
qualifications   
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By: Kamala Devi Sharma 
Library Officer 

Federal Parliament Secretariat 
Nepal 



Introduction 
 

 Parliament library is the greatest library in Singh 
Durbar which was establish in the year 1951 from 
Record Section with 250 books, to assist for seeking of 
information to the members of parliament of Nepal . 

 In the organization chart of Federal Parliament 
Secretariat, Library Section is under the division of 
Parliamentary Study and Research. Under the library 
there is Parliamentary Museum Unit also but it is not 
establish yet. 
 
 



History 
 In 1950, democracy was introduced in Nepal. 
 In 1951, a library was establish as a record section from 

250 books in parliament house. 
 In 1957, Sallahkar Sabha Pustakalaya. 
 In 1960, Rashtriya Panchayat Pustakalaya. 
 In 1990, Samsad Pustakalaya. 
 In 2006, Legislature- Parliament Library. 
 In 2017, Federal Parliament Library. 

 



Organizational Chart of Parliament 
of Nepal 

Parliamentary 
Library  Section 



Users 
 National Assembly members -59 (Upper House) 
 Representative Assembly members – 275 (Lower 

House) 
 Staff -358 
 All Total – 692 
 Others (Researchers, General public) 



Purpose 
 To help parliamentarians by providing books and 

other documents according to their need. 
 To help the MPs in their study and research. 
 To manage our documents systematically. 
 To cooperate with other national and international 

libraries for resource sharing . 
 To preserve the Verbatim of parliament. 
 To preserve the historical important materials about 

parliament by establishing Parliamentary Museum. 



Collection 
 Verbatim – since 1959 to till now 
 Documents –About 20,000 documents covering the subject 

mainly Federalism, history, politics, economics, geography, 
international relations, diplomacy, religions, literature etc. 

 Reports of parliamentary committee 
 Reports of Government high commission 
 Journals – 5 e.g., Prashasan, Sopan, Nepal Law Society, 

Pustakalaya Aawaj, etc. 
 Newspapers, 
     Daily – 18 
     Weekly –21 
     Monthly - 8 



Services 
 
 Cataloging (Creating Database in Koha Integrated 

Library Software) service 
 Circulation service 
 Reference service 
 Reservation service 
 Newspaper clippings service 
 Xerox service 
 Cyber (Internet facility to MPs)  
 OPAC (Online Searching) service 

 



Library Rules 
 Opening hours, 8:00 AM to 6:00 PM. 
 Members of library- MPs and staff 
 Issued the book, MPs-1 month 2 books and staff- 15 

days 2 books (but not strictly applied) 
 Former members of parliament can’t borrow the books 
 Members can reserved their required books 
 Reference books are not issued 
 If books are lost, members should replace the another 

book from the market 
 



Section’s of library 
 General section 
 Reference section 
 Government’s high commission report section 
 Verbatim section 
 Parliamentary committee’s report section 
 Rare books section 
 Newspaper section 
 Study room for mps 
 Study room for staff and others. 
 Parliamentary Museum Unit (To be establish) 

 



Challenges 
 Lack of space 
 Lack of budget 
 Lack of human resource 
 Challenges to manage the library 
 Challenges to give services about 700 users 
 Challenges to change the library from semi-traditional 

to e-library. 
 Challenges to take IT trainings to upgrade library 

services. 



Human Resource Development 
 Require on-the-job training. 
 Require refreshment training on specially IT-based 

Library Management. 
 Library visit to well resources as well as well managed 

library. 
 Internship to the parliament librarian in international 

well-managed library. 



Future of Parliament Library 
 Should provide the needed information to 334 mps + 358 staff. 
 Should provide the information of different subject to 16 

parliamentary committees in parliament.  
 Should make resourceful collection to provide printed and 

electronic information 
 Should make e-library  
 Should provide the information hand to hand to it’s member. 
 Should give the staff IT-based training on library management. 
 Should give priority to add required space. 
 Should aware the authority to give priority to the library.  
 Parliamentary museum should be established. 
 



Recommendations 
 Parliament library should be innovative 
 Alteration should be launched in library services to 

avoid monotony 
 Parliament librarians should be well-trained to make 

them fully literate in library services 
 Developing customer focused library 

 
 



       Some photographs 
 Parliament House of Nepal       MPs in Reading Room 



                   Photos 
General collection section Verbatim section 
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Parliamentary Library Strategic 
Priorities 

• Delivering high quality library and research 
services 

• Increasing digital access and services 
• Supporting the Parliament’s engagement with 

the community and the ongoing development 
of parliamentary democracy 

• Strengthening our staff’s capability.  



 Department of Parliamentary Services   
 Parliament of Australia 
 

Strategic Human Resource Planning 
 
Human resource planning is ‘the systematically 
reviewing HR requirements to ensure that the 
required number of people, with the required 
knowledge, skills and abilities, are available 
when needed’ (Stone, 2011, p. 50). 

 



 Department of Parliamentary Services   
 Parliament of Australia 
 

Strengthening our staff’s capability  

• Strategic Human Resource Plan 
oAgeing workforce 
oSuccession planning and knowledge transfer 
oOur ability to attract and retain high-quality 

employees 
oLeadership capability 
oCreating an equitable and diverse workforce 
oTraining and development. 



 Department of Parliamentary Services   
 Parliament of Australia 
 

Strategic Human Resource Planning 
• Environmental factors that affect human 

resources in the Parliamentary Library 
• Gather human resource data 
• Analysis of gaps between our strategic plan 

and our available human resources 
• Formulation of strategies 
• Implementation of strategies 
• Monitor and review. 

 



 Department of Parliamentary Services   
 Parliament of Australia 
 

Restructure LCDB 

• The restructure was driven by the Library’s 
desire to be better positioned to deal with 
rapidly evolving library technologies and 
systems. 

• Two new sections have been established: 
Library Systems, Projects and Innovation and 
Library Collections and Discovery. 
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